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ZIUA ÎNVIERII 
In evenimentul învierii Mântuitorului nostru Isus 

Hristos găseşte cugetul creştinesc împăcarea celor pă
mânteşti cu cele cereşti, prin zdrobirea legăturilor morţii. 
In el vede biruinţa luminii asupra întunerecului, a liber
tăţii asupra robiei, a iubirii, gata de orice sacrificiu, 
asupra urei şi a tuturor răutăţilor cari răsar din rădă
cina ei blestemată. 

In, evanghelia lui loan ni se spvne tocmai la Ziua 
învierii, că lumina întru întunerec luminează şi întu-
nerecul nu o a cuprins pe dânsa. E întuneric cumplit 
şi în zilele noastre: atâtea pofte şi porniri pâgâneşti îm-
pidecă lumina evangheliei lui Hristos- în drumul ei de 
penetraţiune milenară cătră sufletul omenirii, încât sun
tem în drept a rosti cuvintele poetului — filozof: 

La steaua, care-a. răsărit 
E-o cale atât de lungă 
Că mii de ani i-au trebuit 

' Luminii să ne-ajungă... 
Dacă în adevăr, e atât de lungă calea aceasta, în

cât nici până în timpul de faţă n'a putut strâbateraza 
luminii evanghelice, să pună stăpânire deplină asupra 
vieţii noastre, suntem datori să încercăm a o scurta, 
alergând înşine cu osârdie spre izvorul acestei lumini, 
spre învăţătura divină a. Mântuitorului, care ne chiamă 
neîncetat, oferind odihna, uşurare şi întărire sufletelor 
noastre sbiciuite de viforul patimilor şi al ispitelor... 
Aşa au alergat în cursul veacurilor spre lumina evan
gheliei lui Hristos, cu nepregetată stăruinţă, toate po
poarele pe cari le vedem azi în fruntea civilizaţiei 
omeneşti. Cu cât au izbutit să se pătrundă mai adânc 
în sufletul lor de lumina aceasta mântuitoare, cu atât 
mai fericit şi mai binecuvântat le-a fost traiul, cu atât 
mai drepţi şi mai milostin conducătorii, cu atât mai 
vădit progresul în toate domeniile vieţii sufleteşti şi ma-, 
Uriale. Iar la popoarele înapoiate, bântuite de povăţuit 
tori răi şi fără conştiinţă, pricina de căpetenie a traiului 
nenorocit este tocmai lipsa de pătrundere a evangheliei 
lui Hristos în sufletul conducătorilor şi al celor conduşi 

. * 
Fiinţa omenească a fost creaţă spre libertate, nu 

spre robie. Exprimă adevărul cuvântul filosofului Kant 
că „libertatea este de o potrivă începutul genului uman, 
ca şi scopul evoluţiei sale istorice. 

Evanghelia lui Hristos ă indicat calea libertăţii 
pentru toate neamurile pământului. Unde a pătruns cu 
adevărat această evanghelie, unde ea a putut să prindă 
rădăcini şi să producă roade, acolo nu lipseşte domnia 
libertăţii cu feluritele ei binefaceri. Lipseşte însă şi va 
lipsi totdeauna încercarea păgâneascâ a celor mări şi 
puternici de â încătuşa libertatea celor mici şi slabi. 

Dacă sub raportul vieţii morale-sufleteşti izbăvirea 
omenirei din lanţurile păcatului şi ale osândei veciniee '• 
este rezultatul cel mai însemaat al învierii Domnului, 
sub raportul vieţii sociale-politice şi economice roadă cea 
mai preţioasă, dar şi cea mai primejduită a răspândirii 
evangheliei lui Hristos, este libertatea. Spre ea se în
dreaptă, din veac în veac, năzuinţele tuturor popoarelor 
conştiente şi râvnitoare de progres. In calea ei se ivesc 
însă necontenite piedeci şi repetate încercări de a-i săpa • 
cât mai adânc mormântul, prăvălind peste dânsul les
pede grea. Aceste piedeci ni le îngrămădesc în calea spre 
libertate sau duşmanii din afară sau cei din lăuntrul 
graniţelor noastre. Şi împotriva unora şi înpotriva celor- '• 
lalţi trebue să luptăm zilnic. Aceasta ne-o impune dato- '< 
ria de creştini, precum şi conştiinţa de cetăţeni ai statului 
naţional român, pe care dorim sâ-l vedem stăpânit de 

. adevăratul duh al lui Dumnezeu, care — după cuvântul'• 
Scripturii — este însuşi duhul libertăţii dătătoare de 
viaţă. Numai prin întronarea Unor concepţii creştine-
puritane din cari isvoreşte cinstea, dreptatea, severitatea 
moravurilor, mila şi iubirea de oameni, se va putea-' 
mântui statul şi neamul nostru de actualul mamonism r 

pierzător de suflete. * 

Precum s'a lămurit sufletul poporului nostru în 
focul suferindelor dm trecut, având ca cea mai puternica 
armă credinţa în evanghelia Mântuitorului, .tot astfel se t 
va fortifica sub povalara suferinţelor actuale şi viitoare, 
dacă nu-i va lipsi arma credinţei făcătoare de minuni, . 
dacă îşi va da silinţa să înţeleagă, că învierea Domnu- , 
lui nu-e o simplă serbătoare tradiţională, — mărginită la o „. 
singură zi şi la o sumă oarecare de datini străbune —, : 
ci un postulat de înaltă morală, impunând tuturor aăe- ,v 

vârâţilor creştini datoria de a vieţui astfel, ca în fiecare >-
zi să poată simţi pe Mântuitorul înviind şi lucrând cu . 
putere divină în sufletele lor! 

Calea spre această înviere zilnică este însuş calea 
iubirii, care stă la temelia evangheliei <şi a credinţii 
creştine. Cuvântul Scripturii arată că „Dumnezeu iubire 
este şi ceice trăiesc întru iubire, trăiesc întru Dumnezeu 
şi Dumnezeu întru dânşi". 

Să căutăm deci pe această cale dumnezeeascâ a 
iubirii, să ne apropiem de izvorul luminii şi al libertăţii, 
ca să putem înălţa viaţa statului şi a neamului nostru 
creştinesc spre locul de cinste, pe care trebue să şi-l 
revendice în societatea naţiunilor libere. 

UEDACŢ1A, 
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O L E G E 
La 3 Aprilie s'a votat în camera 

deputaţilor legea pentru organizarea 
unitară a bisericii ortodoxe-române, 
dupăce fusese votată cu unanimitate 
Ia Senat, la Sf. Sinod şi în comisia 
bisericească instituită anume pentru 
elaborarea proiectului de lege şi de 
statut. 

Nici constituţia din 1923, nici 
diferitele ei emanaţiuni, legile de 
unificare nu au fost pregătite cu atâta 
circumspecţiune şi cu o metodă aşa 
de raţionată ca cea aplicată la ela
borarea proiectului de unificare bi
sericeasca. 

Adevărat, că şi în acest domeniu 
s'a făcut încă din februarie 1920 o 
încercare neisbutită de unificare „cu 
furca" : printr'un articol unic, cum 
s'a procedat şi în alte domenii ales 
vieţii noastre de stal. Dar deputaţii 
ardeleni din majoritatea, pe care se 
sprijinia cel dintâi guvern al Roma- • 
niei întregite, au reuşit să împiedece 
Ia cameră articolul unic votat în 
şedinţa senatului de la 5 febr. 1920 
aproape cu unanimitate, articol care 
a rămas astfel înmormântat în car
toanele fostului ministru de culte 
Ioan Borcea, profesor la universitatea 
din Iaşi. Octavian Goga, în calitate 
de ministru al cultelor, a ştiut pro
fita de experienţa nu tocmai plăcută 
a înaintaşului său. Pătruns de impor
tanţa problemei dejicate a unificării 
bisericeşti, el şi a 4ăi seama că 
principiul de autonomie, apărat cu 
consecvenţă de către reprezentanţii 
mitropoliei ardelene, nu îngădue ca 
o chestiune aşa de complicată să 
fie legiferată- în mod sumar, fără 
consultarea factorilor constituţionali 
bisericeşti în drept a se rosti în 
meritul ei. Cuvântul acestora trebuia 
nu numai ascultat, ci şi împlinit. De 
sigur şi'dânsul va fi dorit, ca kgea 
de organizare a întregii biserici or
todoxe române să fie votată în tim
pul ministeriatului său. Dar a în
ţeles, cât de păgubitor poate de
veni tocmai pentru interesele con
solidării naţionale procedeul neserios 
al „articolului unic". De aceea a 
lăsat. curs liber discuţiunilor, con-
vocând la Bucureşti în Septemvrie 
1920, aşa numita „constituantă bise
ricească" cu scop de a preciza prin
cipiile organizării constituţionale şi 
administrative în chip unitar pentru 
toate mitropoliile ţării. 

Consfătuirea aceasta a delegat din 
sânul său o comisiune de 15 inşi 
(3 reprezentanţi ai mitr. Ungrovla-

CHESTIUNI BISERICEŞTI 
: B U N Ă 
hiei, 3 ai mitr. Moldovei, 3 ai mitr. 
Ardealului, 3 ai mitr. Bucovinei şi 
3 ai arhiep. Basarabiei) cu manda
tul de a pregăti un anteproiect de 
lege pentru unificarea bisericească. 

Astfel, cei 15 reprezentanţi legali 
ai diferitelor organizaţii mitropoli
tane din toate provinciile României 
întregite, aducând cu sine, pe lângă 
îndelungate experienţe în domeniul 
viaţii religioase, încrederea deplină 
a corporaţiunilor administrative şi 
constituţionale bisericeşti, Fn numele 
cărora erau chemaţi să-şi spună cu
vântul, au procedat la studiul com
parativ al celor patru regimuri bise
riceşti, cari prezentau în multe pri
vinţe deosebiri esenţiale de la o 
provincie la alta. 

Pe când la toate celelalte proiecte 
de legi şi chiar la pregătirea pro
iectului de constituţie au colaborat 
numai delegaţii guvernului şi ai par
tidului, care susţine actualul guvern, 
rămânând desconsiderate opiniile 
adevăraţilor reprezentanţi ai provin
ciilor alipite—la proiectul acesta şi-au 
adus contribuţia lor, într'o atmosferă 
de bună înţelegereşi deperfectă frăţie, 
toţi reprezentanţii autorizaţi ai aces
tor provincii, stabilind chiar de la 
începutul şedinţelor corhisiunii de 
15 principiul de a nu încerca să 
decidă nici o chestiune prin majori
tate de voturi, ci de a stărui necon
tenit să pregătească întreg proiectul 
cu metoda armonizării opiniilor, prin 
adesiune unanimă. 

Din studiul comparativ al celor 4 
organizări a ieşit la iveală faptul, 
cu neputinţă de contestat, că prin
cipiul autonomiei bisericeşti este mai 
bine garantat prin dispoziţiile „Sta
tului organic" al mitropoliei arde
lene, fiind întemeiat pe sistemul 
constituţional-reprezentativ, cu ale
geri directe, şi pe colaborarea ele
mentelor laice cu cele preoţeşti. In 
timp şi laborioase discuţii, conduse 
cu tact iscusit şi cu îndelungă răb
dare din partea î. P. Sf. mitropolit 
primat, actualul patriarh Miron, s'a 
evidenţiat tot mai clar superioritatea 
acestei organizaţiuni faţă de toate 
celelalte, stăruindu-se în gcelaş timp 
şi asupra defectelor ei, a căror în
lăturare o reclama o experienţă se-
micentenară pe tărâmul vieţii con-
stituţinnale bisericeşti din Ardeal. 
S'a constatat că multe dispoziţii ale 
acestui statut pot fi întroduse fără 
întârziere şi în celelalte provincii, 
iar altele, de natură mai dificilă, 
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tfebuesc temporizate până când şi 
elementele mai puţin obicinuite cu 
o viaţă constituţională bisericească, 
aşezafă pe temelii aşa de larg de
mocratice, vor ajunge să preţuiască 
după cuviinţă importanţa educativă 
şi folosul lor practic. Experienţa 
istorică arată că pretutindeui, unde 
s'au întâmplat reintegrări teritoriale, 
statele bine conduse au îngăduit 
timp adeseori foarte îndelungat dăi
nuirea şi coexistenţa diferitelor le
giuiri provinciale, întrucât acestea 
ajunseseră adânc înrădăcinate în 
conştiinţa populară. îngăduinţa a-
ceasta este chiar un principiu norma
tiv în chestiunile de organizare bi-
ser'ceasca. însuş textul canonului 6 
votat în 1-ul sinod ecumenic dela 
Nicea ordonă clar: „obiceiurile vechi 
să se păstreze". 

Iată, câteva din împrejurările, cari 
au contribuit ca leg,aa de unificare 
a organizaţiei constituţionale biseri

ceşti să poată fi considerată ca o 
leşie bană. Ea este în adtvăr rezul
tatul consimţământului unanim al 
tuturor factorilor, interesaţi, pe când 

- atâtea alte legi de organizare, împre
ună cu însuş constituţia politică, 
care emană, nu pot ft scutite de 
aparenţele triste ale unor legi oc-
troiate ţării de cătră actualul guvern, 
prin majorităţile parlamentare create 
de dânsul cu mijloacele cunoscute. 

Ce bine ar fi fost pentru România 
întregită, dacă şi la alcătuirea con
stituţiei sale politice din 1923 s'ar 
fi, procedat cu metoda raţională 
aplicată la pregătirea şi legiferarea 
constituţiei bisericeşti! 

Dacă în lege sau în statut s'au 
mai strecurat tinele dispoziţii, cu cari 
nu se pot împăca deplin Ardelenii, Ba-
sarabenii sau Bucovinenii, aceasta e în 
firea lucruri or.Nici o lege făcutăde oa
meni nu poate fi perfectă, numai 
perfectibilă Perfectibilitatea legii 
noastre bisericeşti nu mai atârnă 
acum de factori străini, ci de înşişi 
conducătorii şi credincioşi bisericeşti, 
A lor e toată răspunderea pentru 
desvoltarea viitoare. Al lor va fi şi 

•meritul pentru fiecare pas făcut în 
direcţia perfectibilităţii. 

Din parte.mi aflu potrivit a re
peta declaraţia, cu care încheiam 
la sfârşitul anului 1914 reflexiile 
mele relative Ia „interpretarea" 
unor articole din statutul orga
nic: 

;,Faţă de ceice ţin cu atâta predi-' 
lecţie la învălişul exterior, la litera 
sau coaja „statutului organic", eu 
mă mulţămesc a păstra toată admi-
raţiunea pentru sâmburele lui, pentru 
ideea creştinească, din care a isvorîf 
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măreţul plan al mitropolitului Şaguna 
de a aşeza toate părţile constitutive 
ale bisericii noastre jntr'o ordine, 
unitate şi armonie binefăcătoare. Şi 
în aceste zîle mari mă gândesc plm 
de încredere la roadele constituţio
nale bisericeşti, cari vor răsări în 
viitor din acest sâmbure dătător de 
viaţă...". 

Dela 1919 încoace, legea biseri
cească este singura, în care punctul 
de vedere ardelenesc a fost nu numai 
considerat, ci a putut secera o bi
ruinţă aproape deplină. Astfel mitro
politul Ardealulu, Dr. N. Bălan era 
în drept sâ afirme în şedinţa sena* 
tului dela 24 Martie că „în organi

zaţia cuprinsă în această lege şi în 
statutul ei noi vedem chipul orga
nizaţiei noastre şaguniene". 

S'a vorbit în presa capitalei şi 
despre „paternitatea" acestei legi bi
sericeşti. Dintre ceice vieţuesc astăzi 
nu cunoaştem pe nimenea, care să 
poată fi deplin îndreptăţit a-şi atribui 
sau a reclama pentru sine meritul 
acestei paternităţi Celce ar fi în
drept s'o facă, îşi doarme somnul 
de veci, la poala Carpaţilor, lângă 
biserica din Răşinari, păzit de_ leii, 
cari stiăjuesc mormântul devenit un 
loc de închinare pentru toţi Ro
mânii. 

I. LUPAŞ. 

IERUSALIMUL 
— EN MARGE -

Âi fost vr1 odată la Ierusalim, ceti-
torule ? 

Iţi aduci aminte de popasul din 
Gaza, după-ce am răsbătut prin pus
tiu ? Cămilele, Beduinii rămâneau în 
urmă, Maroniţii ne călăuzesc mai de
parte, inhâmănd animalele de povară: 
cai şi catâri. Câmpurile de orz şi măs
linii seculari ne însoţesc, până la dru
mul nisipos, ce duce spre Ierusalim. Şi, 
în noaptea adâncă a sfântului pământ, 
se aude chemarea la rugă a Muezinilor 
nimicnicia şi moartea lor. 

In îngrămădirea munţilor cenuşii, că
lăuza ne atrage atenţia asupra unui 
orăşel, cu conture de vis: Betleemul. 
Lumea stă încremenită; mulţi , lăcri
mează, temându-se, pa~/'câ, de a se a-
propia prea repede de locul cel sfânt. 
Pe străzile pustii şi triste, căluşeii lu
necă pe pietrele lucii ale pavajului. Te-
meile sunt frumoase, purtând un cos
tum încântător. Ele poartă o pieptenâ-
tură înaltă cu fluturi de argint sau de 
aur, acoperită de un văl „ca al Fe
cioarei" de muselină albă, cu falduri 
mari călugăreşti. 

In cete mici, suntem admişi în bise
rica şi peştera naşterii, care se des
chide jos, cu toiul sub pământ. Două 
scări conduc spre ea, una pentru Latini 
şi Armeni, cealaltă pentru Greci. Bi
serica e împărţită în trei părţi, dar un 
ofiţer şi câţiva soldaţi turci, stau de 
strajă, înarmaţi, ca să împedice cioc
nirile ce ar putea isbucni între creştinii 
de .rituri deosebite. 

Peştera, care a fost jefuită de atâ
tea ori, are înfăţişare sărăcăcioasă. 
Călugărul ce ne călăuzea, spunea: „Aici 
s'a născut copilul... aici au şezut cei 
trei magi..." 

Pornim spre Ierusalim. 
După o oră de drum încep să se 

desluşească contururile Ierusalimului,— 
clădiri, mănăstiri, biserici, minarete. 

La dreapta se vede încă vechiul Ieru
salim. Tot soiul de oameni ne întâm
pină pe drum. Buşi, Arabi, Turci, Be-

Intrarea Io, Sfântul Mormânt te ză
păceşte. Nenumărate altare se ridică, 
strălucind de belşugul aurului şi al nes
tematelor. Mii de luminiţe şi candele 
sclipesc până în adâncurile peşterei 
sfinte. . Cobori treizeci de scări şi a-
jungi în capela Sfintei Elena. Te pierzi 
în labirintul altarelor şi al bisericilor. 
Altarul bisericei greceşti este ridicat, în 
chiar locul rătignirii; câteva zăbrele de 
argint îndicâ gaura, în care a fost în
fiptă crucea — „ aici îngenunchiază mul
ţimea, udând cu lacrimi şi sărutări a-
ceste triste pietre, in timp ce un sgo-
mot legănat de cântece şi de .rugăciuni 
se ridică fără încetare din bisericile 
de jos..." 

Şi totul se distramâ şi se reface sub 
strălucirea credinţei şi d mirajului ori
ental. Imaginile apar când clare, când 
abia conturate*,, acoperite de o ceaţă 
albă-trandafirie: Moschea lui Omar... 
Ghetsemani... Valea lui Iosafat... Poarta 
de aur, care dă în valea Cedronului... 

* 
Ai fost la Ierusalim eetitorule ? 
N'ai fost, probabil, după cum n'a 

fost nici scriitorul acestor rânduri. 
Totuş nu care cumva să recurgi la 

Baedecker, căci acesta dă numai date 
rigide, pentru oamenii curioşi şi profani. 

Citeşte însă, după reţeta întrebuin
ţată de noi, strălucita carie a lui Pierre 
Loti: ,,Ierusalimul". într'o după amiază 
ai cetit-o, cu sublinierile indispensabile, 
închizând ochii, după ce ai savurat cele 
114 pagini. Aceste pagini de aur te 
urmăresc vreme îndelungată, îţi vrăjesc 
inima şi mintea şi când ai isprăvit car
tea nu ai numai impresia rece a călă
uzei din Baedecker, sau a cutărui tra

tat de istorie antică, ci ai pe jumătate 
impresia, că ai luat şi tu parte la ex
cursia minunată, a cărei amănunte, te 
întovărăşesc vreme îndelungată. 

Sierre Loti era cel mai indicat să 
ne dea acest capo d'operă. Deşi se măr
turiseşte „necredincios", el o face aceasta 
cu un sfâşietor regret, pentru pierderea 
credinţei şi cu un îndemn pentru sufle
tele ' asemănătoare. 

Reţinem câteva rânduri, drept din 
acest îndemn: 

„Dar alte suflete sunt la fel şi ar 
puteau să mă urmeze. Sunt unii "cari... 
privesc încă, într'o' depărtare nesfârşită, 
turn plutesc peste toate, necredinţa reli
giilor omeneşti, iertarea aceasta pe care 
Isus a adus-o, mângâierea aceasta şi 
nădejdea unei vieţi viitoare în ceruri^.. 
O! asta a fost totul; încolo gol şi ni
micnicie, nu numai la ofiliţii filosofi 
moderni, ci chiar în tainele Indiei mi
lenare, la înţelepţi cu vedenii, neobiş
nuite ai timpurilor vechi... încât din 
adâncul sufletelor noastre, se ridică me
reu, o nehotârîtâ adorare plină de jale. 

„Hotărît lucru, cartea mea nu va 
putea fi cetită şi saportată decât de a-
ceia cari se bat cu pumnii în piept că 
au avut şi au pierdut Singura Nădejde,' 
de aceia cari, pentru totdeauna necre
dincioşi ca mine, ar veni lotus la Sfân
tul Mormânt cu inima plină de rugă
ciune, cu ochii plini de laciimi. şi. ar 
îngenunchia, acolo, măcar pentrU o 
clipă..." Al. Ciura 
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POLITICA EXTERNA 
CONFLICTUL CU COMISIA EUROPEANĂ 

Intr'o serie de articole publicate 
în coloanele acestei reviste, am ară
tat pe scurt importanţa problemei 
dunărene în cadrul vieţii internaţio
nale de după război, precum şi le
gătura ei, dealungul vremei, cu toate 
problemele politicei europene. Se 
înţelege că, făcând o asemenea ex
punere, a trebuit să stăruim şi asupra 
importanţei problemei dunărene pen
tru viaţă Statului român în genere 
şi a neamului românesc însuşi de 
când acesta a ajuns la realizarea 
idealului de unitate politică. 

Din expunerea luptelor ce s'au dat 
în trecut, între vecinii a-totputernici, 
pentru stăpânirea Dunării, precum şi 
din arătarea sforţărilor, timide la în
ceput şi apoi tot mai îndrăsneţe, 
prin care Statul român liber şi-a afir
mat independenţa pe malurile bătrâ
nului' fluviu, în conformitate cu in
teresele generale ale libertăţii de 
havigaţiune, am ajuns la o concluzie 
îribucurătoare. 

Am constatat că pacea din urmă, 
prin stabilirea regimului internaţional 
la Dunăre şi strâmtori, însemnează 
un mare progres faţă de trecut pen
tru că deschide perspective de viaţă 
şî desvoltare liberă tuturor popoare
lor aşezate de soartă în basinul 
dunărean. 

Regimul actnal al Dunării 
nn este ideal. 

Dar binele dorit, urmărit cu stă
ruinţă şi dobândit, în sfârşit, nu 
trebue să ne împiedece niciodată de 
a vedea mai binele posibil în viitor. 

In acest sens şi pentru a preciza 
ideea de mai sus, vom spune că re
gimul actual al Dunării, stabilit prin 
tratatele păcii generale şi precizat 
apoi prin statutul definitiv din 1921 
al conferinţei internaţionale speciale 
de la Paris, este încă departe de a 
însemna perfecţiunea. 

Multe insuficienţe sau .greşeli, 
unele poate chiar intenţionate ori 
interesate, s'au menţinut şi după 
pacea generală, în regimul dunărean 
cel nou, iar remedierea lor constitue 
pentru cei mai de aproape interesaţi 
în navigaţia pe Dunăre" un coman
dament de fiecare clipă, o datorie 
imperioasă de îndeplinit, 

Conflictul în curs de judecată, pe 
lângă organele Societăţii Naţiunilor, 
dintre România şi Comisia europeană 
dunăreană (C. E. D.), este exemplul 
cel mai caracteristic şi maj evident 
despre insuficienţele noului regim 
dunărean. 

Rezervându-ne plăcerea să reve
nim în mod special asupra C. E. D. 
şi să arătăm ce este, astăzi,' acest 
organism internaţional, cu incontes
tabile merite în trecut, dar şi cât 
pretueşte acum faţă cu sarcinele 
actualităţii — ne vom mărgini, deo
camdată, numai la expunerea con
flictului pendinte. 

întrucât cititorii revistei ştiu ceva 
de existenţa şi originea C. E. D. din 
articolele precedente, vom întră dea-

' dreptul în expunerea diferendului 
actual. 

PreTederile textelor inter-
naţionale. 

Tratatul de Versailles, care a ser
vit de bază şi model pentru cele
lalte tratate ale păcii generale din 
1919, cuprinde în art. 346—353 nu
meroase dispoziţiuni asupra regi
mului dunărean sub titlul aparte 
„Dispoziţiuni speciale Dunării", ur
mând dispoziţiunilor „generale" pri
vitoare la navigaţie şi care Încep cu 
articolul 331. 

Urmărind şi desvoltând concepţia 
internaţionalizării fluviilor de interes 
obştesc, aşa cum s'a născut ea cu 
prilejul revoluţiei franceze şi a fost 
consacrată chiar de reacţionarul con
gres de la Viena (1815), pacea de 
Versailles a căutat, prin articolele 
speciale, să coordoneze şi să uni
fice regimul cel nou al Dunării pen
tru a remedia, astfel, defectele hotă
rârilor date de anterioare adunări 

^internaţionale, precum au fost con
ferinţele de Ia Paris, congresul păcii 
de Berlin sau conferinţa de la. Lon-
dra, ca să Ie amintim pe cele prin
cipale. "" 

In insuficienţele sau contrazicerile 
textelor stabilite la Versailles ca şi'n 
acelea ale conferinţei internaţionale 
a Dunării de Ia Paris, pentru sta
bilirea statutului definitiv din 1921, 
vom avea imediat explicaţia conflic
tului actual. Bine înţeles, întrucât 
C- E.- D. lucrează ca o personalitate 
de sine stătătoare, ca un adevărat 
Stat fluvial suveran, opus la gurile 
Dunării suveranităţii statului român, 
vom regăsi în conflictul actual unele 
tendinţe de acaparare sau de stinghe-
rire, dîn partea altora, contra Ro
mâniei, prin intermediul organismu
lui internaţional îmbătrânit astăzi, 
spre deosebire de conflictele pe'care 
altădată, ţara noastră le-a. avut,. Ia 
Dunăre, nu cu simple organisme de 
acestea, dar cu State streine, cu 
acaparatoare puteri mari chiar, ca 

de pildă monarhia austro-ungară la 
1882, în conflictul privitor Ia regula
mentul de navigaţie pe Dunărea de 
jos. 

Intr'adevăr, textele ne spun: 
„Comisia europeană a Dunării va 

exercita din nou puterile ce le avea 
înainte de război* (art. 346). 

„Din punctul unde încetează com-
petinţa Comisiei europene, cursul 
Dunării prevăzut la art. 331 (adică 
de la Ulm Ja gurile sale) va fi pus 
sub administraţia unei Comisii inter
naţionale alcătuită precum urmează, 
etc. (art. 347). 

„Comisia internaţională se va în
truni cât mai curând posibil după 
intrarea în vigoare a tratatului de 
faţă şl va prelua provizor adminis
traţia fluviului, conform dispoziţiilor 
art. 332—337, până ce va fi stabilit 
un statut definitiv de către puterile 
desemnate de puterile aliate şi aso
ciate" (art. 348).. 

Am subliniat anume părţi din 
citatele "celor trei articole fundamen
tale pentru ca să se vadă că este 
vorba de două comisii dunărene: 
una veche şi cunoscută de mult 
C. E. D., şi alta nouă, instituită la 
pacea generală dintre riverani şi din 
Statele membri în Comisia europeană 
fără a fi riverane (Franţa, Italia şi 
Anglia). Comisia internaţională a 
Dunărir(C. I. D.). 

Din sublinierea făcută se mai vede 
repartiţia competinţei pe Dunăre.a 
celor două comisii: de unde înce
tează una începe cealaltă, fără altă 
preciziune de punct anumit. 

întrucât se prevede prin pacea de 
Versailles, restabilirea C. E. D. în 
situaţia dinainte de război, este evi
dent că autoritatea ei a rămas mai 
departe să se exercite de la gurile 
fluviului până lângă Galaţi, Ia re
vărsarea Prutului în Dunăre. 

Cât priveşte fiinţa şi competinţa 
Comisiei internaţionale, acestea au 
fost precizate prin statutul definitiv, 
stabilit la Paris în 1921, care spune 
în art. 9: „ Competinţa Comisiei inter
naţionale se întinde asupra părţii 
din Dunăre cuprinsă între Ulm şi 
Brăila şi asupra reţelei fluviale de--

clarată internaţională, etc". 
Miezul conflictului: Com
petenţa pe porţiunea Brăila 
— galaţi 

Din textele citate rezultă evident 
o porţiune care scapă competinţei 
ambelor comisiuni: este porţiunea 
fluviului între Brăila şi Galaţi, care 
se află sub autoritatea intactă a Star
tului roman. 
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C E . D. prin comb'inarea textelor 
art. 347 de la Versailles şi a art. 9 
din statutul definitiv a încercat să-şi 
extindă autoritatea până la Brăila, 
până unde, de altfel, Statul român 
i-a îngăduit totdeauna o competintă 
technică în interesul navigaţiei, atât 
pentru întreţinerea canalului naviga
bil cât şi pentru serviciul de pilotaj. 

Dar atât şi nimic mai mult căci 
poliţia navigaţiei şi exercitarea autori
tăţii Statului riveran, pe cursul flu
viului între Brăila şi Galaţi, au apar
ţinut totdeauna României în chip 
indiscutabil. 

Dovadă: sancţiunile aplicate de 
autorităţile din Galaţi în diferite rân
duri vaselor C. E. D. pentru neso
cotirea regulamentelor române de 
poliţia navigaţiei dunărene, precum 
şi instrucţiile date de Comisia euro
peană agenţilor ei de a respecta 
autoritatea teritorială română între 
Brăila şi Galaţi. 

Ivindu-se acum câteva luni con
flictul de competintă între C. E. I>. 
şi Statul român, cu privire la por
ţiunea Brăila—Galaţi, guvernul en
glez a dus chestiunea înaintea Co
misiei permanente de Comunicaţii 
şi transit, care funcţionează pe lângă 
Societatea Naţiunilor, spre a se pro
nunţa. 

Precum se ştie* Societatea Naţiu
nilor-se bucură de o largă compe
tintă, în materia aplicării tratatelor 
de pace şi'n genere în toate diferen
dele de caracter internaţional. întru
cât, apoi, tratatele au instituit organe 
speciale de competintă pentru solu
ţionarea unor anumite probleme şi 
întrucât clauzele privitoare la regi
mul navigaţiei pe fluviile declarate 
internaţionale oeupă un loc impor
tant în tratatele păcii generale, con
flictul dintre C. E. D. şi România 
trebuia dus la S. N. Art. 336 alinia

tul II, din tratatul de Versailles vor
beşte despre jurisdicţia specială de 
pe lângă S. N. ce se va institui 
pentru judecarea diferendelor în ma
terie de navigaţie internaţională, după 
cum art. 338 vorbeşte despre con
venţia generală ce se va stabili în 
privinţa căilor navigabile internaţio
nale. 

Tăria pnnctnlui nostrn de 
yedere. 

Un proces este întotdeautîa o luptă 
cu Sorţi variaţi: poţi să-1 câştigi, 
dar să-1 şi pierzi. Ceea ce este ade
vărat în domeniul dreptului privat 
şi pentru simplii muritori, ca împri
cinaţi, poate fi'adevărat şi'n cadrul 
dreptului internaţional public, prin 
urmare în procesele dintre State sau 
persoane de drept internaţional, de 

când organizarea justiţiei Internaţio
nale a făcut progrese uimitoare. 

In cazul de faţă, România, potri
vit tratatelor, a mers înaintea instan
ţei de judecată şi a argumentat 
punctul ei de vedere pe temeiul tra
tatelor, cât şi al situaţiei de fapt. 
Comitetul special de jurişti, instituit 
de Comisia de comunicaţii şi tran
sit de pe lângă S- N., după ce a 
ascultat părţile în litigiu, a amânat 
pronunţarea spre a face şi o anchetă 
la faţa locului. 

In rezumat, competintă C E. D. 
nu se poate extinde până la Brăila 
fiindcă nici împrejurările n'o justi
fică, nici textele n'o permit şi nici 
factorii împuterniciţi s'o acorde nu 
sunt de acord. 

Intr'adevăr,' Comisia dunăreană este 
alcătuită din reprezentanţii -Româ
niei, Angliei, Franţei şi Italiei. Stafe 
suverane şi independente care iau 
deciziunile de fond cu unanimitate. 
O extindere de competintă nu i posi
bilă fără adeziunea României. 

Pe de altă parte, când s'a discutat 
competintă C. E.D. la Parş în con
ferinţa internaţională a Dunării pentru 
stabilirea statului definitiv, art. 5—b 
ale acestuia au primit, după stăru
inţa României, următoarea redactare 
categorică: 

„Comisiunea r europeană exercită 
puterile pe care le avea înainte de 
răsboi. 

„Nu se schimbă nimic din dreptu
rile, atribuţiile şi imunităţile ce are 
din tratate, convenţii, acte şi aran
jamente internaţionale relative la 
Dunăre şi îmbucăturile ei (art. 5). 

„Competintă Comisiei europene se 
întinde în acelaşi condiţiuni ca şi'a 
trecut şi fără nici o modificare a 
limitelor ei actuale, asupra Dunării 
maritime, adică dela gurile fludiului 
până 'n puctul unde începe compe
tenţa Comisiei internaţionale" (art 6). 

Un protocol interpretativ al art. 6 
a precizat, în sensul vederilor Ro
mâniei, care este adevăratul înţeles 
de aplicare practică, ţinându-se seamă 
şi de interesele navigaţiei, internaţio
nale -între Brăila—Galaţi Acest pro
tocol stabilit de C. E. D. la 6 Mai 
1921 şi depus la arhivele sale ofi
ciale, are, între altele, următorul pa
saj concludent: „Puterile Comisiei 
în virtutea acestei dispoziţii (art 6 
din statut. N. A.) nu sunt- nici sporiie, 
nici micşorate şi ele trebue să con
tinue a se exercita pe fluviu în acelaş 
mod ca până acum, conform cu tra
tatele, actele internaţionale şi regu
lamentele de navigaţie la care au 
aderat toate Statele reprezentate. Este, 
de asemeni, înţeles că între Galaţi 

şi Brăila Comisia europeană va con
tinua, ca şi'n trecut, să întreţină 
canalul navigabil şi serviciul ei de 
pilotaj''. 

De altminteri, pentru'̂ ca să^>reci-\ . 
zăm înţelesul şi valoarea acestui 
protocol interpretativ al art 6 din 
statut, se cuvine să menţionăm că 
în conferinţa dela Paris a Dunării 
se făcuse propunerea de a extinde 
competintă C. E. D. până la Brăila. 
România, însă, a protestat cu energie 
declarând că nu înţelegea să cedeze 
nimic din prepturile de- putere teri-

»torială suderanâ pe porţiunea dintre : 
Brăila şi Galaţi Feţă de acest pro-^ 
test, care putea primejdui însăşi 
existenţa C.E.D.ca organism inter
naţional, conferinţa a renunţet la orî - > 
ce extindere de competintă şi s'a . 
mărginit la redactarea art. 6 din 
statut cu protocolul interpretativ ca 
o garanţie pentru navigata ' inter- \ 
naţională şi respectarea situaţiei de 
fapt din trecut. -. -

In chipul acesta, C.E.D. era sal
vată în fiinţa ei dinainte de răsboi, 
iar România mare nu ceda nimic 
din autoritatea teritorială asupra por-
ţiunei Brăila—Galaţi pe care o adu
sese şi Româflia mică ')• 

S'ar putea astăzi, după câţiva ani 
dela stabilirea statutului şi după 
trista experienţă post-belică făcută 
la gurile Dunării, din activitatea sau 
neputinţa C. E. D. de a corespunde 
misiuni salei de totdeauna, să se 
aducă vre-b nouă atingere drepturi-
lor suverane ale României ca Stat 
riveran pe porţiunea fluviului Brâila-
Galaţi? 

N. DAŞCOYICI. 
') C. £. D. este o anomalie din puctul 

de vedere al dreptului ginţilor, ea ştirbeşte 
suveranitatea Statului român. „Am cerut 
să ia act că România o suportă, dar nu 
o acceptă" (Dl T. Stelian, scrisoare în 
ziarul Izbânda asupra primei sesiuni a 
conferinjei dela Paris). 

P r o d u s e l e 
fabricei de bere 

P7F|i din n u n 
luLbb 

(Mân 

Ulii Ulluj 
ă ş t u r) 

şi berea din 
bere albă 

„UBSUS" 
malt dublu 
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E X P R E S 

Dintr'o eroare de paginaţie (a ma
nuscriptului), din articolul trecut a 
rămas nepublicată o parte din ideile 
lui Kurt Hildebrandt [Norm und En-
tartung des Menschen, 1920, p. 110 
şi urm.), pe care-1 invocam dintre 
psihologii favorabili expresionismului. 

După el, ca „să producă din incon
ştient", sufletul dispune de două 
procese ale forţei productive, pe care 
le numeşte: componenta desvoltătosLve 
şi componenta concentratoare, amân
două lucrând inconştient. Cum, însă ? 

.. Ar fi prea lung (şi aici fără folos) 
să discut inconştientul activ; eu — 
voind să descoper numai regiunea 
până unde se adâncesc expresioniştii 
— dau numai rezultatul, la care nu
mitul psiholog a ajuns stabilind 
schema producţiei psihice (p. 113): 
„Din inconştient se înalţă archisenti-
mentul, tinzând, în mod de neînţe
les, spre o anume operă încă nevă
zută, nevizionată. In el (în arhisen-
timent) intervin compenenţele opuse 
dar efective spre acelaşi scop comun. 
Cea de concentrare adaoge sensaţiile, 
amintirile, „asociaţiile" le adună şi, 
le ofere operei ca — materie; cea 
desvoltătoare împarte, formează, al-
cătueşte materia în forme nouă. Aşa 
se naşte opera, aşa se 'ncorporeaza 
idea". 

Ce surprind în sine-şi aceşti psi
hologi ai inconştientului productiv, 
se va simţi şi mai limpede din ah% 
pasaj. Repeţindu-şi idea că nu se 
poate să nu admitem un psihic in
conştient, deci şi sentimente incon
ştiente, este numai consecvent ca 
Hildebrandt să admită şi tendinţe 
voliţionale inconştiente. Ajunse la 
pragul conştiinţei, tendinţele se ma
nifestează ca sentimente şi sunt — 
tocmai acea putere productivă care 
uneşte sensaţiile în totaluri. 

Sentimentul, astfel explicat nu 
mai este ce psihologia definia ca 
„ton sentimental" al unei sensaţii 
ori percepţii; ci: „Sentiment este 
fiecare proces psihic, întrucât facem 
abstracţie dela un conţinut deosebit, 
clarificat; sentiment este orice sen-
saţie, care nu reproduce un obiect 
extern (de ex. plăcere, durere, foame 
etc.); sentiment sunt şi bazele unei 
judecăţi, dacă nu sunt date conştient 
ca baze („Sentimentul meu îmi spune 
că aceasta nu-i drept, că aceea-i 
drept"); sentiment este tendinţa în-
trând în conştiinţă, dar fără să.fie 
explicabilă prin scopuri conştiente 

DISCUŢII LITERARE 
I O N I SM 
(de ex. iubirea); sentiment este ne
hotărâtul ceva, în care o represen-
tare complicată îmi este dată speci
fic şi totuşi total neintuitiv (de ex. 
amintirea visului, idea creatoare); 
sentiment este, aşadar, oarecum sub
stanţa psihică productivă, care se 
alcătueşte: representare, idee, voinţă, 
— abia prin primirea de materii ex
terne". 

Sau, plastic: sentiment este aproape 
tot sufletul, care oscilează, se sbate, 
se linişteşte — ca o*-mare, dincolo 
de puţinul conştient ce-o chiamă ori 
spre care ea vine aducând intimi
tatea primordială a personalităţii,^ 
care o salutăm ca martor, al varia-
bilităţii firii umane, al particulari-
sărilor. Cu cât mai multă revărsare 
de intimităţi în — operă, cu atât 
mai expresionistă este aceasta! 

Atât era de adaos îacă din ex
punerile psihologului. 

înaintând să punem întrebarea: 
Estetica nu ajunsese la acelaşi re-
sultat (însă motivat în alt fel) ? 

Iată un exemplu care va confirma 
resultatul. II iau din Max Deri (Na-
turalismus, Idealismus, Expressionis-
mus, 1921), o scriere recomandabilă 
pentru claritatea noţiunilor şi deli
mitarea clară a sferelor lor. Pornind 
dela ideile vechi; că omul respunde 
la orice impresie externă cu trei 
feţe ale reacţiunei sufletului său: 
cunoaştere, simţire voinţă ; că între 
oameni nu există deosebiri de fel, 
ci de grad — deosebiri nici privitor 
la.sentimentul estetic nu există; ad
miţând că geniul artistic se distinge 
numai prinţr'o isolare mai deplină a 
sentimentului de cătrâ gândire şi prin
ţr'o predisposiţie mai puternică pen
tru esperienţa estetică, M. Deri îşi 
formulează principiul său astfel: 
„Isolarea potenţată a funcţiunei emo
ţionale a conştiinţei duce la atitu
dinea estetică". Concluziile fireşti 
sunt: Artist este un om mai mult 
sau mai puţin „important", care are 
darul unei simţiri deosebit de adânci 
şi intensive; şi care are şi putinţa 
de a concepe sentimentului său şi o 
formă, un „purtător"; dacă acesta, 
dacă forma este în stare să .mijlo
cească şi altora sentimentul din care 
s'a născut, el, ea este — operă de 
artă. 

Dacă forma rămâne fidelă naturei, 
ea este naturalistă; dacă ea nu-i 
rămâne fidelă,- poate fi: o permuta-
ţie naturalistă ; sau formă idealistă; 
sau expresionistă. Permutaţiune na

turalistă este de ex. un centaur (trup 
de om - j - trup de cal); idealistă este 
forma generalizată, care 'nlătură no
tele individuale; iar expresionistă 
este forma care 'ntâreşte, încălzeşte, 
intensifică notele individuale oferite 
de natură, dar sporite de artist, 
mărite. Potenţând notele individuale 
obţinem o „intensificare a experien
ţelor din partea lor activă". 

De-aşa ceva a fost vorba în ba
roc, în romantism ; timpul nostru a 
găsit pentru o atitudine sufletească 
cunoscută o expresie nouă: expre
sionismul. „Numai cuvântul este nou ; 
înţelesul este vechiu, ca şi .arta eu
ropeană. Dar este un cuvânt bun". 

Fireşte, expresionismul exagerează; 
el prefera sentimentele violente, ca-
re-şi caută simboluri tari, tăioase, 
agitatoare; trece uşor şi necesar 
dincolo de natural; este domn pe 
ce natura-i oferă şi fuge de sclavia 
ei ori a formelor în care a fost 
prinsă de artişti vremurilor; şi-i nu
mai normal — pentru el — să a-
jungă până la misticism şi la ecstasă, 
care, prin raritatea ei, nu trece 
drept normală. 

Dar, la adecă, cine a fixat defi
nitiv normalul? Pentru ceice cred 
că el este fixat, cartea lui Hilde
brandt procură o serioasă decepţie. 

Aşadar din dovada simplă şi în
temeiată pe o mulţime de exemple 
din domeniul picturei şi artei reiese 
că în expresionism ne întâlnim cu o 
artă de predilecţie a firilor care 
voesc să se descopere energic, cu 
toate particularităţile lor, — făcân-
du-ne şi pe noi să le simţim energic. 

Dar energic este şi — frumos? 
Aceasta nu se poate susţine. Fru-
mos-ul este o valoare posibilă 'n 
toate felurile artei, în naturalism, în 
permutări naturaliste, în idealism, în 
expresionism. Frumos-ul nu-i obligai 
să fie expresionist; dar expresionis
mul este obligat să fie frumos, în 
înţelesul cel mgi larg al acestui cu
vânt, care este egal cu — estetic.1) 

G. Bogdan-Duică 

') După explicările de până acum este 
de prisos a mai stărui să arăt că părerile 
d-iui N. Iorga, din Rampa sunt simple ne
înţelegerile autorului lor, nu ale unui cu
rent vieţuitor. Dl N. Iorga ar fi zis: „Cu 
ocazia ultimei mele călătorii m'am con
vins că 1n Apus, nu se mai dă absolut 
nici o imprtanţă aşa ziselor curente mo
derniste şi expresioniste. O reacjiune să
nătoasă se întrevede. Ceia ce nevroza 
războiului lăsase ca un simptom de con
valescentă e pe cale de dispariţie. Se re
vine la inspiraţia sinceră şi cinstită, la 
claritate. In „Mercur de France", care 
era socotit până mai deunăzi ca un fel 
de organ al „extremiştilor", va apare în 
curând un articol al meu, care pledează 
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ÎNSEMNĂRI RELATIVE LA 
In merituoasa sa lucrare : Cultura 

româneazcă în Basarabia sub stă
pânirea rusă, d. Ştefan Ciobanu, 
membru al Academiei române, a 
consemnat toate momentele din is
toria culturală a provinciei dintre 
Prut şi Nistru, cari i-au fost cunos
cute. In mod natural, unele i-au scă
pat, şi cercetătorii viitori vor aduce 
încă, multe contribuţii noi, menite să 
arate că sutletul românesc n'a pu
tut fi omorât de Ruşi, că el s'a zbă
tut cum a putut, afirmându-se în 
diferite chipuri, până ce la 1917 a 
ieşit definitiv biruitor. 

Cercetând, întâmplător în vara a-
nului 1924 bibliotecile mănăstirilor 
Mârjauca şi Frumoasa din judeţul 
Oriieiului, am dat peste câteva cărţi 
şi broşuri necunoscute, caii merită 
să fie relevate ca documente ale vie
ţii sufleteşti şi culturale a Basarabiei 
româneşti de pe timpul dominaţiunei 
ruseşti. Le înşir aici: 

In Biblioteca dela Hârjauca: 
1. Scurtă păstorească îndemnare 

pentru gultuirea apărătoriului vărsat 
de vaci. Chişinău, 1830 (trad. din 
ruseşte. 4°, 10 pag.) O circulară bi
sericească dată, probabil, de arhie
piscopul Basarabiei. 

% „Troparu i KondakuOherboieţ-
chiia Bjiei Mtri na Slavânscomu i 
Moldavscomu iazâcahu. — Kişinevu, 
Vă Tipografii Arhiereiscago Doma, 
1862 goda" (Troparul şi condacul 
Maicii Domnului dela Hârboveţ, pe 
limba^slavonă şi moldovenească. Chi
şinău, in tipografia Casei arhiereşti, 
1862), — o broşură,' format 8 mic, 
în 8 pagini, dintre cari -5 sunt nu-
metotate (3—7). Cuprinde pe pg. 1 
Troparul, iar pe pg. 2 Condacul ru
sesc al Maicii Domnului, apoi pe pg. 
3—5 aceleaşi lucruri pe româneşte, 
ci1; litere cirilice (nu ruseşti). 

3. Alcătuiri scurte a protoiereului 
Raăion Putîatin. — Sau tălmăcit de 
pe Russescă pe limba Moldoyenescă 
de Preotul Ioann Niaga, şi sau tipă
rit cu dezlegarea Sfântului îndreptă
torului Synod. Chişinău. In Typo-
grafiia Casiî Arhiereşti, 1864. Un 
volum în 8° mare, de 184 pg; cu 

contra acestor curente, inestetice şi lip
site de bun simt- Deci se înşală amarnic 
reprezentanţi extremiştilor dela noi cari 
susţin, că acestor curente li se dă din ce 
în ce mai mare impprtanţă în apus. Din-
potrivă. Expresionismului pe care unii vor 
să-1 importe azi, la noi acolo i se cântă 
prohodal" — Şi, totuşi, dintre scriitorii 
români, d. N. lorga este cel mai necon
tenit — expresionist! 

PROBLEMA CULTURII 
CULTURA IN BASARABIA 
slove ruseşti. — Pe foaia de titlu se 
găsesc tipărite şi aceste două citate 
caracteristice: „In biserică vroesc a 
vorbi cinci cuvinte cu minte (!) me, 
ca şi pe alţii săi învăţ, de eât ze"ce 
mii de cuvinte în limbă" (1 Corin 
14.19) — şi „Sânului (?) mieu (de 
care nu sânt vrednic) se cuvine cu
vântul lui Dumnezeu al propovedui 
nu numai cu limba, ci şi cu mâna 
scriitoare. Acelaî lucrul mieu, aceîai 
chemare me, aceîaî datoriîa me" (SI. 
Dimitr. Mitrop Rostov.) 

Cartea cuprinde, fără nici un fel 
de introducere, 1)4 de cuvântări bi
sericeşti, traduse din ruseşte într'o 
limbă destul de bună şi înţeleasă. 
Se întâlnesc doar, pe ici pe colo, 
întorsături de fraze ca acestea: „Deci 
pentruce noi suntem datori a ne 
ruga?" „Iată pentruce noi suntem 
datori a ne ruga", — cari, ori cât de 
curioase ar părea cetitorilor din cele
lalte provincii, nu sunt deloc forţate, 
ci sunt luate direct din popor. — 
Peste tot, limba întrebuinţată în a-
ceastă carte, este limba poporală din 
Basarabia, cu prea puţine influenţe 
ruseşti. -^ 0 comparaţie între această 
carte, apărută în vremea când în 
seminarul şi în liceul din Chişinău 
limba română era cultivată şi pre
dată de oameni ca I. Doncev ş. a. 
— şi între lucrările preoţilor basa-
rabeni de după 1900, crescuţi ex
clusiv în limba rusească, ar scoate 
în relief momente culturale şi sufle
teşti destul de interesante. 

4. Slujba Preacuvioşilor Părinţi
lor noştri şi întocma cu Apostolii 
Methodie şi Kyrill. Chişinău 1865. 
(„O, sfinţilor cari pentru mântuirea 
poporului slavonesc" (2); „lumină
torii neamului "slavenesc" (10) „să 
se bucure astăzi neamurile slave-
neşti"; „să cinstim pre sfinţita doime 
a luminătorilor noştri, cari cu tăl
măcirea sfintelor scripturi ni-au iz
vorât nouă izvorul cunoştiinţii de 
Dumnezeu"(14), „cu tălmăcirea scrip
turilor pre neamul slavenesc din 
măslin străin întru aducătoriu de bune 
roduri l-au schimbat. 

5. învăţături catihiziceşti, vorbite de 
protoiereul I. Scorţev în Soborul 
Sfinteei Sqfie în Chiev. S'au tălmăcit 
de pe limba Russască pe ce Mol-. 
dovenescă de Protoiereul Nicolai 
Danielevschii. Chişinău, In tipografia 
Casiî Arhiereştî, 1866. Un volum în 
8 mare, de 425 pg., eu, ;£love ru
seşti. Cuprinde 24tupi^difli „pentru 
credinţă", •6avgr«sctia.ivi(iiîtevăţături") 

„pentru -rugăciunea Domnului*, 5 
„pentru fericirile evangheliceşti", 13 
„pentru cele 10 porunci alui Dum
nezeu" şi 3 „pentru poruncile bise
riceşti". 

Cartea aceasta se prezintă cu a-
celeaşi calităţi ca şi cea precedentă: 
o carte religioasă, tradusă într'o 
limbă poporală şi bisericească, ne
stricată de influenţa rusească. Tra
ducătorul ei, N. Danilevschi a fost 
profesor de limba română la semi
narul din Chişinău, între anii 1845 — 

" 1347 (cf. Sf. Ciobanu o. ci pg. 162). 
Această carte este amintită de d. 
Qobanu (o. c. pg. 70), dar cu' titlu 
necomplet, cu anul apariţiei şi cu 
numele autorului greşit. Dsa numeşte 
pe Scorţev — Scorţov; anul apari
ţiei este, în loc de 1866—1867, 
iar titlul este, în loc de cel daţ de 
noi, acesta: „învăţăturile catihizice". 

6. Slujba şi acathistul cuviosului 
şi de Dumnezeu purtătoriului părin
telui nostru Serafim făcătorul de 
minuni din Sarov. Luna lui Ianua
rie în 2 zile şi Iulie în 19 zile. Chi
şinău 1910. 

Din slujba pentru Serafim: Bucu
ră-te astăzi, tot pământul Rossienesc 
şi te veseleşte, locaşule sfinte din 
Sarov... „pe podoaba cea mare a 
pământului Rossienesc" (pag: 14) ...a 
pământului Rosienesc întărire" (21) 
...„tot pământul Rossienesc are pre 
tine fericite, fierbinte rugător şi grab
nic ajutător" (28). '* 

7. Atârnare Preosfinţitului Serfc 
fim, episcopul' (sic!) Chişinăului . şi 
Hotinului, cătră. călugării eparhiei 
Chişinăului. — Kişenev. Eparhial-
naîa tipografia. Haralampiscaia -ui. 
Nr. 42—1911. O broşură (în 8) de 
43 pg-, la sfârşitul căreia găsim no
tiţa că este „tălmăcită de naceal-r. 
nicul mănăstirii Suruceni, Ierom. 
Dionisie" (actualul vicar al eparhiei 
Chişinăului). Broşura este extrasă din 
revista „Luminătorul", Februarie 
1911- Ea se ocupă de: „păzirea 
rânduielii bisericeşti", de „stareţ şi ' 
duhovnic", de ^nacialnici şi defeţăle 
cele cu dregătorii din mănăstiri", de 
„posluşnici" (noviţi), de „disţiplina 
mănăstirească şi rânduielile înde
obşte" de „învăţătura adevărurilor 
credinţii şi a pravilelor vieţii călugă
reşti", de „gospodăria mănăstirească" 
de „slujirea mănăstirilor . hise f̂eEj, 
împărăţiei şi lumii" şi,4ri"- şfâVşft?rtîe 
„mănăstirile f e m d M i ^ > ^ f h « s 

Broşurf^aCeSstP Şfiriiife, bB¥erie 
der'oteeptM'.fef ^ t t i f f l p '8&8iif8fe 
# I ţ t e Î M lMtairffiWJBW 
(râm lfs%&°wp^ţâv^f^li' 
mare interes pentru cunoaşterea vieţii 
şi activităţii acestoit <mă2iăBtft'Sn ftst-
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fel, ca să cităm numai două ob-
servaţiuni: „Ceî mai mare scârbă a 
mănăstirilor — aceastai posluşnicii1) 
de acum. Desfrânat fiind din tine-
reţă, sloboz de sâne, ei nu voesc a 
se supune ascultării, umblă din mă
năstire în mănăstire şi poartă o viaţă 
desfrânată. In mănăstirile moldove
neşti această răutaU să simte mai 
puţin decât în. cele ruseşti" (pg. 24). 
Şi, a doua: „în mănăstirile moldo
veneşti eu am însemnat mare slă
bire, anume ele nau cărţ pentru a-
scri toate întâmplările mănăstirii sale: 
când se dreg, sau să zădesc zădirile, 
ce jertve vin şi dala cine, cine au 
cercetat mănăstirea şi alt. Pentru a-
ceea mănăstirile moldoveneşti nuş 
ştiu istoria sa chiar şi vremea în-
ceperei şi de cine ele sânt zidite. Las 
dar fieştecare nacealnic nepierzând 
vremea să aşeză aşa carte, şi să se 
stăruiască a serie întrânsa tot ce să 
poate de aflat dela norod şi dela 
bătrânii mănăstirei pentru cele tre^ 
cute ale mănăstirii sale, să scrie 
toate lucrurile vechi ce, se află în 

. rizniţă şi să se înceapă lămurit a 
alcătui yi întâmplările cele din vre
mea de acum în viaţa călugărească". 

8. Mărturisire eătrâ duhovnivescul 
părinte. A doua oară tipărită cu 
cheltuiala cuvipşiei sale Arhiman
dritului Daniil din mănăstirea Curchi. 
Anul 1913. Chişinevă. Eparhialnaia 
tipografia. — O cărticică de 16 pg. 
format J.6, cu cirilice. Cuprinde 
„Mărturisirea cătră duhovnicul pă
rinte" (pg. 1—6). La sfârşitul aces
teia se află notiţa „Din alcătuirea 
sfântului Ierarh Dimitrie Rostovschi. 
Tălmăcită din limba rusască în ce 
moldovenescă de cuvioşiîa sa Ar
himandritul Nathanail şi Stareţ sfin
telor mănăstiri Neţul şi Seci. Anul 
1853. — La pg. 7 - 1 1 este „Măr
turisirea de obşte a păcatelor sufle
teşti şi trupeşti", la sfârşitul căreia 
găsim notiţa: „Această mănăstire sau 
alcătuit de Ieromonahul Serapion". 

9. Cuvinte foarte folositoare pen
tru mântuirea sufletului. Sau scris 
şi sau dat la lumină prin osârdia 
şi cheltuiala Cuvioşiei sale monahu
lui Nicodem din sfântul munte Athon. 
Tipărită în anul 1914, luna Febru
arie 25 zile. Chişinău Tipo-Litogra-
fia Th. P. Ceşevschi. 55 pag., cu 
slove chirilice. Cuprinde: Vorbirea 
Sfântului Antonie cel Mare cu Diavo-
lul(pag. 3—15), Cuvânt de de desco
perirea cei face îngerul sfântului Ma-
carie cel Mare (pag. 17—31), Cuvânt 
pentru eşirea sufletului [32—38), Un 
sfânt bătrân foarte folositori (sic!) 
(39—55). 
~»rnovl{ii (O. G.) 

10. Conspecte pentru cursuri misi-
onere-norodnice de înfruntarea învă
ţăturii cei mincinoase a lui ieromo
nahul Innochentie, alcătuite de mis-
sioneri — propovăduitori ai eparhiei 
— protoiereul Theodosie Chirica si 
Alexandru Timotheevici Scvoznicov. 
Chişinău. Eparhialnaîa tipografia 
1916, 36 pag. — La sfârşit se spune 
că este tălmăcită de preotul Teodor 
Petrovici. Onisifor Ohibu 

(Va urma) 

I. de st. Societatea de mâine 

Bibliografia sociologică 
Sistemul de împărţire al bibliografiei 

pe materii, pentru a întocmi catalogul de 
specialitate al Institutului nostru de Studii, 
este de o mare importantă. Munca noa
stră in aceeastă direcţie, căutăm să fie 
cât mai de folos şi aderenţilor noştri din 
provincie, care neputând să se serve
ască de biblioteca Institutului nostru, 
să-şi poată aranja o bibliografie după 
sistemul stabilit de noi, pe care l'am 
găsit ca fiind cel mai practic. 

Modul de împărţire al bibliografiei so
ciologice pe materii este următorul: 

1. Lexicoane, bibliografii. 
11. Istoria ştiinţelor sociale. Biografii. 
III. Sociologie generală. 
IV. Sociologie specială. 
1. Limbă. 
2. Artă. 
3. Religie. 
4. Moravuri şi obiceiuri. 
5. Ştiinţă. 
6. Viată familiară şi chestiune sexuală. 
7. Psihologie socială. 
8. Morfologie socială. 
9. Biologie socială. 
10. Rase şi naţiuni. 
11. Popoare primitive. 
12. Evoluţie socială. 
13. Mişcări sociale. 
14. Revoluţie. 

a) Teorii. 
b) Revoluţii în străinătate. 
c) Revoluţii în România. 
d) Revolujii în Transilvania. 

V. Politică. Stat. 
VI. Politică socială. 
1. Politică socială generală. 
2. PolHică socială descriptivă. (Socio-

grafie). 
3. Problemele muncii. 
4. Igienă socială. 
5. Chestiune feminimă. 
6. Educaţie. 
7. Politică colonială. 
8. Răsboiu. 

a) Răsboiul mondial. 
9. Pacifism. 
VII. Drept. 
VIII. Economică socială. 
1. Generală. 
2. Specială. 

a) Agricultură. 
b) Silvicultură, vânat, pescărit, 
c) Minierit. 
d) Comunicaţie. 
e) Vamă. 
f) Comerţ. 
g) Industrie. 
h) Organizaţii economice. 
i) Finanţe. 
j) Asigurare 
k) Divizarea averii. 

IX. Statistică. 
X. Demografie. 
XI. Istorie socială. 
1. Generală. 
2. Istoria socială în România. 
3. Istorie socială în Transilvania. 
XII. Etnografie. 
XIII. Geografie economică. 
XIV. Filosofic 
XV. Diferite. 

In viitor, la fiecare carte anunţată, pe 
lângă numărul ce-I poartă vom arăta in 
cifre romane categoria pe specialitate la 
care trebue repartizată cartea, de ex.: 

Rădulescu-Codin, C. „Muscelul nostru*. 
Lămuriri asupra rostului şi cuprinsului 
monografiei judeţului şi acelor 63 co
mune Câmpulung, 1922. Tipografia N. 
Vlădescu. 136 p. 42 tab. 

B. U. 192507 şi 200428, VI, 2. VIII 1, 
k. IX. XIII. 

Numerele acestea înseamnă: cartea se 
găseşte la Biblioteca Universităţii din 
Cluj sub numărul indicat. In catalogul 
Institutului de Studii e împărţită în grupa 
VI, 2 adică la Politica socială descrip
tivă, în grupa VIII, 1 h adică la Organi
zaţiile economice. în grupa IX adică la 
Statistică şi în grupa-XlIl adică la Geo
grafie economică. 

Cu putină muncă oricine îşi poate 
aranja bibliografia după sistemul pe care 
l'am indicat. 

,— * 
* * 

Lourie, Ossip. „Sociologi ruşi", Her-
zeu, Kropothin, Bakunin, Kowalewski, 
Lavrow, apărură în colecjiunea „Prob
leme şi Idei" dirijată de A. A. Luca. Bu
cureşti, 1924. Tipogr. ..Triumful". 32 p. 
B. U. . . . II. IV, 13. XIV. 

Marele interes ce se arată astăzi fată 
de- problema rusă, a dat de bună seamă -
naştere şi acestei mici broşuri. în care 
se publică câteva notiţe despre sociologii 
ruşi Herzen, Krapotkin, Bakunin, Kowa
lewski şi Lavrow. Afară de aceste notiţe 
în broşurică găsim şi un studiu al lui 
Novicow. Iniţiativa editorului de a face 
cunoscut ideile acestor sociologi e cât se 
poate de binevenită, dar constatăm cu ' 
regret, că din putinele pagini şi din 
modul neclar în care sunt scrise aceste 
notiţe, nu ne oglindeşte în deajuns nici 
personalitatea sociologilor amintiţi şi * 
nici ideile pe care aceştia te-au avut. 
In definitiv, totul este un tabloul foarte 
fugitiv. Ceva mai bun este articolul des
pre Lavrow, scris de Măria Goldsmith. 
Insă totuş se ridică la o însemnătate 
studiul lui Novicow despre „Problema 
mizeriei". Deşi acest mic studiu nu cu
prinde decât opt pagini, este de un in
teres foarte mare. Până acum a fost 
publicat în mai multe colecţii. 

Din punct de vedere tehnic, cartea e 
tipărită pe hârtie velină, dar dintr'un zel v 
de tehnică tipografică, s'a pus la începu
tul fiecărei bucăţi diferite clişee cu dese-
nuri din antichitate, cari într'o carte de 
aşa natură nu au nici un sens. 

.Aurora Lâpuştean 

ERATĂ. In tabloul statistic asupra popu
laţiei Ardealului, ce s'a publicat în No. 
15 al revistei noastre, s'au strecurat două 
erori de tipar esenţiale privind procentul 
Evreilor din comunele rurale, care nu este 
4,57% ci numai 1,57%, precum şi pro
centul Românilor din cele 3894 sate, care 
nu este 57,75% ci 67,75%. 
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SdciătAtăA bă MAME 

DESVOLTAREA 
Munţii Apuseni sunt situaţi în 

centrul Transilvaniei între văile Mu
reşului, Cfişului Alb şi Arieşului. 
Bogăţia în cele mai diferite minere
uri, în principal aurul acestui ţinut, 
a fost cunoscută în cele mai vechi 
timpuri şi a atras cele mai diferite 
popoare în ţinutul acesta muntos. 
Cu toate că despre lucrările miniere* 
din timpurile anterioare ocupaţiunei 
romane nu ne-au rămas urme pozi
tive, o mulţime de semne ne dove
desc însă, că aurul ţinutului era bine 
cunoscut şi exploatat încă în epoca 
de piatră. Urmele arheologice găsite 
pe periferiile dintre răsărit şi miază-, 
zi ale ţinutului dovedesc că munţii 
păduroşi erau impopulaţi încă cu 
mult înaintea ocupaţiunei romane. 
Fără îndoială că băştinaşii au ob
servat deja că nisipul râurilor de pe 
aici conţin aur şi aurul acesta a 
atras pe omul primitiv din epoca 
neolită. Pas cu pas întâlnim urme 
din timpurile strămoşeşti. In lucrarea 
de faţă nu ne vom ocupa mai de
taliat cu istoria băştinaşilor acestora, 
ci vom indica numai câteva date 
mar importante. 

Cum am spus mai înainte, urmele 
din timpul neolit le întâlnim în foarte 
multe locuri, iar din acestea cel mai 
interesant este „Dealul la cruce" 
situat lângă comuna Bedeleu. Aici 
pe lângă o mulţime de schele de 
piatră, s'a găsit şi un frumos altar 
primitiv >). In apropiere de comuna 
Vlădeni, pe platoul muntelui Pietros 
şi pe coasta învecinată a Cărpinişu-
lui s'au găsit morminte de piatră, 
câteva altare, diferite schele de piatră 
şl o mulţime de bucăţi de olană 2). 
Tot în regiunea aceasta, sunt cunos
cute o mulţime de peşteri care ser
veau ca locuinţe omului preistoric. 

Asemenea sunt destul de dese 
urmele din epoca de bronz şi din 
prima epocă a fierului, cu toate că 
e foarte probabil că din cauza In
dolenţei s'au nimicit o mulţime de 
urme. Urmele epocelor s'au găsit la 
Cetea, Aiud şi Kralhaza. Şi ele do
vedesc că pe periferiile munţilor Apu
seni, aglomeraţia popoarelor s'a în
ceput încă pe timpurile preistorice 
şi primele drumuri comerciale stră
băteau prin regiunile montane. 

Dar chiar din literatura antică 
găsim urme despre bogăţia de aur 
a munţilor Apuseni. — Herodot în 
„Historia" sa aminteşte, că locuitorii 

') Vezi: Carol Herepey „Epoca Pre
istorică a judeţului Alba Interioară". Aiud, 
II. pag. 21 (tn limba maghiară). 

a) Acetaţ carte pag. 18—28. 

CETĂŢILOR MONTANE DlN 
de pe malul „Mariş"-ului') aufost 
iubitori de bijuterii de aur. Vestea 
s'â lăţit şi mai mult atunci, când 
teritoriul a fost ocupat de către daci, 
al căror comerţ a înflorit în urma 
abondanţei de aur. Dacii au stat în 
strânsă legătură comercială atât cu 
romanii, cât şi cu grecii şi alte po
poare balcanice. Pentru a arăta, cât 
a fost de desvoltată viaţa comercială 
a dacilor, voiu înşira câteva locuri, 
unde s'au găsit bani din timpurile 
anterioare ocupaţiunei romane. - — -

S'au găsit: la Sf. Gheorghe mo
nede de aur de ale lui August şi 
Vespasian. In pasul Vulcan monede 
ale lui Vespasian, Titus şi nevasta 
sa Iulia, Domiţian, August, Tiberiu, 
Qermanius şi Galba. Lângă Şeica 
mică dinari consulari. La Ungureni 
monede Gens Poncia şi dinari con
sulari. La Someşul-Fierbinte dinari 
diascuri consulari. La Loşca monede 
eu profilul lui Jupiter. 

S'au găsit încă multe monede ro
mane la Criva, Sân Martin de Ho-
morod, Apoldul de sus, Reghinul 
Săsesc, Seuşa şi Tisa, — toate din 
timpul anterior ocupaţiunei romane. 

La Lutiţa s'au găsit monede din 
timpul lui Filip al II-lea Macedon. 
La Ocna Săsească letradrachme ma
cedonene. La Petelea monede dace 
de aur, făcute după modelul mone
delor greceşti. La Stoiana s'au găsit 
drachme şi tetradrachme de argint 
de pe timpul lui Filip al II-lea Ma
cedon. Asemenea la Firtuşeni. Intre 
Frâna şi ,Şeica-mică monede „Co-
şon" de aur. La Gelinţa tetradrachme 
din Thasos. La Guravâi monede 
apolonice de argint. La Quşteriţa 
monede din Erythia de cupru şi.un 
Stateros de aur din timpul lui 
Alexandru cel mare Macedon La 
Someşul-Ferbinte o drachmâ de dyrr-
hachien. La Caşolt o tetradrachmă 
din Thasos. Asemenea la Cugir. 
La Lischkirch s'au găsit monede de 
aur „Coşon* şi tetradrachme de pe 
timpul lui Alexandru cel mare Ma
cedon. La Mâdărăş diferite monede 
greceşti. Intre Muncel şi Grădişte 
monede de aur „Coşon". La Ocloşul 
mic o monedă Lysimachos. La Nă-
dăşel drachme de jdyrrhachion. La 
Pian drachme, moţrcde apollonice 
şi tetradrachme din Thasos. La 
Petroşani tetradrachme de pe timpul 
lui Filip al II-lea Macedon. Aseme
nea şi la Reghinul Săsesc. La Ocna 
Sibiului drachme de dyrrhachion. 
Asemenea la Sighişoara, s'au găsit 
şi tetradrachme ale lui Filip al II-lea 

!) Râul Murăş. 

ÎKANSIIA/ANÎÂ 
Macedon. La Sebeşul de sus drachme 
greceşti. La Sibişel o monedă cu 
profilul lui Dyonisios din Thasos. La 
Sovata drachme din Thasos, şi drach
me macedonene amphypolitane. La 
Tisa tatradrachme din Thasos, mo
nede barbare* de argint, drachme 
apollonice şi drachme dyrrhachio-
nice. La Grădişte monede de aur 
„Coşon". 

Urmele ne dau ideie clară despre 
comerţul desvoltat şi bogăţia ce a 
domnit pe acele locuri. E natural, 
că această bună stare a atras atenţia 
Romanilor asupra acestui ţinut şi 
s'au început, lupte sângeroase pentru 
cucerirea Daciei. Luptele purtate pe 
timpul lui Domiţian n'au dus Ja re
zultat. Romanii au fost nevoiţi să 
încheie pace ruşinoasă. Traian însă 
s'a luptat cu o pregătire mai mare, 
a invins pe Decebal, dar trupele 
victorioase abea au părăsit ţara, 
dacii s'au răsculat, alungând locui
torii romani. In sfârşit, după lupte 
grele şi sângeroase, la anul 104 după 
Christos, Traian a învins cu desă
vârşire pe daci, ocupând totodată 
imperiul bogat. 

Sub domnia Romanilor montanis-
tica a ajuns la o desvoltare la care 
n'a fost nici înainte şi nici pe urmă. 
Tocmai aceasta grandioasă desvoltare 
dovedeşte, că romanii au exploatat 
mai departe minele dacilor deja 
existente. E mai mult ca probabil, 
că lucrările din Roşia Montană, Bu-
cium, Corabia' şi Dealul "Unguri-" 
lor, situat lângă comuna Stanija, au 
fost începute cu mult înaintea roma
ni lor şi că dânşii numai au continuat 
aceste lucrări. 

Romanii au exploatat mine în 
toate părţile Munţilor Apuseni, dintre 
cari cele mai însemnate locuri mi
niere au fost următoarele: 

1. Dealul Sfredel, situat intre 
Boita şi Fizeşd. Aici s'au gâsit rui
nele caselor romane lucrate cu mo
zaic. 2. La Ruda s'au găsit instala-
ţiunile miniere ale romanilor. 3. In 
apropiere de Caianel. 4. Intre Caraci 
şi Măgura. 5. In apropierea Băii de 
Criş. 6. Pe Dealul Ungurilor, în 
apropierea de Stanija, s'au găsit, 
urme de apaducte, — corruge gran
dioase 7. La Baia de Arieş. 8. La 
Lupşa. 9. La Săcărâmb. 10. In valea 
Arieşului în mai multe locuri s'a 
spălat aur din nisipul fluvial. 11. La 
Zlatna a fost municipiul roman Am-
pehim, centrul administrativ. 12. La 
Corabia, în apropierea Buciumului, 
s'au făcut lucrări miniere colosale, ale 
căror urme se pot vedea şi azi. 13 
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La Abrud a fost situat municipiul 
roman Aburnus Maior, capitală de 
decurio. 14. La Roşia Montană a 
existat pe vremuri cea mai bogată 
colonie minieră romană, numită AI-
burnus Minor. 

Dintre aceste centre miniere cele 
mai însemnate sunt Alburnus Minor 
şi Ampelum, adecă, astăzi Roşia 
Montană şi Zlatna. Urmele minelor" 
romane din'"Roşia Montană sunt 
cele mai strălucite amintiri din epbca 
romană în Transilvania, iar docu
mentele romane scrise pe table ce
rate ne dau importante lămuriri de
spre viaţa minierilor romani. E indis
cutabil, că cea mai desvoltată in
dustrie minieră a fost iă Roşia Mon
tană. In schimb, centrul administrativ 
minier al ţinutului, a fost la Ampelum-
Zlatna. Aici au avut reşedinţa procu
ratorii aurarium, mai târziu procura
torii augusti. Pe lângă dânşii au 
lucrat tabularii şi adjuncţi tabularii. 
Tot aici au avut reşedinţa duumvirii, 
şi alte autorităţi înalte. Tot aici a 
funcţionat şi o monetărie. Importanţa 
mare pe care a avut:o Ampelum arată 
faptul, că aici au existat numeroase 
societăţi, ca „Collegium Aurarium", 
„Collegium Fabrorum", „Collegium 
Jovis Cerului", „Collegium Herclini" 
şi Collegium Cervae". In şirul func
ţionarilor găsim pe decurio, directorul 
minei, pe leguli aurarium, adecă 
strângătorii de aur, pe dispensatori, 
adecă cassieri, pe „verne ab instru-
mentis tabulariorum", pe „verne sub-
sequens librariorum" pe librarii, pe 
beneficiarii şi pe questores (schim
bătorii de aur). 

împrejurul Munţilor Apuseni s'a 
zidit un şir lung de fortăreţe, pentru 
apărarea minelor. Lucru firesc, dacă 
luăm în considerare vecinătatea po
poarelor barbare. Astfel de fortăreţe 
romane au fost în apropierea satului 
Uroiul de azi (Pietriş). Pe locul co
munei Geoagiu găsim ruinele fortă-
reţei Germizara. Fortăreaţa Burtcum 
(azi satul Borbereac), Apulum (azi 
Alba-Iulia), Brucla (azi Aiud), Pota-
issa {azi Turda) şi Micia (azi Veţel), 
toate aceste fortăreţe au fost clădite 
pentru apărarea regiunilor aurifere. 
Cu toate că romanii au înmulţit 
mereu numărul trupelor, apărarea 
provinciei bogate a întimpinat mari 
greutăţi. Când băştinaşii s'au revol
tat, iar vecinii dela nord au năvălit 
în ţară, romanii au fost siliţi să 
părăsească Dacia. 

Dintre evenimentele epocei romane, 
multe ni s'au însemnat, dar cadrele 
lucrării noastre nu ne permit să ne 
ocupăm cu ele, de aceea vom aminti 
numai pe cele mai importante. Dintre 

aceste, amintim lucrarea lui Samuil 
Kolessery: „Aurăria Romano-Dacia", 
apărută în 1717 la Sibiu. „Minera
logia Magni Principatus Transsylva-
niae" a lui loan Friwaldszky, apărută 
în anul 1767 la Cluj, „Analecta la-
pidum vetustrorum" a lui Ştefan 
Zamosius, apărută în 1593 la Pata-
via. Lucrările vestite a lui Momsen 
despre înscripţiunile romane, precum 
şi lucrările lui Niegebaur şi Gh. 
Teglâs. 

După retragerea romanilor din 
Dacia, a dispărut atât cultura romană, 
cât şi industria minieră, care însă, 
nu s'a nimicit. Urmele minelor ro
mane se găsesc şi mai târziu, lucrân-
du-şe la ele sute de ani, ba la unele 
se mai lucrează şi azi. Hoardele 
barbare au distrus oraşele şi satele, 
dar minele nu le-au putut distruge. 
Din contră, pe lângă minele şi anti
chităţile archeologice romane, ni s'au 
păstrat chiar şi felul lor de a lucra, 
precum şi datinele lor, până în tim
purile cele mai noui. 

Pe timpul ocupaţiunii maghiare, 
tot bogăţia în aur a Transilvaniei, 
a fost .cauza care a îndreptat deo
sebită atenţie spre regiunea aceasta 
muntoasă-păduroasă. Faptul ni-1 
mărturiseşte însuş cronicarul scriind : 
„Ogmand, speculatorul lui Tuhu-
tum, om de o viclenie vulpească 
a spionat bunătăţile şi fertilităţile 
ţării, Reîntorcându-se a povestit 
domnitorului său mult despre bună
tatea ţării acesteia; cum, că pămân
tul acela este udat de râuri mari, 
iar din solul ei se sapă aurul, care 
este cel mai bun şi că în ţara aceasta 
se mai găseşte şi sare în saline*1); 

In prima epocă a domniei ungarê  
minieritul avea numai o însemnătate 
locală. Ungurii, locuitorii şesului nu 
s'au priceput la minierit şi pe lângă 
aceasta, luptele neîntrerupte au îm
piedecat mult desvoltarea ţinutului. 
Pe lângă luptele pentru tron, care 
împiedecau consolidarea noului stat, 
Transilvania mai era încă şi frontiera 
contra popoarelor aziatice care mereu 
năvăleau asupra ei. Cu toate acestea 
găsim însă urme care ne arată că 
minieritul nici în timpurile grele nu 
a stagnat. Necesităţile neîntrerupte 
băneşti, cu care regii Ungarii duceau 
războaiele interne şi externe, au silit 
să dea o desvoltare foarte mare mi-
nieritului, care era principalul izvor 
de bogăţie. Din cauza aceasta au 
adus din Germania lucrători rriinieri, 
colonizându-i în ţinuturile montane. 
In deosebi Geza Il-lea, între anii 

') Anonimus Belae Regis notarii: „Histo-
ria Hungarica de septem primus ducibus 
Hungariae", 
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!) Fej6n Codex Diplomaticus Hung. 
Tom. III. Voi. 1, pag. 106. 

2; Tot acolo Tom. Vil. Voi. I. pag. 295 

1143—1150 coloniza pe locurile ne
populate ale Transilvaniei o mulţime 

. însemnată de germani. In documen
tul din 1211 în care regele Andreiu 
Il-lea a donat ţara Bârsei cavalerilor * 
germani cu condiţia că din aurul ce 
se va găsi pe acest teritor, să dea 
partea cuvenită fiscului, iar restul să 
rămână lor»). (Intr'un document din 
1248 voivodul transilvanian Laurenţiu 
împuterniceşte pe germanii din Vinţi 
şi Borberiac să exploeteze în munţii 
lor aur şi argint, dând a patra parte 
din-producţiune statului2). Colonişti 
noi au dat o desvoltare mare minie-
ritului, iar năvălirea sistematică a tă
tarilor era o încercare grea pentru 
populaţia munţilor Apuseni. 

Viaţa juridică a regiunilor miniere 
s'a desvoltat foarte încet şi neregulat. 
Minierii băştinaşi trăiau în primul 
timp după datinile juridice vechi, 
dar cu încetul s'a simţit şi influenţa 
legilor noului stat. 

Sub domnia lui Ştefan cel Sfânt, 
când moşiilor libere ale tnbutelor 
deveneau moşiile particulare, neapă
rat şi starea juridică a minerilor a 
suferit o schimbare. De altă parte 
să nu uităm, că ţinuturile' miniere 
pe vremuri erau locuite foarte rar 
şi teritoriile atât de departe de liniile 
de comunicaţie ce erau atunci, au 
rămas la dispoziţia liberă a regilor, l\ 

, adică minierii băştinaşi în cele mai ;• 
multe locuri" din punct de vedere 
juridic au devenit iobagii coroanei. 
Din punct de vedere practic, această 
situaţie juridică a lor, nu avea o 
mare însemnătate, de-oarece admi
nistraţia regală era foarte slabă şi 
desorganizată, deci Influenţa ei nu a 
ajuns • până în ţinuturi îndepărtate, j , ' 
Tot în acest timp, minierii colonişti i/V 
se bucurau de privilegii avansate, ]/ f 
trăiau sub jurisprudenţa lor proprie} j 
şi afară de oarecare procent din, l 
venitul lor, n'aveau nici o sarcină; \ 
faţă de stat; pe când minierii băşti
naşi, trăiau iobagi, suportând din 
greu sarcini colosale. Această stare 
de lucruri a fost cauza nesiguranţei 
juridice care se agrava din an în an. 
Situaţia s'a mai agravat şi din cauza 
schimbării relaţiunilor de proprietate. 
Regii. Ungariei văzând că nu pot 
administra regiunile acestea, le-au 
donat adepţilor lor. 

Astfel multe din teritoriile miniere 
deveneau proprietatea partizanilor 
regali sau a bisericilor catolice, prin 
care fapt s'a schimbat în conţinu şi 
felul lor de traiu. Prin întărirea in
fluenţei bisericei catolice, cea mai 
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mare parte a Munţilor Apuseni, de
venea cu încetul proprietatea biseri-
cei din Alba-Iulia. Preoţimea a în
cercat să silească pe minieri, atât 
băştinaşi cât şi colonişti, la supunere, 
dând imboldul unei lupte seculare. 
Totodată o izbucnit lupta între mi
nierii băştinaşi şi colonişti. In aceste 
lupte autoritatea regală nu a fost 
consecventă, dar a încercat să ajungă 
la un echilibru. Pe deoparte nu a 
voit să ajungă în conflict cu puter
nica biserică catolică. Iar pe de altă 
parte, nu voia să expună pe minieri 
şicanelor bisericei catolice. Puterea 
regală simţea foarte bine ce factori 

4mp6rtanţi sunt minierii din punct de 
vedere economic. Numai când avem 
în vedere ambele scopuri pricepem 
cauza contrazicerilor, care se găsesc 
în ordinele aceluiaş rege. In principiu, 
putem constata că in cele mai multe 
cazuri, autoritatea regală era de partea 
minierilor, însă nici protecţia regală 
nu putea contrabalansa marea putere 
a bisericei catolice. Faptul acesta îl 
constatăm chiar în primele docu
mente referitoare la regiuni.le acestea. 
In anul 1246 regele Bela IV. a scos 
de sub jurisdicţiunea voevodului 
transilvănean pe coloniştii de pe 
moşiile episcopatului catolic din 
Alba-Iulia1). Scopul ordinului era să 
uşureze popularea regiunilor devas
tate prin tătari. Adecă primul docu
ment regal care ni-s'a păstrat din 
timpurile acestea arată, că chiar şi 
regele era convins că jurisdicţiunea. 
unilatejală era cauza principală a 
depopularizării. Se yede că ordinul 
a dat rezultate bune, căci în scurt 
timp, populaţia Munţilor Apuseni 
creştea intensiv şi în anul 1370 s'a 
clădit la Abrud prima biserică ca
tolică. 

Primul document în care găsim 
datele despre centrul Munţilor Apu
seni e datat din anul 1271. Docu
mentul 2) spune că „ . . . Mateiu, 
voevodul Transilvaniei, conte de Sol-
noc, dăm spre păstrarea^ memoriei 
celor de faţă şi aducem la cunoştinţa 
tuturor, că Şttfan luminatul rege al 
Ungariei, stăpânul nostru firesc, a 
donat şi a înscris pe seama episco
patului, capitulului şi bisericei- Sf. 
Mihail cu ştirea şi în prezenţa noastră 
pământul numit Abrud (terram Abruth 
vocatam), aşezat lângă râul Ompoiul, 
care aparţine tributului regal cu toate 
venitele sale, ca să-1 aibă prin drept 
veşnic şi irevocabil". Mai departe 
documentul spune că pământul ace

sta l'a stăpânit mai înainte tot din 
donaţiune regală fostul Ban Iuliu, 
iar după moartea lui 1-a stăpânit 
săcuiul Zubuslaus care 1-a testat 
după moartea lui abatelui din Kerch. 

Data aceasta este începutul lup
telor disperate între biserica cato
lică din Alba-Iulia, şLlntre...rai-, 
nierii băştinaşi şi colonişti^ Biserica 
catolică cu flărriâhzia ei bine cu-
no^cută, încercă să apese cât mai 
mult pe minieri. Peste şease ani 
a isbucnit prima revoluţie des
chizând un întreg şir de revolte şi 
revoluţii. Primul pas al revoluţiei fu 
făcut de coloniştii germani. In 21 
Februarie 1277 s'au înarmat şi au 
înconjurat orăşelul preoţesc Alba-
Iulia, luând cu asalt fortăreaţa-bise-
rică şi omorând, pe toţi preoţii şi 
servitorii lor pe care i-au prins. 
Jertfele revoltei erau mai mult de 
dotă mii de morţi şi o mulţime de 
răniţi. In luptă s'â distrus nu numai 

biserica dar şi arhiva ei, fapt pe 
care preoţimea 1-a exploatat foarte 
bine în interesul ei. 

Revolta ne introduce în istoria .. 
adevărată a .̂_Muj3jilQr„jLfiuşeflij__pe__, 
care o putem caracteriza pe scurt în 
tabloul următor: Minierii băştinaşi 
împreună cu minierii colonjşţi, pe 
minele industriei miniere ăle romani
lor, au desvoltat o viaţă nouă.lucrând 
greu-şi luptând în' continuu contra 
exploatării preoţimei catolice. In 
cursul veacurilor această situaţie s'a 
modificat întrucâtva, dar fondul a 
rămas acelaş. Pe lângă preoţime, , 
începea să se ivească un nou ex- • 
ploatator, nobilirnea, iar mai târziu, 
administraţia statului. Dar, după cum, 
vom vedea din jîrticoleie C£ vor" 
urmlif^bTîâ"Mu^îl6f"3puMnTr ,el 
istoria luptelor grele ale societăţii! 
productive contra forţelor naturale şi; 
a luptelor şi mai grele, contra clasei1 j 
exploatatoare. VICIOR ARADl 

—3WWS— 

S I N D I C A L I S M U L IN F R A N Ţ A 

i) Hurmuiachh , „Documente jniviţoaie . 
la tsforia^RSn^niior^JvQrrTvflagrr^O. . 

îyTSjSr: J/Codex diplomaticus Hung." 
tom, V. voi. f. pag. 169-170, 

La 19 Martie, în sala de Con
ferinţe a Bibliotecei Universităţii din 
Cluj, şi la 27 Martie, supt auspieiele 
Institutului Social Român, în sala de 
Conferinţe a Fundaţiei universitare 
Carol I din Bucureşti, savantul pro
fesor de drept constituţional al Uni
versităţii din Bordeaux, d. .Leon 
Duguit, a vorbit despre Sindicalismul 
în Franţa. 

Conferinţa savantului profesor fran
cez este susceptibilă de o întinsă dis
cuţie. Eâ a ridicat multe chestiuni, 
care, prin importanţa şi prin urmă
rile lor, nu pot fi lăsate nerelevate 
şi nelămurite. Evident nu putem 
discuta tememinic afirmările d-lUi Leon 
Duguit până ce nu-şi va publica 
conferinţa, ceeace sperăm ca nu va 
întârzia să o facă. Suntem nevoiţi 
să ne mărginim' deocamdată numai 
la câteva observări asupra celor 
spuse de Dsa, fie" cum au fost rela
tate în dările de seamă ale presei, 
fie cum au fost înţelese direct aci la 
Cluj, la prima sa conferinţă. 

Din această conferinţă reesă că 
d. profesor Duguit priveşte cu foarte 
puţină simpatie sindicatele muncito
reşti, şi în Franţa de mică burghe
zie tradiţionalistă, şi întrucâtva ruti
nară aceasta lipsă de simpatie nu 
este rară. Dsa reproşează clasei 
muncitoare, că asupra sindicalismu
lui care e un fapt social simplu şi 
normal, „armătura juridică a clase
lor sociale", cum îi zice Dsa, a 
grefat teorii false, făcând din sindi
calism „un fenomen anormal aproape-

patologic". 
După d. Duguit acele teorii false 

sunt: 1) încercarea de a transforma 
sindicalismul într'un instrument de 
revoluţie socială; 2) încercarea de a 
întroduce în concepţia sindicalistă 
revendicările de ordin politieo^ad-
ministrativ; 3) încercarea de a 
amesteca în doctrina sindicalistă 
credinţe mistice şi religioase. 

Pentru d. Duguit, această înfăţi
şare a sindicalismului muncitoresc 
este o cruciadă semitică, asiatică 
contra civilizaţiei latine şi creştine 
— Bergson fiind precursorul, Sorel 
întemeietorul şi Lenm răspânditorul, 
realizatorul — în scopul de a re
forma lumea prin distrugerea desă
vârşită a civilizaţiei de astăzi. Ace
astă concepţie a sindicalismului, 
după Dsa, este proprie rasei semite, 
asiatice, elementelor disolvante ale_ 
societăţii; ea frământă sufletele şi 
apare ca un real pericol în faţa 
civilizaţiei creştine, pe care rasa 
latină e chemată, a o apăra. 

Ideile savantului profesor borde-
aulez, pot avea, în ţara noastră 
o mare înţelegere şi o caldă apro
bare în pătura noastră conducătoare, , 
patronală şi bancară, fiindcă îi fac 
jocul ei. Dar ţara aceasta, în care 
democraţia e atât de slabă, şi mun
citorimea suspectată şi hulită, ideile 
d-lui Duguit pot fi şi rău înţelese, şi 
pot avea şi armări rele. Mă gândesc 
la tineretul nostru, pe care d. Dug
uit, în fineţa sa, a ştiut să-1 câştige 
atingând coorda cari îi mai simţi-
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toare. Propaganda antisindicală pe.||ranitatea Statului, şi indivizii nu 
care a făcut-o d. Duguit, ar fi avut 
altă primire, daca nu ar fi fost în
temeiată — în ce priveşte Clujul — 
pe o apropiere greşită, aşi putea 
zice interesată, între sindicalismul 
muncitoresc şi semitism. In apus 
această apropiere nu s'ar fi putut 
face, aci la noi, unde auditorul s'a 
interesat mai înainte dacă nu cumva 
d. Duguit va vorbi contra ideilor 
naţionaliste, a putut fi aplaudată. 

In cele ce urmează vom arăta în 
scurt că nu este nici-o legătură 
între sindicalism şi semitism. Dar nu 
acesta e scopul nostru principal. 
Am dori ca influinţa pe care ar fi 
avut-o sugestiile d-lui Duguit asupra 
sufletului tineretului nostru, să fie 
micşorată. Am dori ca tineretul 
nostru, pe care îl voim naţionalist şi 
înflăcărat, să nu "se lase târât pe un 
drum, care nu este în interesul nea
mului nostru, ci a unei pături care 
exploatează şi neamul nostru, şi 
toate ideile mari, pentru a trage cele 
mai mari profituri. Am dori ca 
tineretul nostru să fie bun şi gene
ros, să fie înţelegător al adevărate
lor interese ale neamului şi, să-i 
mişte inima durerile de care să 
plânge poporul nostru; am dori să 
se apropie cu iubire şi sinceritate de 
lumea muncitoare, şi să se facă 
apărătorul revendicărilor consonante 
cu interesele neamului nostru. Am 
dori ca el să^nu împărtăşească ne
încrederea şi duşmănia faţă de mun
citori pe care oligarhia interesată 
le-o insuflă sistematic şi persistent, 
ci să e apropie fără sfială şi cu în
credere de ei pentru a vedea că nu 
sunt nici bolşevici, nici duşmani ai 
neamului, nici supt Influenţa asta-
tice, nici distrugători ai civilizaţiei. 

D. Duguit admite că sindicalismul 
de astăzi îşi are isvorul în mişcarea 
asociaţioniştă, isbueaită sponton la 
începutul veacului trecut, ca o ma
nifestare a simţului colectivităţii 
contra Marei revoluţii care a fost 
o mişcare esenţialmente individua
listă. Această revoluţie a desfiinţat 
corporaţiile de meseriaşi potrivit 
principiului lui Rousseau că ,,nu tre
buie să existe societăţi particulare 
în Stat"1), pentru a nu se aduce o 
atingere principiului suveranităţii 
Statului, şi mai ales în temeiul prin
cipiului că îndivizii, înglobaţi în cor
poraţii erau stingheriţi în libertatea 
lor individuală. 

Rezultatul acestor principii ale 
Marei revoluţii a fost că indivizii au 
fost apăsaţi peste măsură de suve

ran lack Rousseau. Contrat social 

şi-au găsit libertatea şi'puterea faţă 
de Stat de cât în asociaţie, călcând 
toate legile făcute pentru oprirea 
asociaţiei în înăbuşirea orcăror ten
dinţe de mişcare asociaţioniştă; a 
fost o reacţiune formidabilă contra 
individualismului Marei revoluţii şi 
pentru afirmarea simţului social, ş i ' 
de solidaritate socială. 

Aci, mai mai întâi, sunt de dis
tins două lucruri. întâi că corpora-
ţiele de meseriaşi desfiinţate de 
Marea revoluţie în temeiul unui prin
cipiu genera], nu au nici-o legătură 
cu asociaţiele muncitoreşti, care au 
învins individualismul Marei revoluţii. 
Corporaţiile de meseriaşi, care nu 
erau de cât, coaliţii de interese 
permanent în profitul patronilor me
seriaşi, contra lucrătorilor meseriaşi 
şi contra consumatorilor i), mai 
fusese desfiinţate de Turgot din 
1776 ca dăunătoare intereselor ge
nerale şi ale industriei însăşi, şi re
înfiinţate după câteva luni, supt pre
siunea coaliţiei privilegiaţilor de tot-
felul ai vechiului regim. Corporaţiile 
de meseriaşi, cari fusea cumpente 
din timpul romanilor, au ajuns la o 
mare desvoltare în evul mediu, şi 
erau adunate stările economice de 
mică industrie ce s-au prelungit 
până în pragul veacului al XlX-lea. 
Cu schimbarea regimului industrial, 
corporaţiile de meseriaşi nu mai 
aveau nici puterea nici valoarea din 
trecut, şi patronii meseriaşi nu au 
făcut în Franţa, nici un pas pentru 
a fi reînfiinţate, după ce au fost 
desfiinţate de Marea revoluţie. Miş
carea asociaţioniştă dela începutul 
veacului al XlX-lea a fost alimen
tată aproape exclusiv de muncitori, 
şi asociaţia muncitorească nu tre
buie legată supt nicio formă cu ve
chea corporaţe de meseriaşi. 

Al doilea, asociaţia profesională 
şi in special asociaţia lucrătorilor 
salariaţi e de origine mult mai ve
che. Sindicatele nu-şi au obârşia în 
mişcarea asociaţioniştă dela începu
tul veacului trecut, ci în compagno-
maqele evului mediu, pe care Mărea 
revoluţie le-a găsit în fiinţă, care au 
rezistat, şi au funcţionat cu toate 
legile riguroase ale Constituantei con
tra lor, şi cari au trăit în Franţa, 
până după jumătatea veacului al 
XlX-lea, dispărând în chip natural 
ca ne mai având niciun rost social 
şi cedând locul sindicatelor munci
toreşti, întemeiate de acelaş element, 

cu aceleaş scopuri economice, so
ciale şi politice, însă numai adaptate 
nouilor împrejurări. 

Toate formele de asociaţii mun
citoreşti, cari au luat succesiv fiinţă: 
companionajul, societăţile de ajutor 
mutual, cooperativele de producţie, 
sindicalismul au ca bază aceiaş idee: 
fraternitatea muncitorească, care de 
veacuri luminează mintea şi inima 
acelor cari au cunoscut toată sufe
rinţa pământului acesta. Sindicalis
mul este un nou aspect al unui or
ganism social francez, care din cele 
mai vechi timpuri a avut aceleaş 
scopuri, aceleaş metode de luptă, 
aceleaş principii călăuzitoare. 

Când meşterii meseriaşi patroni 
pentru a împuţina numărul concu
renţilor, au început a pune piedici 
şi greutăţi din ce în ce mai mari, 
lucrătorilor doritori să capete titlul 
de maestru şi dreptul de a deschide 
atelier, aceştia s'au asociat în com
panii care să le dea protecţia pe 
care nu o mai găseau în corporaţi
ile de meseriaşi, conduse exclusiv de 
maeştri-patroni.') Cele dintâi aso
ciaţii de acest fel se semnalează în 
Franţa, încă din veacul al XV-lea. 
Legea din 2—17 Mart 1791 care 
desfiinţa asociaţia în general, nu a 
putut să aibă nici o influenţă asu
pra vieţii lor, companionii rămânând 
mai departe solidari şi credincioşi 
„ datoriilor" lor, şi adunându-se în 
„adunări paşnice" permise de legea 
din 21 Aug. 1790. Legea lui Le 
Chapelier (din 14 Iunie 1791) votată 
special contra lor, însă nu le-a pu
tut împiedica. Companionajul a re
zistat legei şi a,învins. Dacă nu au 
avut organizaţii statutare, lucrătorii 
s'au adunat totdeauna, s'au asociat, 
pentru a discuta interesele lor co
lective, şi a lua împreună hotărîri de 
grevă, împotrivire, cu putere, luptă. 
Din descrierea lui Le Chapelier din 
şedinţa din 14 Iunie 1791 a Consti
tuantei recunoaştem în Companio
najul acelor timpuri, sindicalismul 
de astăzi în organizarea şi tactica 
sa, asociaţia sindicală, contractul co
lectiv de muncă, constrângerile sin
dicale contra lucrătorilor indepen
denţi, violenţa şi chiar greva ge
nerală1) 

Invenţiile, maşinismul, nouile me
tode de lucru au schimbat viaţa şi 
împrejurările industriale. Companio
najul în luptă cu corporaţiile, cu 
micii patroni, în jurul atelierelor mici 

i ) / < 
U, HI 

i) Sauzet Revue d'Economice Politique, 
Paris, 1892; Roger picară. Les Cahles de 
1789 et les Classes ouvrieres. Paris, 1»10 
pg. 71. 

0 Levasseur Histoire des clases ou
vrieres avânt 1789, voi. I. pg. 572 şi 603. 

') Maxim Leroy Syndicats et Services 
publics. Paris, 1909 pg. 7—8. , 
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ş\ a micului comerţ, intolerante şi 
cu orizont strâmt, nu mai corespun
deau timpulei. Despărţite până târ
ziu prin rituri şi tradiţii religioase 
şi mistice, în toată prima jumătate 
a veacului al XlX-lea au căutat, să 
se federalizeze, să înlăture ceeace 
îi putea despărţi şi să creieze orga
nizaţii muncitoreşti puternice- Para
lel cu companionajul, lucrătorii ti
neri au ridicat pe aceleaş' principii o 
clădire nouă: sindicalismul. Bătrânii, 
foştii companionişti, nu mai aveau 
aer în casa lor, şi după oarecare 
plângeri contra „noului duşman", 
căruia îi recunoşteau însă ascenden
tul, au intrat să întărească şi ei clă
direa cea nouă, căreia îi trebuia şi' 
uii nume nou şi o viaţă nouă.2) 

Din aceste scurte consideraţii se 
poate vedea că în* Franţa sindicalis
mul, ca asociaţie profesională de lu
crători, este foarte vechiu. El nu da
tează dela Marea revoluţie, şi cu 
atât mai puţin dela Bergson şi So-
rel. Mai mult, sindicalismul este o 
floare franceză, şi latină, fiind încă 

, pe timpul imperiului roman, găsim 
asociaţii muncitoreşti, coaliţii de sa
lariaţi, cu aceleaş principii, scopuri 
şi metod de luptă. Sindicalismul nu 
e de origină semitică şi asiatică, 
fiindcă caracterul său mutualist, u-
manitarist, colectiyist şi religios este 
de aceiaş factură cu creştinismul pe ' 
care d. Duguit îl opune asiatismului. 
Sindicalismul este născut din iubirea 
de aproape, din suferinţa comună, 
din cooperarea în scopul unui trai 
mai bun, unei vieţi mai omeneşti, 
unei înălţări sufleteşti şi intelectuale 
a păturei celei mai muncitoare, şi 
mai chinuite. 

Legătura care se face între Berg
son şi Sorel (care nu e semit) este 
o legătură intelectuală care nu are ' 
nicio atingere cu sindicalismul mun
citoresc născut dintr'o necesitate e-
conomică şi socială, nu are nicio 
legătură cu sindicalismul, mai vechiu, 
mult mai vechiu decât aceşti gân
ditori, şi care ar fi existat chiar 
dacă Bergson şi Soiel nu s'ar fi 
născut. Cât priveşte acţiunea lui Le
mn (care şi el nu e semit, dar e 
„asiatic" fiindcă e slav1), ea nu are 
nicio legătură cu sindicalismul, ur
mărit, persecutat, distrus în Rusia 

') Paul Louis Histoire du mouvement 
syndical en France. Paris 1920 pg. 1-3, 87, 

1 Când Marea Rusie era prietena Fran
ţei, burghezia franceză nu dădea colosu
lui nordului numai banii ci şi dragoste, 
admiraţie şi sinceră prietenie. In schimb 
In acel timp, în Germania se scriau bi
blioteci în care se dovedea migălos că 
Ruşii /sunt un popor înapoiat, aziatlc şi 

şi în alte ţări de către comunişti. 
Sovietelele nici nu vor să audă de 
sindicate. In Rusia asociaţiile mun
citoreşti nu ,mai au nici un rol şi 
sunt suspectate şi împiedicate în 
funcţionarea lor ca şi în oricare stat 
burghez. Şi nici nu ar putea fi alt
fel 4 în Rusia, Statul e patronul, cum 
ar putea el îngădui acţiunea sindi
cală, care e o asociaţie de'apărare 
a muncitorilor faţă de patron. Li se 
spune chiar cu ironie muncitorilor, 
cari nu au astăzi.acolo o viaţă mai 
bună că ieri pe timpul ţarismului, 
că toate revendicările lor sunt sa
tisfăcute : Statul e condus de sovie
tele de muncitori, Statul dste patro
nul, deci muncitorii sunt patronii 
lor singuri. Şi deci contra cui s-ar 
ridica ei cu noui pretenţii ? De altfel, 
ef cunoscută campania dusă în toate 
ţările contra sindicatelor muncito
reşti, contra internaţionalei sindicale 
dela Amsterdam. Este cunoscută ac
ţiunea sindicatelor „unitare":—comu
niste — şi noua tendinţă de unificare 
cu sindicatele afiliate la Amsterdam, 
pentru â le distruge. Comunismul nu 
vrea organizare sindicală, vrea de
zordine, vrea nemulţumire, vrea re
voluţie, vrea anarhie. 

Clasa muncitoare nu a grefat ni
mic pe ideia sindicală. Idea despre 
care vorbeşte dl Duguit, este pos-
terioară sindicalismului muncitoresc 
practic, şi doctrinei sale. Iar „teoriile 
falşe" se pot identifica în mişcările 
muncitoreşti din toate timpurile. 

Chestiunea asociaţiei profesionale, 
chestiunea breslelor e o chestiune 
veche. Bacă asociaţia profesională 
astăzi poate face obiectul unui plan 
teoretic de construcţie socială, dacă 
chiar, ca armătură juridică^ a clase
lor sociale, va fi baza organizării 
societăţii viitoare,1) esociaţia profe
sională a fost creiată, din cele mai 
vechi timpuri de nevoia apărării in
tereselor de clasă, de nevoia con-
struirei unui puternic instrument care 
să 'servească în lupta de clasă, şi a 
servit totdeauna pentru realizarea 
revendicărilor de clasă fie ele econo
mice, sociale sau politice. 

In lumea socială, în viaţa practică, 
în realitatea socială asociaţia pro
fesională şi-a păstrat acest caracter, 
singurul care îi dă viaţă, putere şi 
isbândă. ' 

retractar culturii europene. Astăzi savanţii 
francezi îşi aduc aminte de «asiatismul 
slavilor» descoperit de nemţi. De ce a-
ceastă schimbare? Se vede că s'a pro
dus schimbare şi în Germania. 

•) E. Antonelli La democraţie sociale 
devant Ies id6es prcsentes. Paris, 1911, 
pg. 35—26. 

Muncitorii au fost totdeauna revo
luţionari, fiindcă nu au fost niciodată 
mulţumiţi cu soarta care li sa re
zervat în societate. Revoluţie nu în
seamnă totdeauna violenţă. Răstur
narea unei ordine trecute e o revo
luţie. Această răsturnare poate fi 
obţinută prin zdruncinarea-temeliilor 
societăţii pe calea convingerii şi 
câştigării câtor mai mulţi. Poate fi 
obţinută prin violenţa ameninţătoare. 
Poate fi obţinută prin violenţa distru- '' 
gătoare. Primele două căi sunt în 
puterea oamenilor, a treia în puterea 
împrejurărilor. Sindicalismul, ca forţă 
organizată, nu poate urmări decât . 
sau întâia cale : Sindicalismul .re-., 
formist — în Franţa condus de d. 
Keufer, secretarul general al Fede
raţiei Cărţii — sau a doua cale: ' 
Sindicalismul revoluţionar; de doc
trină socialistă. ••'>..:• 

D. Duguit nu vorbeşte de Sindi
calismul reformist, care are o mare 
influenţă asupra mişcării muncitoreşti 
franceze, critică puternic — şi de 
mult1) — sindicalismul revoluţionar, . 
căruia îi reproşează în chip energic 
cultul violenţei şi mitul grevei gene
rale. Sindicalismul revoluţionar însă 
nu' e reprezentat numai de conela-
ziile doctrinarilor săi, nic|jchiar de 
moţiunile explâzibile votate la con
grese, ci de viaţa sa reală,-de acti
vitatea sa practică. Sindicalismul, ce 
îşi place să-şi zică revoluţionar în 
Franţa, se" deosebeşte teoretic de 
cel^ reformist, fiindcă el nu ad
mite posibilitatea unei îndreptări 
profunde a societăţii printr'o serie 
de modificări succesive, dar nu a 
co/hbătut niciodată reforma în sine, 
nu a respins fixarea zilei de muncă 
la 8 ore, sau reglementarea condi
ţiilor de muncă, său organizarea .a-
sigurărilor muncitoreşti.2) Cultul vio
lenţei este mai mult apanajul teoriei, 
iar greva generală pe care ani de-a 
rândul conducătorii au prezentat-o 
şi o vor prezenta muncitorimii ca 
adevăratul mijloc de răsturnare a 
societăţii, prin nereuşita ei şi prin 
neaprobarea ei generală, rămâne, şi 
pe mai departe ultimul instrument 
revoluţionar al muncitorimii, şi prin 
aceasta foarte îndepărtat. 

Dar şi aşa, revoluţionarismul clasei 
muncitoare nu este de astăzi, jlin 
timpurile cele mai vechi,,şi la înce
putul veacului al XlX-lea foarte frec
vent, mişcările muncitoreşti greviste 
au fost întovărăşite de violenţă, de 
oprirea cu forţa a celorlalţi munci-

') Leon Duguit. Le droit social, le droit 
individuel et la transformation de T Etat 
Paris, 1911, pg. 108—110. 

s) Paul Louis. op. cit pg. 270. 
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tori de a intra în lucru, de sabotaj,3) 
şi chiar de masacre. Violenţă deci a 
fost, în trecut şi pentru a se' pro
duce nu. a fost nevoie nici de doc
trină, nici de Sorel, nici de „sindica
lism revoluţionar." 

Din toate timpurile, ̂ s'a manifestat 
dorinţa constantă a muncitorimei — 
şi am putea adăuga legitimă — de 
a stăpâni mijloacele de muncă.1) A-
ceastă dorinţă a născut revolta con
tra patronilor exploatatori şi lupta 
de clasă. Ea a fost şi va fi fermen
tul revoluţiei sociale. 

Astăzi, mai mult ca_ altă datăj 
muncitorii au luat cunoştinţă de 
forţa lor, sunt mai liniştiţi şi mai 
siguri de isbânda cauzei lor. Astăzi 
muncitorii . sunt mai realişti, mai 
puţin utopici, şi sunt mai cu 
persistenţă în urmărirea scopurilor 
lor. Dacă patronii ar aprecia la 
adevărata valoare interesul capitalu-. 
lui de a duce o politică de înţele
gere eu muncitorimea organizată, şi 
dacă ar preţui cum se cuvine drep
tul §j^puterea sindicatelor muneito-
toreşti,, raporturile între muncă şi ca
pital, s'ar schimba şi ,nu ar mai fi 
loc de violenţe. In Franţa însă, 
multă vreme patronii au crezut că 
e spre folosul lor să nu recunoască 
existenţa sindicatelor şi să nu dea 
curs unei cereri colective or cât de 
îndreptăţite ar fi. Conflictele s'au 
rezolvat, în cele mai multe cazuri 
prin grevă, şi în capul muncitorilor 
s'a înrădăcinat credinţa că „patronul 
nu cedează decât forţei".2) Patronii 
singuri au silit de cele mai multe 
ori pe muncitorii să apuce calea 
violenţei. . ' . 

Tot astfel muncitorii nu încearcă 
acum să Introducă în concepţia sin
dicalistă revendicările de ordin poli
tico-administrativ. Ei nu au deosebit 
niciodată ideea socială de cea poli
tică, şi chestiunea socială de ce po
litică, încă inainte de revoluţie, pe 
timpul Statelor generale se găsesc 
nenumărate plângeri ale muncitorimei 
cu braţele, care cerea participare la 
viaţa publică, şi constituirea unei a 
patra stări, a muncitorimei.3) Munci
torimea a jucat un rol însemnat în 
Marea Revoluţie, şi şi-a câştigat cea 
mai preţioasă revendicare din acel 
timp : libertatea muncii. • Mai impor
tantă încă a fost acţiunea muncito
rimei în timpul Comunei {Revoluţia 
dela 1848), când s'a manifestat ca 

o clasă unitară şi puternică capabilă 
de a lua în mâini conducerea so
cietăţii.4) 

Astăzi sindicalismul e întemeiat 
pe socialism, dar la începutul seco
lului al XIX-tea era la fel. Idealul 
muncitoresc şi al organizaţiilor mun
citoreşti, era un ideal comunist. Şi 
aici încă o observaţie asupra afir
mărilor • d-lui Duguit. Socialismul 

" muncitoresc nu începe cu Kârl Marx, 
este creiat de spiritul francez al so
ciologilor şi utopiştilor sociali ai în
ceputului secolului al XÎX-lea, este 
creiat de Fourier, Proudhon, Louis 
Blanc. Socialismul nu este o mişcare 
semitică, ci are la origine aceeaş 
bază morală ca creştinismul, un co
munism umanitarist, poate o idee 
asiatică însă de aceeaş esenţă cu 
creştinismul. 

Prin» urmare, în toate timpurile, 
muncitorimea solidară şi asociată a 
fost atentă la interesele ei politice 
şi "administrative. Faţă de sindicalism 
acest fapt nici nu vine în contra
zicere cu idea fundamentală a a-
cestui instrument social. Sindicalis
mul organizează clasele pentru ca 
în diviziunea muncii sociale, ele să 
alcătuiască structura unei noui, socie
tăţi, unui nou Stat, astfel ca fiecare 

. să aibă locul şi dreptul care i se 
cuvine în societate. Sindicalismul 
muncitoresc organizează clasa mun
citoare pentru realizarea revendicări
lor lor economice, sociale şi politice. 
Dacă societatea merge în chip fatal 
la socialism, după cum spun teore
ticiana lui, atunci trecerea puterei 
politice -în mâinele clasei muncito
rimei este neîndoioasă, şi luptă"mun-
citorimei în acest scop este justifi
cată. Dacă societatea nu merge la 
socialism, atunci muncitorimea nu 
va putea veni la putere, decât în 
proporţia indicată de sindicalismul 
integral, potrivit valorei şi forţei ei 
în societate. Revendicările politice şi 
lupta muncitorimei pentru realizarea 
lor, nu poate îngriji pe nimeni. 

In sfârşit, muncitorimea nu a 
grefat astăzi pe doctrina sa sindicală 
credinţe mistice şi religioase. Mitul 
grevei generale nu ţine comparaţia 
cu mitul dumnezăirii lui Isus Hristos, 
care a regenerat lumea veche, după 
cum ar voi teoreticianii sindicalis
mului revoluţionar.1) 

Cu toate acestea masele muncito
reşti totdeauna în organizarea lor au 
fost pradă credinţelor mistice şi re

ligiei. Corporaţiile romane aveau 
fiecare câte un zeu protector, tot 
astfel şi corporaţiile creştine ale evu
lui mediu, câte un sfânt patron, 
căruia îi ridicau altare şi îi serbau 
cu mare pompă onomastica. Mai 
mult ca orcare, asociaţia veche mun
citorească, a companionajului, din 
care s-a născut sindicalismul de 
astăzi, a fost mai stâpânM ca or
care alta de credinţe mistice şi re
ligioase. Companionajele erau îm
părţite în trei rituri sau „datorii" 
(devoirs) cu. nume neînţelese şi de 
legendă: Copiii lui Solomon, copiii 
maistrului Iacob, copiii tatălui Subis, 
în legătură cu biblia, templul lui 
Solomon, şi măestria zidăniei din 
Ierusalim. Şi originea- şi legendele 
lor pierzându-se în noaptea evului 
mediu, aveau rituri misterioase la 
întrarea în asociaţie, la recunoaş
tere şi conducere. Prin origine şi 
tradiţii, companionajul era o insti
tuţie profund religioasă, chiar ca
tolică. ') Aşa e sufletul muncitoru
lui, care a căutat totdeauna un 
sprijin spiritual pentru a putea să-şi 
îndure viaţa grea pe care i-a dat-o 
societatea. Este de mirare dacă^şi 
în sindicalismul muncitoresc de 
astăz s-ar găsi urme mistice şi re x 

ligioase? Dar asta înseamnă că mun
citorii au grefat vre-o teorie falsă pe 
sindicalismul doctrinarilor care vor 
să întemeieze noua societate pe un 
sindicalism * integral,, dar se pare 
mecanic, lipsit de viaţă şi de vlagă ? 

In sindicalismul muncitoresc tre
buie să yedem cea mai superioară 
formă a asociaţiei muncitoreşti. Or
ganizarea sindicală linişteşte şi ca
nalizează forţa gregară, tumultoasă 
şi brutală a coaliţiei muncitoreşti. 
Prin sindicalism se creiază o forţă 
muncitorească de răspundere care 
să poată stabili cu organizaţia pat
ronală eondiţiuni paşnice şi mulţu
mitoare de lucru. Prin sindicalism se 
înlătură anarhia în societate şi se 
asigură dreptatea socială. A împie
dica desvoltarea acestei forţe sociale 
este o crimă faţă de societate, 
fiindcă pe această cale se îndepăr
tează pacea, propăşirea şi dreptatea 
socială. N. Ghiulea 

"j) Martin Saînt-Lâon. Le eompagnonnage 
Paris, 1901. pg. 207-223, 325-335. 

3) Et Martin Saint-Leon. Syndicalisme 
ouvrier et syndicalisme agricole. Paris. 
1920. pg. 47. 

i) Maxime Leroy: op. cit. pg. 38. 
, «) EL Martin Saint-Leon op. cit. pg. 60.» 3) Roger Picară, op. cit. pg. 44—46. 

V Proudhon. La capacite" politique de 
Ja classe ouvriere Paris, 1865. pg. 21. 

1 O. Sorel. La greve generale proteta-
rienne" („Mouvement socialiste", 1906, pg. 
256.) 
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U T O P I E Ş I 
Statul lui Bellamy. 

CAPITOLUL VI1 . 
West: Până acuma ne-aţilămurit 

numai asupra capitalismului, dar nu 
asupra resolvirii chestiei uvriere. 
Dupăce naţiunea a preluat condu
cerea fabricelor, rnaşinelor, căilor 
ierate, agriculturii, mineritului şi peste 
tot a întregului capital, a mai rămas 
totuş în picioare chestia uvrieră. Cu 
preluarea problemelor capitalismu
lui, naţiunea a preluat şi greutăţile 
posiţiei capitalismului. 

Df- Leete: In momentul, când na
ţiunea a preluat problemele capita
lismului, au încetat de sine greu
tăţile chestiei uvriere. Organisaţia 
naţiona'ă a muncii sub o singură 
conducere fu deslegarea completă 
a problemei muncitoreşti. Toţi ce
tăţenii au devenit muncitori, cari 
s'au repartizat conform trebuinţelor 
industriei. 

West: Cu alte cuvinte, d-voastră 
aţi aplicat pur şi simplu obligativi
tatea serviciului militar, cum era pe 
timpul meu, asupra chestiei uvriere.» 

— Da, răspunse Dr. Leete. Popo
rul fu obişnuit cu ideea, că tot ce
tăţeanul sănătos e dator să ia parte 
la apărarea generală. In acelaş mod 
ŝe deprinse şi cu ideea că e dator 
să lucreze pentru binele lui şi binele 
public. Organisaţia travaliului nu fu 
însă posibilă cât timp întreprinderile 
erau repartizate între sute şi mii de 
capitalişti, dar ea a urmat de sine, 
când întreprinderile s-au concentrat 
sub o singură conducere. 

West: Durează obligativitatea de 
serviciu toată viaţa? 

Dr. Leete: Ba nu Ea începe mai 
târziu şi se termină mai curând ca 
durată mijlocie a periodei de lucru 
pe timpul d-tale. Uzinele d-voastră 
erau pline de copii şi bătrâni. La 
noi, tinereţa e socotită ca periodă 
de,educaţie. îar mai târziu, perioda 
maturităţii încheiate, când puterile 
încep a scădea, e menită liniştei 'şi 
şi recreaţiei plăcute. Timpul de ser
viciu uvrier ducează douăzeci şi patru 
de ani. Incepe-la finea cursului de 
educaţie la etatea de 25 ani şi se 
termină Ia 45 ani. In cazuri de tre
buinţe extraordinare se pot mobiliza 
şi cetăţenii dela 45 la 54 de ani. 
Dar în realitate, mobilizări de aceste 
aproape nu se întâmplă. Cincispre
zece Qctobre este la noi ziua de 
recrutare. In ziua aceasta se aleg 
muncitorii tineri, cari au împlinit 21 
ani şi se dimit, cu onoruri, munci
torii bătrâni, cari au împlinit 45 de 
ani. Această schimbare este la noi 

U T O P I Ş T I 
marele eveniment al anului, dela care 
socotim toate celelalte evenimente. 
Este olimpiada noastră anuală. 

CAPITOLUL VII. 
Organizaţia şi instrucţia armatei 

industriale, conform trebuinţelor ge
nerale şi aptitudinilor fiecărui „re
crut". Fiecare la locui său. 

West: Greutatea principală se 
iveşte după recrutarea armatei in-
dusriale, căci aici se termină ana
logia cu armata de războiu. Soldaţii 
de odinioară aveau acelaş lucru, 
foarte simplu: să se exerciteze în 
manuarea armelor, în marşuri şi să 
stea de gardă Dar armată uvrieră 
trebue să înveţe şi să îndeplinească 
vr'o tieisute de lucrări şi profesiuni. 
Unde e talentul administrativ, care 
să atace problema şi să decidă 
prudent, pentru fiecare membru al 
armatei industriale, ocupaţiunea po
trivită? 

Dr: Leete: Administraţia nu are 
să decidă nimic în acest punct. Ci 
fiecare membru, îşi alege el însuş, 
după aptitudinele sale, sferă de ocu
paţie. Ca recrut tinăr, fiecare ajunge 
învăţăcel, timp de trei ani de zile. 
In acest timp el are să se deprindă 
ca lucrător comun, la orice lucru. 
De această învăţătură nu se poate 
dispensa nimeni- Indivizii cei mai 
tâmpiţi rămân mai departe ca lucră
tori ordinari. Cei mai isteţi trec şi 
învaţă două-trei specialităţi, după 
înclinare şi aptitudini, apoi se re
partizează definitiv la profesiunea 
lor agreată. învaţă 2—3 specialităţi 
cu prevedere la viitor. Se poate în
tâmplat ca prin invenţii şi desco
periri nouă să se realizeze mari 
progrese, încât noul lucrător să iiu 
poată ţinea pas cu timpul. In acest 
caz, i-se permite să treacă la altă 
specialitate, din cele învăţate. Se mai 
poate întâmpla, ca alte specialităţi 
să reclame mai mulţi lucrători, de-
cum au pentru moment. In acest caz, 
iafăş se permite noului lucrător, să 
treacă la una din aceîe specialităţi, 
dacă le pricepe. 

Tot astfel, un lucrător se poate 
cere să treacă în altă parte a ţării. 
Cererea se admite, dacă nu se face 
din capriciu şi se admite necondi
ţionat, dacă permutarea e reclamată 
de starea sanitară a lucrătorului. 

West: Pentru profesiunile ma
nuale cred, că sistemul e foarte cu 
succes. Nu ştiu dacă e tot aşa de 

1 Două articole anterioare au apărut în 
iRevista Economica» din 22 Martie şi 3 
Maiu 1919. 

potrivit pentru profesiunile supe
rioare, în cari oamenii lucrează cu 
capul, pentru naţiune, iar nu cu 
mâna. Fără lucru intelectual nu cred 
să aveţi succese depline. Cum se 
selecţionează aceşti oameni, din mul
ţimea „recruţi'or" şi a lucrătorilor 
manuali? Cred că aplicaţi un proces 
foarte fin de cernere. 

— Adevărat, zise Leete. Aici e 
necesară examinarea cea mai minu
ţioasă şi de aceea lăsăm în voia 
fiecăruia să lucreze cu mintea Oft 
cu mâna. La finea celor trei ani. de 
pregătire trebue să se decidă pentru 
o carieră sau alta, pentru -ştiinţă, 
ori industrie. Dacă s'a decis pentru 
ştiinţă, el are să mai urmeze 6 ani , 
la scoale speciale de technică, me- . 
dicină, plastică, pictură, muzică, artă 
dramatică ori alte studii superioare. 

West: Nu sunt suprapopulate a-
ceste scoale de tineri, cari vreau să 
să sustragă dela profesiunile indu
striale? 

Dr. Leete: De loc. Condiţiile da 
salarizare nu sunt ca pe timpul dotata. 
Lucrătorii din categoriile intelectuale , 
cu nimic nu primesc mai -multe 
beneficii, decât profesioniştii indu
striali. Fiecare primeşte în natură-
ceeace îi trebue, şi un filosof nu 
poate consuma mai mult, decât un 
lucrător din fabrică. Iată de ce ni
meni nu râvneşte la cariere intelec
tuale, decât cei ce voesc să trăiască 
cu spiritul în aceste ocupaţii şi In
direct să facă şi servicii societăţii 
în birourile de conducere, ca pro
fesori, medici, ziarişti etc. 

CAPITOLUL VIII. „ 
Plimbări şi observaţii, ce West 

le face în Bostonul cel nou*-
CAPITOLUL IX. 

Despre dispariţia banilor şi a băn- . -
cilor. In locul miilor de producători 
individuali, independenţi, se stator-, > 
nici un singur producător: naţiunea. . -s 
Miile de fabricanţi şi industriaşi 
indepenţ', cari produceau bunurile - ;f 
necesare vieţii şi confortului, recla
mau un schimb nesfârşit, între pro- -
dueători şi consumatori, ca aceştia 
să se provadă cu de toate. Acest : 
schimb constituia negoţul, comerţul ^ 
şi banul era mijlocul general de -
schimb. Dar îndată ce naţiunea de- -
veni unica producătoare a tuturor 
bunurilor economice: a încetat vân
zarea şi cumpărarea de mărfuri, a 
încetat rolul mijlocului de schimb, 
care fu banul. In locul negoţului s'a 
inaugurat un sistem de distribuire 
directă din .magazinele naţionale tfe 
mărfuri, de cari se aflau în toate 
părţile. Tot natul se aprovizionează 
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din această unică' sursă, cu toate 
bunurile, de cari are trebuinţa. La 
începutul anului se deschidă un credit 
pentru fiecare, cetăţean şi se elibe
rează fiecăruia un bilet corespunză
tor, cu care va avea peste întreg 
anul să-şi preia lucrurile necesare 
din magaziile naţionale. Nu e nici 
un rost să se facă nici economii, 
nici abusuri, nici furturi, căci orga
nizaţia socială se îngrijeşte de om 
începând dela naştere până la moarte. 
De ce sâ preia cineva mai multe 
bunuri, decât poate consuma? când 
nici nu le poate vinde, nici nu se 
află cine să le cumpere. 

CAPITOLUL x. 
In fiecare circumscripţie se află 

câte-un stabiliment central de apro
vizionare cu mărfuri. In aceste se 
depozitează produsele agricole şi 
toate produsele industriei. 

CAPITOLUL XI. 
Toată locuinţa e legată prin tele

fon cu sala de concerte, muzica fiind 
un mijloc de educaţie, iar nu numai 
de distracţie. 

CAPITOLUL XII. 
Organizarea armatei industriale. 

Se pune mare stăruinţă pentru a 
afla aptitudinea firească a fiecăruia 
şi "«-l angaja Ia o activitate conformă 
cu aptitudinea sa. 

CAPITOLUL XIII. 
Comerţul internaţional se face cu 

esciuderea banilor, prin un sistem 
de contabilitate şi compenzaţie. 

CAPITOLUL -XIV. 
Masa o iau împreună mai multe 

familii; Nu se perde timp şi energie 
cu gătirea mâncărilor în toată casa. 

CAPITOLUL XV—XVI. 
Despre biblioteci» cărţi, presă şi 

publicişti. 
CAPITOLUL XVII. 

Organizarea producţiunii conform' 
consumaţiunii. Statistica consuma-
ţiunii. 

CAPITOLUL XVIII. 
Activitatea veteranilor, adecă a ce

lor trecuţi de 45 ani. 
Nu munca noastră pentru traiul 

zilnic şi fiziĉ  ci activitatea mai î-
naltă şi mai cuprinzătoare, Ia care ne 
putem dedica după îndeplinirea 
lucrului nostru de toate zilele — 
este scopul principal al existentei 
noastre. 

CAPITOLUL XIX. 
S'a schimbat tot sistemul corecţio

nal. Nu mai există închisori. Toate 
cazurile de infracţiuni ataviste se 
tratează în spitaluri. 

In secolul XIX nouăzeclşinouă 
procente din mormanul legilor se 
referiau la delimitarea şi ocrotirea 
proprietăţii private şi a raporturilor 
dintre vânzători şi cumpărători. Astăzi 
nu mai există motive de legiuire 
exagerate. Pe timpul d-tale, zice 
doctorul Leete cătrâ West, — so
cietatea se asămăna cu o piramidă 
aşezată cu creştetul în jos. Cea mai 
mică oscilare o ameninţa cu pră-
buşire, încât nu se putea susţine 
în echilibru, decât cu un sistem ra
finat de propte şi contraforturi şi 
frânghii în forma numeroaselor legi 
şi dispoziţii. Un congres general şi 
patruzeci de parlamente singuratice, 
fabricând la douăzeci mii de legi 
anual, nu erau în stare să producă 
propte, în locul celor ce se rupeau 
în toate clipele, când se deplasa 
greutatea, ce le apăsa. Astăzi socie
tatea e aşezată cu baza în jos şi 
nu mai are trebuinţă de razimuri 
artificiale. 

„ CAPITOLUL XX. 
Vizită şi reamintiri din * camera 

suterană, unde adurmise West. 
CAPITOLUL XXI. 

Educaţia. învăţământul inferior şi 
superior, în comparaţie cu al nostru. 

[CAPITOLUL xxli. 
West: De ce e mai bogată naţiu

nea în sistemul nou decât în ve
chime? 

Dr. Leete? Nu mâi avem datorii 
imperiale, datorii de Stat, datorii 
provinciale şi urbane, după cari să 
plătim dobânzi peste dobânzi. Nu 
mai avem budgete pentru marina 
de războiu şi armată. Nu mai. plătim 
imposite, pentru a căror încassare 
să fie necesară o armată întreagă 
deiuncţionari. Tot personalul nostru 
de magistraţi, poliţişti, funcţionau 
executivi, gardiani de închisori etc. 
e foarte redus. Nu mai avem infrac
tori şi pungaşi, cari să fure averea 
altora sau mai corect a societăţii. 
Procentul celor infirmi, incapabili 
de lucru, a scăzut la o fracţiune 
minimală a poporaţiei, fiind condi
ţiile de traiu avantagioase şi igienice. 
Prin eliminarea banilor şi a opera
ţiilor financiare, prin Introducerea 
bucătăriilor şi spălătoriilor centrale, 
prin distribuirea directă a mărfurilor 
— se economisesc energii imense. 
Organizaţia naţională a producţiunii 
Ie pune vârf la toate. Prin această 
organizare se utilizează, în modul 
cel mai economic, energia omului 
şi a maşinelor» Prin ea s'au înlătu
rat crizele, boicotările, concurenţele 
neloiale, supraproducţiile, jocul alea
torie al cererii şi ofertei, relaţiile 

începeau şi se' terminau cu eul însuş 
— era 6 întrebare dezasperantă, pe
nibilă, totdeauna repetată. îndată ce 
se punea însă din punct de vedere 
frăţesc, iar nu individual: „Ce vom 
mânca ? Ce vom bea ? Cu ce ne 
vom îmbrăca ? atunci dispăru greu
tatea". 

„Mizeria şi sclavia au fost, pentru 
glasul omenirii, rezultatul-încercării 
de a resolva problema întreţinerii 
vieţii din punct de vedere individu
alist, îndată ce naţiunea a devenit: 
singurul capitalist şi întreprinzător, ' 

's'a ivit nu numai abundanţa în locul 
lipsei, ci a dispărut orice urmă de 
robie de pe pământ. Sclavia fu dis
trusă. Mijloacele vieţii nu s'au mai 
dat ca de pomeană din partea băr
baţilor la femei, din partea între-
prinzătorilor Ia lucrători, din partea; 
bogaţilor la săraci, ci se distribui 
din proviziile comune, ca Ia masa 
părintelui, între copii. Â devenit im
posibil ca un om să mai exploateze 
pe semenii săi. Respectarea lor era 
singura exploatare. In raporturile-
reciproce ale oamenilor nu mai era 
nici aroganţă, nici servilism. Pentru: 
prima-oră, dela creaţiune, omul stătea; 
drept înaintea lui D-zeu. Groaza de 
mizerie şi pofta de câştig au dispă
rut, când s'a asigurat fiecăruia intre-
medul cum s'a prefăcut radical so-
cidtatea. «Ameliorarea corporală,, 
spirituală şi morală a omenirii s'a 
recunoscut ca un scop înalt, demn-
de sforţările şi sacrificiile cele mai 
mari. Noi credem, că pentru întâia-
oră omenirea a început să se realizeze 
idealul lui D-zeu şi toată generaţia 
viitoare va face un pas înainte". 

„Dacă ne întrebăm, ce ar trebui 
să aşteptăm, dacă vor trece nenu
mărate generaţii ? Răspund: calea 
se deschide departe înaintea noastră, 
dar capătul i-se perde în lumină. 
Căci îndoită este întoarcerea omului 
la D-zeu „ocrotitorul nostru". Sin- N 
guraticul se întoarce la el pe calea, 
morţii, iar specia se întoarce la el 
pjin desăvârşirea evoluţiei, în care-
enigma nucleară se desvoaltă pe 
deplin. 

„D-voaitră cunoaşteţi istoria ulti
mei şi celei mai mari şi mai nesân-
geroase revoluţii. In intervalul unei 
generaţii, oamenii au rupt cu tradiţiile " 
sociale şi obiceiurile barbare, inau
gurând o ordine socială, mai demnă 
de fiinţele omeneşti şi raţonale. Ei 
au abandonat obiceiurile jefuitoare^ 
au conlucrat armonic şi în bună 
înţelegere, au inventat ştiinţa de a. 
deveni bogaţi şi fericiţi. „Ce voiu 
mânca? Ce voiu bea? Cu ce mă 
voiu îmbrăca ? — o problemă, car& 
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de credit şi alte nevoi, cari produ
ceau atâtea svârcoliri şi dezastre 
pe timpul d-tale. 

CAPITOLUL XXIII. 
Fără importanţă. 

CAPITOLUL XXIV. 
Partidul naţional, care a naţiona

lizat industriile. 
CAPITOLUL XXV. 

Femeile încă fac parte din armata 
industrială, fiind libere de orice 
griji gospodăreşti. Dacă au copii, 
timpul de lucru li-se poate reduce 
la 15—10—4 ani, Dacă nu au copii, 
lucrează timpul întreg de 24 ani. 
Organizaţia lor e specială şi pentru 
industrii speciale, conforme naturii 
şi aptitudinilor femeeşti. 

Căsătoriile, întemeiate esclusiv pe 
iubire, neexistând factorul economic, 
care să „într'aurească fruntea celui 
nebun" şi-au manifestat încurând 
efectele fericite asupra generaţiilor 
următoare. Calităţile bune s'au per
petuat, cele rele s'au atenuat şi eli
minat. 

Oamenii necăsătoriţi au devenit 
corbi albi. 

CAPITOLUL XXVI. 
Calendarul societăţii, celei nouă. 

Biserica e independentă de Stat. 
Predica preotului Barton despre 
ţinere copioasă şi s'a făcut imposi
bilă acumularea de averi. Au dispă
rut mecenaţii, au dispărut cerşitorii. 
Dreptatea nu a mai dat loc marini-
mei. Cele zece porunci s'au înve
chit într'o lume, unde nu mai era 
ispita de a fura, nici ocazii de a 
minţi, de a învidia. Vechiul vis ai 
oamenilor despre egalitate, libertate, 
fraternitate s'a împlinit". 

„Precum în societatea veche indi
vizii marinimoşi, drepţi şi milostivi 
suferiau neajunsuri — tocmai îh urma 
acestor calităţi — în societatea nouă: 
cei tari la inimă, lacomi şi egoişti 
ajung în contrazicere cu lumea, când 
condiţiile de viaţă nu mai ţintesc 
la desvoltarea însuşirilor animalice 
din firea omenească. înclinările rele 
se ofilesc ca bureţii de pivniţă în 
bătaia soarelui. încurând s'a dovedit, 
ceeace preoţii şi filosofii lumii vechi 
nu puteau crede — că oamenii în 
direcţia şi constituţia lor firească 
sunt rrtărinimosj, iar nu egoişti, mi
lostivi iar nu cruzi, simpatici iar nu 
aroganţi, evlavioşi în năzuinţele lor 
iar nu caricaturi ticăloase. 

CAPITOLUL XXVII. 
Fără importanţă. 

CAPITOLUL XXVIII. 
West adoarme şi are un vis greu, 

un coşmar. In timp de o oră ori 

două retrăeşte viaţa din 1887 cu toate 
grozăviile ei. El vede şi simte ironia 
afacerilor, nebuniile economice ale 
epocii noastre. Astăzi suntem orga
nizaţi (milităreşte) numai pentru 
distrugere şi omor. De ce nu se 
organizează societatea în vederea 
producerii? 

Deşteptarea fericită în anul 2000 
din infernul svârcolirilor stupide ale 
epocii noastre. 

Un invăţat al nostru, reamintind 
atât de cunoscuta înapoiere a nostră 
faţă de civilizaţia Europei, ne com
para cu neşte şchiopi- Vitregia vre-
milor ne a aruncat dela înălţimele 
pe cari ne bucuram de lumină; în 
prăpastia evu'ui mediu ne-am rupt 
un picior- De atunci tot alergăm după 
Europa fără s'o mai putem prinde, 
Apucăm doar câte un ciolan de ci
vilizaţie, pe care ni-1 aruncă în dăr
nicia ei. » • 

La comparaţia aceasta mă gândeam 
răsfoind câteva cărţi şi reviste, cari 
vorbiau de influenta pe care o are 
teatrul în educaţia socială; despre 
ceeace s'a făcut în Franţa. Germa
nia, Belgia şi în deosebi în Statele-
Unite în această privinţă; despre 
importanta pe care o dau acele state 
instinctului dramatic în în educaţia 
caracterelor. 

Dintre toate genurile artei cel 
dramatic ne prezintă mai integral 
personalitatea omului- In dramă se 
luptă om cu om, om cu societate, 
ori ca natură, cu sentimentul, inteli
genţa şi voinţa sa Drama ne pune 
în faţa noastră fapta omenească; 
omul părtaş, la acţiune cu întreaga 
lui fiinţă Şi e ştiut, că cea mai mare 
influinla asupra educaţiei caractere
lor o are fapta. Ea se adresează în
tregului caracter, pe când morala 
închisă în formule seci, trăite de alţii 
în alte vremuri, se adresează numai 
judecăţii; la nu este şi un implus 
pentru o acţiune binecuvântată. 

In societăţiile cjmeneşti sunt acu
mulate instincte, pe cari dacă le 
canalizăm într'o direcţie sănătoasă 
pot deveni stimulente de mari fapte. 
Dramaturgul prinde esenţa frământă
rilor unei societăţi, ale unei naţii, 
sau ale umanităţii întregi şi le obiec
tivează în aria sa astfel că specta
torul poate Prinde conştiinţă de 
esenţa frământărilor sufletului ome
nesc. In sufletul spectatorului dorm 
neîntrebuinţate şi neselecţionate for
ţele sale creatoare; artistul scoate la 

Am stăruit ceva mai mult asupra 
utopiei lui Bellamy, fiindcă o con
sider, ca cea mai logică, cea mai 
perfectă dintre toate. Traduce în 
faptă imperativul energetic. Statul 
visat de Bellamy nu e o minuscula 
insulă solitară, ca alui Morus, ori 
vr'o regiune ascunsă de lume, ca * 
alui Hertzka, ci republica Statelor-
Unite, din America de nord, cu 
patruzecimilioane de locuitori. - • 

Gavril lodieă 

suprafaţă aceste forţe, arată prin 
eroii săi ceeace pot ele face dacă 
sunt bine sau rău întrebuinţate şi 
astfel îmbogăţeşte capitalul conştiin- ' 
ţei spectatorului. Nu trebue însă, s* 
se creadă că cerem dramaturgului 
să ţină discursuri morale spectatoru
lui; el trebuie să fie în primul rând 
artist, să creieze personalităţii ome-. 
neşti, în acţiune, căci numai atunCi 
poate să mişte sentimentul, să îm
bogăţească inteligenţa şi să deter
mine voinţa. 

Dar drama nu are această influ
enţă binecuvântată numai asupra 
omului matur; ea este arta [care are 
mai mere îmâuire asupra copilului, 
instinctul dramatic este între primele 
pe care le observăm la copil. Abia 
începe să se mişte şi îndată însufle
ţeşte lucrurile din jurul lui, se luptă 
cu ele, se înduioşează de suferinţele 
pe cari şi Ie închipue că le au. 
Acest instinct dramatic alţii*) îl cul
tivă prin teatre pentru copii, în cari 
copiii înşişi, sau artiştii, joacă piese 
cu subiecte din vieaţa lor sau din 
lumea care le frământă mai mult 
imaginaţia Copilul vede astfel în faţa \ , 
lui fapta însăşi, dacă joacă însuşi, 
îşi cunoaşte puterile sufleteşti în y 
acţiune şi astfel devine om cu mai 
multe posibilităţi de creaţie, mai ca
pabil de luptă 

* 
Intorcându-ne privirea spre noi, 

trebuie să constatăm că şchiopătăm »*;' 
încă în această privinţă Nu avem o 
societate cu gust de teatru şi nu 
avem nici opere, isvorâte din fră
mântările noastre, cu cari să-i trezim 
şi să-i alimentăm acest gust Cele 
câteva excepţii sunt aşa de rare în
cât nu ne pot satisface nici pe de 
departe O educaţie dramatică nu 
ne-am putut face. In oraşele noastre 
(vorbim în primul rând de oraşele 

*) Cât de mult s'a făcut în această 
privinţă în Statele Unite a arătat d. VlrgW 
Bărbat în câteva articole din „înfrăţirea'1, 
din 13, 14 şi 15 Oct., 1921 
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ardelene) ne-am delectat cu piese 
jucate de diletanţi, atât de departe 
de adevărata arta Dacă uneori 
scăpa peste graniţă câte o trupă de 
artişti adevăraţi, le sorbiam arta cu 
toate puterile noastre Dar astfel de 
sărbători aveam rar. „Conştiinţa dra
matică" — dacă se poate numi 
astfel —- adurmia iarâş, sau se ali
menta sărăcăcios cu lectură, sau cu 
jocul diletanţilor. Neavând publicul, 
conştient de valoarea acestei arte, e 
foarte explicabilă şi lipsa operelor 
dramatice. Ardelenii au dat poeţi 
într'adevăr mari, n'au dat însă nici 
un autor dramatic mai de seamă! 
Şi fapte şi figuri demne de atenţia 
unui artist, am avut destule pe pă
mântul acestui colţ de ţară Dacă 
n'am aminti decât figura tragică a 
marelui Avram Iancu, eroul care 
simbolizează clasic aspirafiunile şi 
luptele trecutului nostru, şi ar fi des
tul. Nu s'a găsit artistul care să-i 
prindă tragica figura în formele ne-
peritoare ale artei, pentru a mişca 
generaţiile de azi şi de mâine. 

Nu trebuie să ne mirăm, prin ur
mare de indiferenta publicului nostru 
şi de lipsa producţiei dramatice. Nu 
trebue să rămânem însă indiferenţi 
fa{ă de capitalul dramatic care zace 
neîntrebuinfat şi neselectionat în 
massele moastre româneşti. Trebuie 
să fim atenji la direcţiile pe cari le 
vom da gustului embrionar al aces
tui public. Nu-i vom da piese cari îi 
murdăresc sufletul, cari trezesc ins
tincte ordtnare, fără să contribuie cu 
nimic la desvoltarea gustului său ar
tistic Vom alege piese cari se vor 
potrivi personalităţii lui sociale şi 
naţionale. Iar dacă îi vom da piese 
de- valoare etern omenească, îl vom 
pregăti pentru gustarea lor prin con
ferinţe şf prin presă. Nu vom mai 
asista astfel la spectacolele de o re
voltătoare indiferentă ale Iui Shakes-
peare sau lbsen, de ex; vom avea un 
public care va cere astfel de repre
zentaţii şi nu unul care va durrni Ia 
premiera lor, iar la a doua reprezen
taţie va lăsa stJa goală. Comitetele 
de lectură sunt datoare să suprave
gheze cu cel mai! mare interes ale
gerea pieselor şi să însărcineze con
ferenţiari — plătiţi dacă nu se poate 
altfel — pentru explicare celor de 
o valoare universală; iar presa va 
da mai mu'tă atenţiune cronicii dra
matic e-

Educatorii societăţii: profesori, zia
rişti, artişti, trebue să-şi dea seama 
de marele rol pe care îl are teatrul 
îri formarea, „societăţii de mâine", 
pe,;C^rş:,cu to{i o dorim conştientă, 
capabilă de mari fapte Ion Breagu 

TINERETUL INTELECTUA 
De câte ori caut să adâncesc 

rostul tineretului intelectual în viata 
.popo ului nostru, de atâtea ori „mă 
'nal{ c u gândul pe scara timpului 
apus" şi mă opresc la faptele gene
raţiei de cultură din anii 1848—49. 
Iată cum se termina darea de seamă 
a activităţii Comitetului Soc Studen
ţilor Români din Paris pe anii 48— 
49- „Credem că Românii au început 
a simţi poziţia lor şi mărirea la care 
pot ajunge de se vor grăbi a păşi cu 
inimă către lumină . . . 

„Rămâne Ia junime a se prepara 
cu inimă la misiunea, la care este 
chemată şi a nu uita c ă această 
misiune a ei este numai morală şi 
intelectuală; că ea trebue să caute 
a deştepta, a realţa marele suflet al 
României, vărsând intr'ânsul lumina 
care va face a cunoaşce legea dato
r i te i , legea dreptăţii şi iubirea a-
ceastă aripă a inimilor, care le a-
propie una de alta, le înfrăţesce şi 
le înaltă spre Dumnezeu*. 

Cuvinte frumoase şi vrednice, cari 
au fost trecute ca o poruncă gene
raţiei intelectuale postbelice, de aceia 
cari cu zimbetul senin al morţii 
priveau înfiriparea cetăţii de mar
moră . . . 
* Se ştie prea bine că fiecare gene

raţie moşteneşte dela predecesorii ei 
un patrimoniu pe care trebue să-1 
desăvârşească, primeşte asemeni lam-

- padaforilor din anticitate o torţă" care 
trebue dusă mai departe cu multă 
grijă să nu se stingă şi pe urmă tre
cută în sarCina altei generaţii . . . 

Generaţiei noastre această torţă i-a 
fost transmisă în împrejurări escep-
ţionale. 

Testamentul generaţiilor înaintaşe, 
care Cuprindea imperativele vitale ale 
neamului românesc ' fuse deschis în 
cursul unui războiu care a sguduit 
din temelii omenimea până în cele 
mai fine ţeseturi ale ei. Citirea a-
eestui lăsământ se făcea în sgomotul 
asurzitor al unui dezastru, în deslăn-
tuirea tragică a unor „forte" şi îri 
momentul declarării unei crize uni
versale, care este departe de a-şi fi 
găsit şi astăzi matca în care să-şi 
rostogolească tot puhoiul mereu um
flat şi tulbure ale nesfârşitelor ei ur
mări . . . 

Toate aceste se petreceau în anul 
reformator 1914, care dacă pentru 
lumea politică şi economică. în. 
seamnă o prăvălire a rosturilor pe 
cari Ie statornicise înţelegerea şi no
rocul generaţiilor din trecut -1— apoi 
în ordinea morală şi intelectuala re
percusiunile acestui nemai pomenit 

L IN SOCIETATEA DE AZI 
cataclism, a determinat cea mai 
vastă şi cea mai profundă frămân
tare pe care ritmul spiritului omenesc 
I-a însemnat vreodată în pravilele 
vremii. Se distrugea o c ivii zaţie 
veche, se declara o criză de ideal. 

Afară de marile rezultate politice 
şi economice, afară de marile rezul
tate formale consemnate în tratate şi 
înfăptuite în relaţiile dintre popoare, 
războiul a avut şi alte urmări mai 
puţin vizibile dar neasemuit de a-
dânci. El a determinat în fiecare 
tară o primenire mai mult ori mai 
pu{in profundă a păturilor sociale, 
creind noi dispoziţii, noi stări de 
spirit şi poate chiar curente. La o 
realitate nouă o nouă concepţie de 
viajă o ştiinţă nouă, o artă nouă şi 
o filosofie nouă. Şi în toată această 
frământare, cea mai vie poate din 
toate câte a cunoscut istoria năzu
inţei omeneşti de până acum, se des
prinde o desorienjare haotică, o lipsă 
completă de încredere vecină ou des
curajarea. Şi această frământare a 
schimbat aspectul României de eri. 
Se munceşte şi la noi în ţară, viafa 
clocoteşte mai juvenilă şi mai voioasă 
de cât ori unde. Dar numai viaţa 
individuală. Societatea se distramă. 
Nu se mai Cunoaşte nici o normă, 
nici o ţinută . . . Clasele noastre 
sociale sunt până acum Simple va
luri mai ample ori mai înguste, în 
continuă mişcare şi prefacere. Punc
tele, de reper, dansează când nu 
dispar de pe orizontul acestei ex
treme mobilităţi. Aşa că de orientări 
durabile şi de interese sociale per
manente nu poate fi vorba. 

In astfel de împrejurări fără în
doială scrutătorii de! realităţi sociale 
se îndreaptă spre tineretul intelectual 
dela care aşteaptă pornirea unui 
curent sănătos, purificator, capabil 
să răstoarne prejudecăţi şi să formu
leze idei cari să fie motorul unei 
activităţi creatoare. într'adevăr tine
retul inteleclual este cea mai sigură 
călăuză în cunoaşterea unui neam, 
pentrucă prin el nu numai că se a-
nunţâ vremurile viitoare ci se judecă 
şi prezentul, „care 1-a născut- Tine
retul intelectual urmând sfatul unor 
încărunliţi de exp^jiente, urmând 
sfatul acelor ce cunosc secretul filo-
sofiei vieţii, va şti să stabilească alvia 
şi să canalizeze într'un mod fericit 
debitul de putere a naţiunei şt va 
şti să semnaleze pericolele iminentd 
cu puterea unor imperative-

Se spune, că trăim într'o efipcă a 
„romanticei industriale", că „tînăru-
acestei .epoce este lipsit de sentiment 
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tele predecesorilor lui", „mintea lui 
este preocupată de formulele unei 
inventiuni în care el apare de vreo 
câteva ori, că el „reflectează la o 
mie de alternative şi posibilităţi cari 
toate exclud ridicula mecanică a 
biologiei şi inaugurează pentru gene
raţiile viitoare împărăţia strictă a 
unei maşme",1) că are sufletul rigid,. 
şi câte şi mai câte vprbe ticluite în 
mod destul de ingenios din cari s'ar 
.înţelege o complectă desinteresare a 
acestui tineret pentru frământările 
vieţii de azi. 

Adevărul este. că aeest tineret are 
un suflet a cărui credinţă este că 
numai în urma unei mişcări inten
sive, condusă cu mult tact şi price
pere, pornită dela sate şi continuată 
la oraşe ne putem aştepta la pâlpâ
irea unei lumini mai albăstrii . . . 
Adâncirea culturii în massele popo
rului este o necesitate imperioasă a 
vremii. Analfabetismul cu toate ur
mările dezastruoase ca starea rea 
materială, înapoierea în cultură, slă
birea credinţii, moralitatea viciată 
sunt nişte probleme în deslegarea 
cărora tineretul intelectual de azi îşi 
poate da partea sa de colaborare. 
Astăzi trăim m vremea când sufletele 
nu mai pot fi seduse cu momeli, eu 
minciuni fabricate după reţetele de 
partid şi orbite de scânteierea unor 
promisiuni false. InpOtriva acestora 
trebue dusă lupta, stârpindu-se astfel 
din viata noastră unele moravuri 
cari îşi au origina în fanarul Constan-
tinopolului. 

Datoria intelectualului român este 
să lucreze la întărirea respectului ce 
se datoreşte autorităţilor, Ia poten
ţarea stimei ce se cuvine instituţiilor 
noastre culturale, scoţându-le astfel 
din atmosfera sufocantă de indiferen
tism, la creşterea până Ia extrem a 
voinţei de putere şi a încrederii în 
sine. Dacă am fost un popor de 
jăluitori, trebue să devenim un popor 
de braţe tari, de conştiinţe aspre şi 
«rectitudini grave". ' 

S'ar putea spune, că în munca 
generaţiilor trecute se cuprinde ideia 
activităţii noastre, a acelora din 
„generaţia jună", fără o consecvenţă" 
a celor începute nu ne" putem a-
şteptâ la o înbunătăţire a relelor de 
azi. Intre toate manifestările succesive 
ale generaţiilor există o logică ima
nentă. Ideia de tradiţie, care în
seamnă unitate de ritm şi de direcţie 
în _succesiunea unor forme de con
ştiinţă omenească şi în acelaş timp 
siguranţa de a te rezema pe un 
vechi fond de cunoştinţe, emoţii şi 

sentimente, transmise din neam în 
neam, — faee parte din patrimoniul 
sufletesc pe care generaţia actuală 
1-a moştenit dela înaintaşii ei- Acest 
tineret are cultul tradiţiei, care nu 
înseamnă o revenire Ia trecut, ci b 
continuitate cu trecutul în condiţiile 
de viaţă din prezent. Tradiţia repre
zintă în viaţa socială ceea ce carac
terul şi voinţa sunt în viaţa omului 
luat individ In tradiţie stă secretul 
tuturor calităţilor şi virtuţilor cu cari 
un neam se poate mândri 

Tineretul intelectual de azi mai 
trebue să aibe cultul oamenilor mari, 
din faptele cărora va smulge ceeace-i 
este de folos, o disciplină de organi

zare o înbărbătare în unele clipe «ie 
şovăială şi mai presus de toate ;în-
crederea în forţele sale. Să învăţam 
să iubim oamenii mari, pe a^eM 
cari vin la Sutele de ani, pe aceia 
cari reprezintă culmile Ia cari a ajuna 
neamul nostru şi sS preparau firi 
preget drumul pe Care vor trebui sS 
vie . . . Această tinerime are da
toria să ferească naţiunea de tragedia 
eroului dus pe căi greşite, are ^ă* 
toria să ridice ceeace au lăsat- ne
isprăvit cei ce au pus temelia ;c3îi 
dirii, dar pe care noi o v«m ridica 
într'o muncă titanică, tăcută, riej)$£> 
Cupeţită, într'un întreg viitor. • -;<•' "* 

Ulpiu Popa Cherechean^ "srţtcf? 

PROBLEME ECONOMtm 
REFLEXII ASUPRA ANULUI ECONOMIC EXPIRAT 

-*tt*n 

*) Romantica industrială. Cugetul Ro
manesc Nr. 2. Anul I. 

Nici anul expirat nu a adus ame
liorarea pieţii financiare interne. 
Criza de numerar a persistat şi s-'a 
accentuat din ce în ce mai mult, cu 
foarte neînsemnate intermitenţe de 
uşurare. 

Rezerva rezonabilă a Institutului 
nostru de emisiune, în ce priveşte 
emisiunile exagerate de bilete, ac
celerează în mod vizibil apropierea 
lumei de afaceri de ideia de a fi 
cu toată precauţiunea faţă de noi 
afaceri sau întreprinderi împunându-
şî chiar şi reducerea volumului ce
lor existente. 

Etalonul împrumuturilor a luat 
poporţii atât de mari încât între
prinderile serioase se gândesc tot 
mai mult la lichidarea afacerilor 
pentruca astfel să scape de condi-
ţiunile oneroase ale pieţii; de-aci o 
stagnare a activităţii productive. 

Efectele crizei de numerar se în
vederează în toate domeniile veţii 
economice, şi începând dela baro
metrul cel mai sensibil al bursei 
de valori până la cea mai umilă 
economie şi căsnicie, totul este 
pătruns de un spirit de rezervă şi 
de nesiguranţă pentru ziua de mâine. 
Restrângerea consumaţiunei, stagna
rea producţiunei şi începutul lichi
dării afacerilor şi întreprinderilor în 
suferinţă sunt simptomele apropierii 
de punctul de unde va porni lichi
darea situatei nesănătoase de azi. 

Politiva economică a Statului ro
mân, din cauza fluctuaţiei schim
bului nostru, încă nu a putut fi 
pusă pe baza stabilităţii, iar măsu
rile de comprimare pe cale articifială 
a preţurilor produselor de massă 
în interiorul ţării are drept rezultat 
concentrarea tuturor legilor econo-

• m • 

mice întru afirmarea procesuUii.de 
nivelare a preţurilor interne la^pâti: 
tatea celor externe. • •)./. „ 

Nesiguranţa deci în materie*'îdtf 
politică economică şi comercială^ 
drept corelative ale crizei~de tai.* 
merar şi ale crizei de prodoopaffeî 
formează ansamblul, respective fiato^ 
nomiă vieţei economice de &ik - - n-

Lipsa unei politice monetare biffe, 
definite a statului nostru, apoi HpSâ 
de credit extern pentru un te.rtnen 
mai lung în vederea stabilizării ̂ ar
sului nostru şi pentru punerea in 
valoare a bogăţiilor noastre- sarrî'b 
altă lăture a situaţiei de azi. ; *J'^' 

Despre un târg de capitalârfîfli 
ţara noastră, deocamdată, nâ ş§ 
poate vorbi decât prea puţin, deoa
rece rezerva capitaliştilor pe;rzisfâ 
încă în măsură destul de mare. .A, 

Ici colea se mai vorbeşte de câ|e 
o infiltraţie de capital strein la înl~ 
treprinderile particulare şi, spre. reg
retul nostru, nu la cele ale neamu
lui nostru. In felul acesta criza de 
numerar şi criza schimbului nostru, 
lipsite de toate elementele corective 
sau de ameliorare, vor dăinui îrrca 
atâta vreme cât capitalurile interrtrte 
imobilizate în comerţ şi industrie 
nu se vor putea degaja din imobili
tatea lor prin realizările lente dar. 
fără de întrerupere. ._\ 

Bursa noastră de valori mobiliar^ 
redă în mod fidel repercursiunffe 
fluctuaţiunei neîntrerupte a schimbu
lui, asociate de tendinţele varţaţe 
şi nesigure ale mişcărei capitaluitri 
disponibil intern. Capitalul, între * 
astfel de circumstanţe lipsite de'*b 
busolă sigură, apuca pe căi şlx,;d£ 
recţiuni variate şi nesigure P?$fflfH 
ca pe urmă să se reîntoarcă reirosj 
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compromis sau timid din căile sale. 
Nu este deci nici o mirare dacă 

iniţiativa particulară, atât de încer
cată în timpul de criză de 4 ani 
încoace, se ţine la distanţă faţă de 
orice tentaţiune pentru noi afaceri, 
pentru noi întreprinderi şi creaţiuni 
de un viitor efemer. 

Este ştiut şi experienţa a dovedit 
pe deplin în cursul deceniilor perin
date, că criza monetară este punc
tul central al perturbaţiunilor întregei 
activităţi economice. 

Criza de [producţiune, de consu-
maţiune, criza industrială, comer
cială, etc. luate izolat şi la intervale 
periodice sunt fenomene economice 
determinate sau de împrejurări spe
ciale sau de totalitatea cauzelor 
crizelor economice periodice. A-
tunci însă când crizele economice 
de instabilitatea instrumentului de 
schimb avariat, de moneda alterată, 
prin emisiuni excesive, criza gene
rală are alt aspect. 

Sub regimul hârtiei-monete şi al 
balanţei de conturi deficitare în ra
portul cu comerciul internaţional 
nici concurenţa liberă, nici politica 
comercială sau industrială^ori va
mală nu mai au nici o bază sigură 
în calculaţiunile şi în raporturile lor 
cu massa consumatoare sau cu co-
merţiul internaţional. Drept conse
cinţă ne aflăm când în faţa unei 
cereri generale exagerate şi a uuei 
oferte slabe, când în faţa unei oferte 
generale mari şi a unei cereri res-
strânse. — Primul caz corespunde 
epocei de ascensiune în procesul 
alteraţiei monetare, iar al doilea 
corespunde timpului de suprimare 
al emisiunilor de coflsumaţiune. — 
Oferta din ultimul caz se va accen
tua tot mai mult în raport cu gradul 
de stabilitate al cursului schimbului 
şi, teoretic, şi mai mult în epoca 
de asanare a monetei naţionale. 
. Acestor alternative corespunde fu

ria creaţiunilor, a întreprindelor de 
tot felul, a dispersiunii de capital, 
escontârile exagerate ale speranţelor 
irealizabile plasate în întreprinderile 
născute sau înainte de vreme sau 
în stil prea mare în raport cu ne
cesităţile timpului, iar în epoca des
cendentă a emisiunilor vom vedea 
prăbuşirea întreprinderilor, încetările 
de plăţi, condordatele forţate, furia 
de realizare, acţiunea de lichidare 
a tot ce se numeşte plasament 
aleatorie sau imobilizat. 

Viaţa economică românească ac
tuală pare-că tinde a se apropia de 
epoca descendentă a crizei econo
mice, când dorinţa de lichidare îm-
pmrn* cu suferinţe mal mari SAU 

mai mici ale întreprinderilor, sau ale 
comerţului prea încărcate cu capi
tal insuportabil, formează preocu
parea esenţială a [industriei a co-
merciului şi a capitalurilor mobi
lizate. 

Dificultăţile de plată adânc sim
ţite de lumea de afaceri se resimt 
în mod logic şi în viaţa institutelor 
financiare, în urma raportului intim 
în care se află acestea între ele. 

Debitorii numai cu greu replătesc 
datoriile contractate, iar institutele 
de bani sunt tot mai mult asaltate 
de solicitatori de împrumuturi. Con
comitent cu aceasta, deponenţii at
raşi de virajul intereselor mari din 
plasamentele la \ particulare, — o-
peraţiunile clandestine de credit — 
la rândul lor se asociază cererilor 
intensive de numerar şi astfel se 
produce desechilibrul dintre cererile 
şi disponibilităţile de numerar ale 
băncilor. 

Tendinţa generală a politicei de 
afaceri ce a urmat imediat după 
război, — în epoca inflaţiei mone
tare, când de azi pe mâine te pome
neai că ai câştigat 60-100% la o 
afacere sau plasament, afpst ca fie
care să caute să participe tsau să 
creeze cât mai multe întreprinderi 
sau mai bine zis să se imobilizeze, 
în speranţa rendimentului de mai 
târziu. Câştigurile ca din minune, 
de azi pe mâine, au produs dese
chilibrul păgubitor al raţiunei să
nătoase a omului afaceri sau a 
bancherului şi, fără să-şi dea seama 
de consecinţele imobilizărilor, chiar 
fie ele de cea mai reală consistenţă, 

dar lipsite de suportul unui credit 
conţinu, — au produs drept rezultat 
lipsa de lichiditate la institutele de 
bani. 

Insolvenţa Comerţului şi Indnstriei 
şi parte politica de creaţiuni neli
chide, se manifestă în jena finan
ciară a multor Institute de bani. 

Iată o scurtă sinteză a vieţii e-
conomice de azi Ii situaţia aceasta 
de depresiune generală când, activi
tatea economică în majoritatea ca
zurilor trebue să se reducă la lupta 
de rezistenţă, se impune ca fiecare 
factor şi conducător cu răspundere 
pentru bunurile încredinţate lui, să-
şi revideze conştiinţa şi să-i dis
ciplineze impulsiunile^exagerate pen
tru expansiunile irreale, căci în caz 
cbntrar va cădea jertfa credulităţii 
şi imaginaţiunii sale. Rezervă şi 
precauţiune să fie lozinca zilelor 
de azi. 

Nu de mai puţină importanţă este 
şi o altă lăture a vieţii economice. 
Este vorba, de cele mai hotărâte şi 
radicale economii cari trebue să 
înlocuiască risipa de capital, atât 
în materie de expansiune, cât şi în 
aceia a consumaţiunii directe sau 
indirecte în viaţa particulară şi cea 
societară. Alături de măsurile de 
restricţiune, nu trebue să ne uităm 
însă de cel mai important factor al 
îndreptării tuturor viciilor morale 
cât şi economice: de munci pro
ductivă. 

Economia şi munca trebue să fie 
dictonii la ordinea zilei. 

Dr. Ioan Iosif 
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Din cauza insolvenfei vindem sub jg 
preţul de inventar un stoeîntreg de 

MOB1LC ANTICE 
policandre, tablouri vechi, covoare 
persane. Vânzarea a început la 

Magazin de obiecte artistice 
Cluj, Piaţa Unirei No. 8. 

Datoria fiecărui intelectual este să citească marea publicaţie so-
cîal-economică „Societatea de mâine". (Cluj. Abon. lei 600). 
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I A R Ă Ş I A S O C I A Ţ I A 
Secţiile literare şi ştiinţifice au ţi

nut la Cluj două şedinţe. S'au ocu
pat cu modificările statutelor lor; 
dar în fiinţa de faţă a puţini mem
brii cari nu locuesc în — Cluj. La 
a doua şedinţă au asistat 9 profesori 
universitaui, 2 — 3 secundari, sosiţii 
din Sibiu (Goldiş, Horia P. Petrescu), 
şi Braşov (Brediceanu Baiulescu). 
Atât! Este drept, drumu-i scump, 
cheltuiala-i măricică, dar, totuşi, este 
vorba de cultura naţiei... Greşala a-
ceasta se poate repara In ziua de 
Sf. Constantin şi Elena, când, — 
conform noilor statute, secţiile se 
vor aduna din nou, tot la Cluj, pen
tru a chibzui definitfv ce este de fă
cut pentruca Asociaţia să scapere încă. 
Membrii secţiilor vor veni, să scapere ? 

Pare că se văd şi urmele agitaţiei 
politice care s'a făcut, fără nevoie, 
împrejurul Asociaţiei. Dubletul literar 
şi ştienţific lipseşte tocmai din par
tea celorce politiceşte fuseseră întâiu 
la . . . Timişoara. Dar aşa nu mer
ge; să poftească şi la lucru oeice 
au umplut atunci . . . trenurile! 

Asociaţia trăeşte astăzi prin orga
nele ei cele mai democratice, prin 
despărţăminte, prin opera lor de 
popularizare a ştiinţei şi literatura 
la — sat; prin patriotismul celorce 
le conduc. Ele sunt fundamentul 
Asociaţiei. 

„ Aristocraţia" intelectuală lasă de 
dorit. Probă: revista „Transilvania" 
are numai 220 de abonaţi; din 
cauza aceasta un membru al corni-* 
tetului central a propus suprimarea 
ei! Ceeace nu s'a admis. A rămas 
ca chestiunea să se discute la 
proxima adunare generală . . . . 
Revistei îi trebuesc : colaboratori 
şi abonaţi. Până-i va avea, d. 
Horia Petru-Petrescu face o operă 
de întelectual martir, scriind-o a-
proape singur,' culegând din litera
turile europene tot ce i se pare idee 
morală, practică etc. I se va recu
noaşte meritul că a salvat revista 
în acesta timp de . . . transiţie. Noi 
i-1 recunoaştem de pe acum şi pre
vedem că i-1 vor recunoaşte toţi. Şi 
'n această privinţă tot despărţămin-
ţele trebue să intervie, înmulţind 
abonaţii întâiu, apoi articolele de 
publicat. Deci „aristocraţia* intelec-
tuulă lasă de dorit cam mult. 

S'au auzit două idei ce merită a 
fi reţinute: 1. După realizarea Daco-
româniei s'au ivit în Ardeal societăţi 
ştiinţifice care se ocupă cu aceleaşi 
probleme şi sunt compuse de spe
cialişti, de ex. Societatea medicilor, 
înginerilor etc. De ce ar mai îugriji, 

deci, secţia Asociaţiei? Obiecţia ar 
avea rost, privind înalta ştiinţă; dar 
— despre popularizare, secţia, ori
când are un rol. — 2. S'a mai zis 
că de-aici înainte Asociaţia, în şe
dinţele ei, să facă loc — tineretului, 
începând chiar cu adunarea dela 
Reghin. S'a zis bine; şi s'a decis 
că, imediat, la Reghin să în cuvân
tul. .. tineri. Noul s'a şi ales, dl 
prof. univ. Stanciu. 

La Reghin! 
Ce nume cu renume... 
Sper că mirosul alcoolului şi feţele 

'năsprite de ură electorală vor fi 
dispărut până ce Asociaţia va sosi, 
la toamnă, acolo, să audă o dare 
de seamă, un comentar, două cu
vântări şi. . . să aprobe tot. Se va 
vorbi despre un fost vicepreşedinte 
al Asociaţiei, despre care se va 
vorbi fiindcă nu a murit tocmai de 
mult şi fiindcă a fost unul dintre 
fericiţii unei epoce de întâie înălţare 
după 1848. Dacă vorbitorul îl va 
pune în cadrul epocei, care 1-a ridi
cat, va da o explicare exactă. Despre 
fostul vicepreşedinte va vorbi dl Dr. 
E. Dăianu. 

Din toate ştirile- auterioare reese 
că la Reghin trebue să se întâmple 
următoarele fapte: 

1. Despărţămintel*' să-şu trimeaţA 
representanţi bine lămuriţi asupra 
nevoilor lor culturale, având a cete 
împliniroa lor. 

2. Delegaţii lor să ceară ca organele 
de cimentare sufletească a Asociţtei 
(revista, biblioteca populară şi Al
manahul) să fie sprijinite energic şi 
înfăptuite cu folos imediat. 

3. Şi să se lase la o parte tot ce 
nu este urgent-necesar; şi mai ales 
să se lase la o parte orice conside
raţie de tovărăşie politică, pentru ca 
loc să se facă oamenilor productivi, 
cari se cam ţin departe de. cei 
numai cu politică . . . '.",-... 

Este timp şi nevoie de primenire. 
Stagnarea indică nevoia. Reconstru
irea secţiilor este un prilej de-a se 
ţine seamă de nevoia primenirei. 

Domnul V. Goldiş este animat <ţe 
cele mai bune intenţii. Cumpănit 
cum este, va şti să echilibreze 
vechiul şi noul. In D-Sa avem în
credere.- Dar, oricât de festivă ar^fî 
o adunare generală, îl rugăm depe 
acum să nu uite a face" lumină de
plină asupra forţelor 4e care are 
nevoie şi să le ceară societăţii sale 
— pentruca doară voeşte a conduce 
ceva viu, nu . . . . • " " . ; . ' " . . 

Toate sunt încă uşor de îndreptat 
Dar este şi ultimul timp ca energia 
nouă să se ivească. H. Trandafir 

•3KHC-

CENTEIiHRUL LUI FERDINntfD LASSALLE 
1825—1925 

Cu o sută de ani în urmă, la 11 
Aprilie 1825 s'a născut în oraşul Bres-
slau din Germania Ferdinand Lassalle. 
El avea toate şansele de a-şi face o 
„carieră" frumoasă. Părinţii lui erau 
foarte bogaţi şi el însuş un om dotat 
cu o inteligenţă sclipitoare. Trăia în so
cietatea cea mai aleasă, dar interesul 
lui era să lucreze pentru proletariatul 
german, care tocmai în timpurile'acelea 
se redeştepta. Lassalle a formulat pen
tru mişcările muncitoreşti din Germania, 
prima teorie de luptă şi ceva mai mult, 
el a construit prima organizaţie munci
torească, punând prin aceasta bazele 
primului partid social-democrat din Ger
mania. Azi, când social-democraţii- din 
Germania luptă pentru transformarea 
statului german, după ideile lor, această 
luptă este inspirată mai mult de con- -
cepţiile lui Lassalle decât de cele ale 
lui Marx. 

Lassalle şi-a urmat cursurile la şcoala 
comercială din.Lipsea, iar după aceasta 
a studiat linquistica şi filozofia la Uni
versităţile din Bresslau şi din Berlin. 
Intre anii 1844—1846, el a făcut lungi 
călătorii în străinătate. Inapoindu-se în 

Germania, el îşi căpătă renume, pledând 
în procesul contesei Sofia Hatzfeld. Ca
riera lui politică se începe la 1848 când 
deveni colaboratorul gazetei lui Karl 
Marx „Neue Rheinische Zeitung". In 
urma unui discurs ţinut la Neuss, el fu 
dat în judecată dar achitat; după aceea, 
tot ca o urmare a acestei chestiuni, fu 
din nou judecat de o instanţă poliţie
nească şi pedepsit cu 6 luni de-,închi
soare. Tot de aici începe şi activitatea 
sa literală. In anul 1858 apăru prima 
lui lucrare mai de seamă despre filozo
fia greacă şi tot atunci a scris şi o 
dramă istorică. Sistemul lui socialist e 
desvoltat într'o lucrare de două volume 
apărută în 1861. 

Viaţa ştiinţifică prea liniştită nu a 
putut mulţumi pe Lassalle. In 1861 a 
fost din nou dat judecăţii pentru o cu
vântare şi pedepsit la 4 luni de închi
soare. Acest proces a atras atenţia mun- -
citorimei asupra lui şi în Februarie, 1868, 
comitetul pregătitor al congresului mun
citoresc, 1-a invitat să-şi desvolte pro
gramul sistemului-lui în chestiunea mun
citorească. Lassalle a dat- răspunsul său 
printr'o broşură apărută la Ziirich în 
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pare desvoltă punctul său de vedere. 
El era de părere, că salarul e dictat 
printr'o lege de fer a împrejurărilor şi 
lanţul acesta nu poate fi rupt de mun
citorime decât numai atunci, când ea 
însăş devine stăpâna mijloacelor de pro
ducţie. Atingerea acestui ţel, Lassalle îl 
vede prin acapararea puterei statului de 
către muncitorime prin votul universal. 
Prin acest punct s'a ivit divergenţa .din
tre el şi Karl Marx. Uniunea generală 
a muncitorilor germani fondată în 1863, 

a primit ca bază de luptă, concepţia 
acoasta a lui Lassalle. 

De aici se începe adevărata mişcare 
muncitorească în Germania, precum şi 
energica şi unica activitate de agitator 
a lui Ferdinand Lassalle. Rezultatul a-

. cestei agitaţii trăeşte şi azi în masele 
muncitoare germane, cu toate că agita
ţia a fost de scurtă durată. In anul 1864, 
Lassalle fu împuşcat în duel de către 
boemi român Racoviţâ. 

Aşata Maior 
-•» N4S— 

SĂNĂTATEA PUBLICĂ 
C O M B A T E R E A T U B E R C U L O S E I 

O LUCRARE PREŢIOASĂ A D-LUI Dr. S. IRIMESCU 
Dl Dr. S. Irimescu, apostolul lup

tei contra tuberculosei dela noi a 
publicat recent o lucrare foarte in
teresantă şi instructivă din domeniul 
Igienei sociale, tratând cu o nedis-. 
cutată competenţă problema tuber
culosei din România. Titlul lucrării 
d-sale este.: »Organizări şi legiferări 
pentru combaterea tuberculosei, lip
surile dela noi, şi nevoia imperioasă 
a împlinirei lor", (Editura societăţii 
pentrir profilaxia tuberculosei). 

Lucrarea, care poartă acest titlu 
sugestiv, merită să fie cetită de toţi 
intelectualii, care se preocupă de 
problemele vitale ale neamului nos
tru. Fiecare om de bine trebue să 
se intereseze de starea tuberculosei 
la noi în ţară, unde mor an de an 
6 0 - 7 0 de mii de cetăţeni atinşi de 
această boală grozavă, şi unde nu
mărul bolnavilor desigur se apropie" 
de fantastica cifră de un milion! Pe 
de altă parte lucrările dl Dr. Irimescu 
în lipsa oricărei contribuţii din par
tea oficialităţii în domeniul informa-
ţiunilor ştiinţifice de igienă socială 
sunt aproape singurele isvoarâ de in-
formaţiuni atât pentru public, cât şi 
pentru cercetători. Şi suntem obli
gaţi să mărturisim, că aceste contri-
buţiuni reprezintă în sine o valoare 
importantă ştiinţifică. 

Din lucrarea d-lui Dr. S. Irimescu " 
reese clar şi documentat, că popu
laţia noastră sufere enorm de mult 
de tubercujosă. D-sa confirmă pen
tru întreaga ţară ceeace s'a consta
tat cu cifre pentru Transilvania, că 
România este aproape cea mai tu-
berculoticâ ţară din Europa. In ace-
laş timp însă România este statul, 
care are cele mai primitive şi insu
ficiente organizaţiuni pentru_ comba
terea tuberculosei. Aceasta nu nu
mai în comparaţie cu statele occi
dentale ci chiar şi cu Rusia sovietică. 

Cauza asestei situaţiuni exaspe
rate este lipsa de.simţ de răspun

dere a organelor conducătoare de 
stat. Metoda dela noi dl Dr. Irimescu 
o numeşte „o metodă de a arunca 
praf în ochii mulţimei, chiar când 
mulţimea e o adunare de medici". 
(Dl Dr. Irimescu face aluzie la pro
misiunile ministeriale, făcute de Mi
nistrul Sănătăţii la „consfătuirile rae-
dico-sociale"' de cari nu s'a mai 
ales nimic). 

Dl Dr. Irimescu arată cu o foarte 
bogată argumentaţie ce s'a realizat 
în domeniul compaterei tuberculosei 
în străinătate, şi cu ce rezultate. 
Este extrem de instructivă argumen
tarea d-sale, pentrucă ne dovedeşte, 
că prin bună voinţă, şi prin price
pere se poate obţine rezultat strălu
cit, care se manifestă prin reduce
rea îmbolnăvirilor şi mortalităţii prin 
tuberculosă la mai puţin de jumă
tate, faţă de cifrele actuale. Bineîn-' 
ţeles programul, pe care d-sa îl schi
ţează nu priveşte exclusiv pfoblema 
tuberculosei, ci şi măsurile din do
meniul igienei generale cari sunt in
dispensabile pentru reducerea tuber
culosei. Şi cu drept cuvânt d-sa spe-
rează, că dacă se va reglementa 
construcţia locuinţelor în general, 
dacă se va face o educaţie fizică-^ 
igienică suficientă în scoale, dacă se 
reglementează consumaţia alcoolului 
etc. tuberculosă se va reduce şi de 
la sine în mod simţitor, fără să 
poată fi însă redusă complet, fără 
instiţuţiuni speciale de combatere. 
In ce priveşte locuinţele şi educaţia 
igienică în şcoală nu există nimic 
organizat la noi. In privinţa alcoolis
mului acum se pregăteşte un proect 
de lege, pe care îl aşteptăm cu ne
răbdare, şi pe care îl vom aprecia 
cu sinceră obiectivitate. Unele prin
cipii, cari au fost publicate prin 
presă ne fac împreună, că de data 
aceasta la bâza acestui proect au 
figurat şi preocupări de ordin social 
şi naţional, în contrast cu preocu

pările de ordin pur politico-economic 
al tuturor legilor, cari se fac la noi. 

Dl Dr. Irimescu ca un perfect cu
noscător al întregei probleme insistă 
asupra întregului sistem, care este 
indispensabil pentru combaterea tu
berculosei. Pe lângă măsuri generale 
d-sa arată .necesitatea înfiinţării in-
stituţiunilor indispensabile pentru ori 
ce început de organizare antituber-
culoasă.. Va trebui să se înfiinţeze 
deci sanatoare, dispensare şi înainte 
şi mai presus de toate instituţiunea 
surorilor de ocrotire, înfiinţată la un 
moment dat în Transilvania, şi des
fiinţată cu atâta uşurinţă şi lipsă de 
pricepere de primul ministru al de
partamentului sănătăţii publice. 

Vă trebui .să se pornească la noi 
o mare acţiune de combatere a tu
berculosei în România. Această ac
ţiune va trebui iniţiată de - stat şi 
secondată de societate, care trebue 
organizată în vederea marei lupte. 
Este indispensabil, ca această orga
nizare să se facă de specialişti — 
şi nu de avocaţi! In special credem 
că competenţa d-lui Dr Irimescu ar 
fi cea mai perfectă garanţie, ca să 
i se încredinţeze d-sale crearea pro
gramului de acţiune în vederea a-
cestei organizări-

• Dr. S. Manuila 

CBOHICl CULTUfiflbE ŞT flBTlSnCE 
CONFERINŢE 

Parisul. 
(Gonf. d-lui prof, VÂLSAN, în ciclul „Extensiunii 

universitare" cu proecţiuni.) 
Niciodată poate n'a deşteptat o mai 

mare curiositate ca acum subiectul unei 
conferinţe, căci despre Paris, capitala 
lumii, se spun cu uşurinţă lucruri bune şi 
lucruri rele, dintre cari nu ştii ce este 
adevărat şi ce nu, ce este superstiţie şi 
ce realitate, iar adevărata lui valoare 
scapă oarecum printre degete. D. Vâlsan 
a vorbit cu căldură şi cu fermecul poetic 
ce-1 au toate conferinţele domniei sale 
despre un fenomen atât de complex, pe 
care 1-a cunoscut deaproape şi pe răgaz 
timp de patru ani cât a stat în acest 
oraş. 

Conferinţa am numi-o o reabilitare a 
Parisului, fiindcă mulţi nu văd decât ne
gru înaintea ochilor când aud acest nume 
ce ar reprezenta un cuib de stricăciune 
şi de murdărie, un fel de Babilon modern 
plin de păcate. La această faimă rea au 
contribuit tn parte „secăturile" cari au 
căutat acest oraş numai pentru a-şi pe-
trece şi nu pentru a se adăpata isvoarele 
lui de cultură luând îndemn de muncă 
similară, şi a contribuit literatura franceză 
slabă, pe care ne-a trimis-o cu prea multa > 
bunăvoinţă Parisul. 

Pentru un observator atent şi imparţial 
însă, acest oraş apare ca focarul unei 
vieţi de muncă şi luptă neobosită şi onestă 
pentru biruinţa gândului, un geniu al pă
mântului întreg şi nu numai al Franţei, 
pare iradiază lumina spiritului său până 
în cele mai îndepărtate coljuri ale lumii 
civilizate, o minune unică pe pământ, care 
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consfinţeşte curentele noui de idei, de la 
cele mai abstracte până la cele mai 
utilitarist — materiale: moda la îmbrăcă
minte, — şi numai în rândul ultim un 
centru de frivolităţi. De sigur cine caută 
plăceri num*, Ie găseşte aici în cea mai 
mare măsură, oferită cu multă bună
voinţă, care te încurajază. 

Oraşul acesta, clădit pe un plan original, 
în formă de stea, cu drumuri concentrice 
ce duc spre o piaţă unde stă de obicei 
un monument important, conţine o mul
ţime de lucruri în cari frumosul se ames
tecă cu valoarea şi cu amintirile trecutului, 
în fruntea cărora stă Louvre-ul, cel mai 
vast palat din lume şi cel mai vast mu
zeu din lume. Un oraş veşnic tinăr, în 
care monumentele preţioase ale trecutului 
se păstreză cu sfinţenie alăturea de sim
bolurile cele mai îridrâsne e ale prezentu
lui, devenit centru al Franţei şi apoi al 
întregei lumi graţie poziţiei sale geogra
fice favorabile &i graţie, mai ales, geniu
lui rasei franceze, care a făcut tot ceeace 
este acest oraş fără ^păreche. 

TEATRU 
Sărbătorirea maestrului Nottara. 

Ţara întreagă a sărbătorit în primăvara 
aceasta pe protagonistul scenei române, 
demn reprezentant al primei generaţii de 
actori pe cari i-a avut teatrul nostru, pe 
maestrul Nottara. Cu turneul de triumf ce 
1-a făcut prin ţară împlineşte cincizeci de 
uni de muncă închinaţi teatrului românesc, 
care prin el îşi clădea temelii durabile. 
Timp de o jumătate de veac şi-a cheltuit 
energia, pe scenă creând personagii cari 
să servească de model artiştilor ce se 
formau pentru a continua opera lui, şi în 
şcoală dând lecţii aceloraşi viitori artişti. 

Ne aducem aminte de întâiul turneu al 
Teatrului Naţional din Bucu eşti în Ardea
lul de după unire, când am admirat mai 
întâi pe maestrul sărbătorit astăzi, în se
ninul şi maestrul Horaţiu din Fântâna 
Blanduziei a lui Alexandri, în sbuciumatul 
şi măreţul ştefan, cel mare şi Sfânt, din 
Apus de soare al lui Delavrancea, şi în 
învolburatul împărat din Trandafirii roşii 
ai d-lui Z. Bârsan. Entuziasmul nostru era 
potenţat la vederea acestor spectacole, 
de trei ori româneşti unele: prin realita
tea care a dat subiectul piesei, prin talen
tul care a realizat pe scenă creaţiunea 
artistică, pentrucă vremea avea în sine 
neobişnuitul. Mai văzuse Ardealul şi 
înainte de unire teatru românesc cu artişti 
din Bucureşti, sau din şcoala Bucureştilor, 
dar ce deosebire între o vreme şi alta... 
Atunc', înainte de uni' e, bucuria era de 
o clipă, căci în cea următoare iluzia sce
nei o înlocuia realitatea actuală cu- toate 
nedreptăţile ei, cu cătuşele ei înlănţuite 
pe fiinţa poporului nostru, pe când după 
unire bucuria era din plin, fiindcă viaţa 
par'că nu era altceva decât continuarea 
de fapt a Închipuirii poetice de pe scenă. 
Sublimul entuziasm al primelor zile de 
după unire, aşa de brutal întrerupt de 
slăbiciunile şi fărădelegile -tot ale noastre 
— de cari nu ne-am ştiut desbrăca în 
pragul nouei vieţi!... 

Atunci se sărbătorea mai mult teatrul 
românesc, prin un glorios reprezentant al 
lui, pe când astăzi persoana acestui re
prezentant stă pe întâiul plan şi prin el 
încununăm o glorie a teatrului nostru. 
Pretutindeni pe unde a trecut în mantia 
de hermelin a domnului Ştefan al Mol
dovei din „Apus de soare" sau în hlamida 
unui alt domnitor, Ludovic al XI, din piesa 
Iui' Delavigne, aplauzele s'au prelungit 

mai mult ca de obicei, discursuri ocazio
nale au fost rostite şi daruri l-au răsplătit 
modest pentru fapta lui culturală. La Cluj 
numai ni se pare, maestrul n'a fost săr
bătorit aşa cum se cuvenea. Doar artiştii 
teatrului local şi-au făcut pe deplin dato
ria, pe când Cetăţenii, înfundaţi în fotoliile 
lor, s'au mulţumit cu nişte mărinimoase. 
aplauze. Nici entuziasmul studentimii, nu 
ni s'a părut destul de mare de astă dată... 

* 
Răspunzând elevul său Z. Bârsan, care 

într'o cuvântare inspirată aducea sărbăto
ritului omagiile artiştilor din loc, maestrul 
a vorbit cu stoicism — adecă fără prefă
cută melancolie sau ipocrită 'duioşie în 
voce, ca oratorii de „carieră" — despre 
vremelnicia operei de actor. Opera acto
rului moare odată cu moartea persoanei 
sale, spunea dânsul, pe când alte opere 
de artă trăesc veacuri dearândul. Opera 
actorului este legată de publicul epocei 
sale, care singur poate aprecia creaţia de 
scenă. Şi totuşi maestrul n'avea deplină 
dreptate. Sunt actori cari şi-au înscris 
numele pentru.totdeaunaîn istoria culturii. 
Pentru a o dovedi aceasta să luam un 
exemplu mie din istoria clturii noastre. 
In vremea când se plămădea teatrul ro
mân 1 am avut pe Milo, dramaturg cu ta
lent de începător şi actor cu un vădit 
talent înăscut. Piesele lui au murit, dar 
despre creaţiile lui de scenă şi azi se mai 
vorbeşte. Şi ne gândim acum Ia figura lui 
Ştefan din „Apus de soare", pe care 
maestrul Nottara a creat-o pe scenă. 
Piesa lui Delavrancea nu este dintre 
acelea, cari vor rămânea ca modele de 
opere dramatice. Ii lipseşte acţiunea, e 
slab conflictul dramatic şi lipsesc perso-
nagiile cu caractere suficient reliefate. 
Doar figura lui Ştefan se impune, încât 
s'a putut spune că piesa este un poem în 
care se glo ifică marele domnitor. Pentru 
viata pe care a pus-o în acest personagiu 
Delavrancea şi mai ales pentru stilul 
poetului, piesa se va mai ceti de sigur 
multă vreme, dar pe scenă nu credem că 
se va mai relua... Nottara a avut în acest 
rol o creaţie cel puţin aşa de mare ca a 
primului creator—poet... „Apus de soare", 
ca realizare scenică, va trăi cât Nottara— 
şi după el va trăi prin amintirea ce ne-o 
lasă numai Nottara. 

A-i face această profeţie la apusul său 
de soare scenic, nu e un omagiu, este 
mai mult:, e recunoaşterea epuizării ego
iste a unor roluri dramatice din partea 
putinilor actori. •*- printre cari la noi 
rămâne Nottara, 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Viaţa Romanească (Anul XVII Februa
rie). In ultimele numere ale acestei re
viste s'a precizat mult teoretic tendinţele 
curentului poporanist, a cârui expresie 
este revista, rolul lui In istoria culturii 
noastre şi în special în desfăşurarea lite
raturii. In numărul acesta d. G. Ibră.leanu 
schiţează desvoltarea literaturii române în 
funcţie de. influenţele străine exercitate 
asupra ei. Literatura beletristică cultă ro
manească apare numai în sec. XIX. gra
ţie unor modelele străine. începuturile lite
raturi! noastre sunt chiar imitaţii a modelelor 
străine, dar n'au lăsat urme'viabile decât 
imitaţiile modelele cari conveneau spiri
tului naţional şi gradului de desvoltare 
sufletească a păturii noastre culte. Cu 
timpul imitaţia a scăzut, literatura români 
progresând s'a emancipat din ce în ce 
mai mult de modelor străine „Originali-
zarea" literaturii noastre merge paralel cu 

recrutarea scriitorilor din clase tot mai 
aproape de popor (Conachi — Alexandri * v -
— Eminescu, Sadoveanu), încât astăzi pu- *"^ 
tem spune că avem o „mică tradiţie lite
rară", adecă avem literatura care întru
pează spiritul specific al neamului nostru 
şi scriitorii de mai târziu nu pot face ab
stracţie de această tradiţie, căci „cine 
dispreţueşte literatura anterioară a ţării 
sale nu poate fi scriitor bun" — Aşteptăm 
urmarea acestui studiu, ca să vedem afir
marea spiritului naţional în această lite
ratură creată cu ajutorur modelelor străine — 
şi să vedem precizat care-i „pcezia nouă" 
ce cade în afară de curentul cel mare al 
literaturii naţionale. 

în restul numărului: poezii de Demo-
stene Botezt Otilia Cazimir şi Alex D. 
Nanu; proza de Ionel Teodoreanu, Al. O-
Teodoreanu şi I. Gonciarov; cronici şi un 
început de studiu despre „istoria literaturii 
române în străinătate" a lui I. Şiadbei. 

Ramuri* (Anul XIX, Februarie). Una din 
revistele pur literare, căci articolele cu 
alt caracter sunt numai excepţii aici. Apă
rând lunar în anul acesta, ne-a dat până 
acum două numere bogate în conţinut. 

Numărul ultim ne vesteşte apariţia a 
patru volume de proză, a căror pârgă ni / 
se serveşte cu acest prilej Primul volum v 
este aed-lui Al. Popescu-Ttlega (traci, din 
Cervantes), care face aşa de bune servicii ; 
literaturii noastre prin informaţiile despre 
literatura spaniolă, puţin cunoscută ia noi, j ' 
şi mai ales prin traducerile îngrjjite din 
această literatură ignorată; al doilea.este 
al activului Cezar Petrescu (Omul din vis),, 
care taie brazdă adâncă în literatura noa
stră; al treilea, satiric, al d-lui Al. Lasca-
rov-Moldovaanu (Omul care tace) şi &\ 
patrulea volum al d-lui Al. Al. Leontescu 
(Floarea'din Memphis). 

D. lorga informează despre un volum 
de versuri franceze traduse din poeţii ro
mâni'Alexandri, Bolintineanu, etc. de lo-
seph Cap6ran şi despre un almanah „bele-
tristicu" românesc publicat la Pesta pentru 
anul 1865. Cronica, aproape totdeauna 
partea cea mai debilă a revistei, nu este 
nici de astădată la înălţimeapărţiiliterar». 

Ţara de jos — expresia literară şi cul
turală a Moldovei sudice, una din revistele 
„regionaliste" cari îşi Înţeleg roSţul şi 
num.'rea, aduce In fruntea ultimului nu- , 
măr (Februarie—Martie) un studiu docu
mentat al d-lui Barbu Solacolu, în care -
se legitimează existenta „regionalismului 
cultural" printr'un determinism natural, ca 
un produs-al mediului organic format din 
trei elemente: climă, pământ şi om. Lite
ratură publică în acest număr dd. G. Tu-
toveanu, C. Goran, G. Pallady, N. N. Ma-
nolescu (poezii) şi Al. Lăscarov-Moldovanu, 
Ion Paloda (proză) „Cronică" bogată, cum 
şi trebue să fie la o revistă regionalistă. 

Inbileul d-lui Z. Bârsan. — Intr'adevăr 
se fac pregătiri pentru o sărbătorire cât 
mai demnă a distinsului artist şi autor 
dramatic Z. Bârsan, directorul Teatrului 
Naţional din Cluj Dorinţa noastră expri
mată într'un număr trecut prinde corp. 
Ne pare foarte bine că. publicuKromâ-
nesc din Ardeal na avea ocazie sâ-şi 
manifeste întreaga sa recunoştinţă şi iu
bire faţă de artistul tuturor elanurilor 
generoase ale sufletului .omenesc. Săr
bătorirea jubileului de 25 ani de teatru 
are loc. ni se spune, Duminecă 3 Mai 
Luăm nolă cu deosebită plăcere şi sun
tem în drept să aşteptăm o manifestaţie 
la un nivel cât mai înălţat. 
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C R E D I T E L E A G R I C O L E 
Războiul mondial şi reforma ag

rară au adus fără îndoială adănci 
transformări în întreaga noastră viat» 
agricolă, făcând să sporească nevoile 
băneşti ale agricultorilor. 0 cerere 
mai urcată de credite agricole am 
înregistrat imediat după încheierea 
păcei, când se ivi cu prisosinţă nece 
sitatea refacerei inventarului agricol, 
distrus de marele războiu. Cererile 
de credit ale agricultorilor deveniră 
tot mai pronunţate în urma reformei 
agrare, care impunând în mod im
perativ trecerea Ia metode intensive 
de cultură, pretindea capitaluri în
semnate, în special pentru cei 1.250.000 
capi de familie inproprietăriti pe cele 
circa 6 milioane hectare expropriate 
dela marii cultivatori. Intre aceşti 
împroprietăriţi sunt mulţi, cari inafară 
de cele 2 braţe, nu posed aproape 
nimic pentru lucrarea loturilor dobân
dite. Înzestrarea lor cu utilajul nece
sar agricol reclamă încontinuu cre
dite noi. 

Mulţi vor obiectiuna, că locuitorii 
dela -sate dispun astăzi de numerar 
suficient, dar acei, cari întreţin legă
turi mai strânse cu t&ranh §HU> c& 
tezaurizarea numerarului de către 
populaţia rurală e numai o Jegendă, 
care şi-a trăit traiul. 

Ne/oile de credite ale agricultori
lor astfel ivite, să vedem în ce mă-

x sură pot fi satisfăcute-
Creditele necesitate de agricultori, 

fie că sunt credite mobiliare, desti
nate refacerei inventarului viu şi 
mort — pentru cumpărare de vite, 
sământe, ameliorări —, fie că sunt 
credite fonciare cu destinaţia de-a fi 
utilizate pentru achiziţionarea de te
renuri noi cultivabile, au caracterul 
de credite pe termen lung. Natura 
aceasrta a creditelor agricole, pretinde 
o organizare specială, care să poate 
procura agricultorilor credite şi cu o 
cvotă de replâtire cât mai inferioară, 
cu putinţa, bine înţeles, de a le a-

.mortiza din excedentul produsului 
mâi multor ani. 

Ori, institutiunile menite să cores
pundă acestor exigente sunt în număr 
de tot redus la noi în tară şi 
fiind lipsite de fonduri sufi iente, nu 
pot satisface decât un număr înfim 
de solicitanţi. Astfel Creditul Rural, 
ca şi organizatile săteşti — puse 
mai mult pe bază de solidaritate 
cum sunt casele sistem Retffeisen în 
unele regiuni ale Transilvaniei, — 
unele cooperative şi băncile populare, 
nu "au putut acorda agricultorilor în 
trecut, mai mult de 500 milioane 
Lei; Casele de împrumut pe Gaj de . 

abia au acordat 100 Lei, deci în to
tal agricultorii au fost ajutaţi cu lei 
600 milioane credite ieftine Partea 
cea mai mare a trebuinţelor de cre
dite» agricultorii au fost astfel nevoiţi 
a le acoperi prin intermediul celor
lalte organizaţii de credit, cari în 
împrejurările actuale nu punea la 
dispoziţia agriculturii credite ieftine 
şi u o durată lungă. 

Cu ex epjia unor bănci — cari 
erau conştii de menirea lor —, par
tea cea mai mare a băncilor din 
provincie, cari nu au eliminat cu 
desăvârşire creditele agricole din pro
gramul lor de activitate, au exploatat 
în mod rentabil pe {ărani, încasându-
le dobândă uzurală Dar chiar şi 
creditele acordate sub eondijiuni mai 
pu^'n oneroase nu puteau fi conve
nabile pentru fărani, în aceste vre
muri» căci agricultura nu e în mă
sură să suporte sarcinele unui îm
prumut, cu o dobândă de peste 2 0 % 
N u l e poate suporta din motivul 
Că agricultura a devenit o ramură de 
producţie, care datorită politicei ac
tuale a guvernului — de-a comprima 
preturile produselor agricole — luc
rează cu o rentabilitate minimală. 

In loc însă ca guvernul să dea tot 
concursul pentru ajutorarea {ărănimei, 
prin crearea de institutiuni puternice 
şi apte de-a satisface multiplele nevoi 
ale agriculturii — ba2a producţiei 
Jării — află de bine, să-şi concen
treze toată grija întru ocrotirea inte
reselor industriei. Ori credem că ar 
fi mai indicat se întărim < lasă agri
colă şi apoi, să procedăm Ia o in
dustrializare a vie{eii economice 

Deci înainte de toate, trebuia să 
punem temelia unei organizatiuni 
serioase de Credit AgriCoI, şi numai 
după a'eea, să înfiinţăm Creditul In
dustrial Bine se exprimă în aCeastă 
chestiune, cercurile Cele mai Compe
tente financiare — Condu ătorii Bănii 
Naţionale — în raportul anului tre
cut de gestiune, că: ,în adevăr, tară 
înCă agri olă, am pus la îndemâna 
Comertulăi o instituţie Ca Ban'a Na
ţională, am pus la indem?na indus--
triei o institutiune de forjă deja cu
noscuta a Creditului Industrial, şi nu 
s'a făcut aCelaş lu^ru pentru agricul
tură, deşi principala oCupatiune a 
locuitorilor României întregite este 
agricultura''. 

Traian Nichiciu 
doctor în ştiinţele economice 

- 3 W W S -

D E V A L O R I Z Ă R I M O N E T A R E 
De când e lumea lume monetară, 

crizele mari de război şi de revo
luta au fost înfruntate în marea ma
joritate a cazurilor, cu devalorizările 
monetare. 

Mai întâi, în evul vechi şi mediu 
până pe la 1700, cu diminuarea greu
tăţii monetelor metalice şi cu scă
derea conţinutului în metal nobil. Pe 
urmă, în ultimele două secole, cu 
tipărirea excesivă a hârtiei monetă. 

La devalorizarea monetei, sau 
ceeace e identic, la inflaţionismul 
de hârtie s'a procedat pentru trei 
ordine de motive: 

1. pentru imperioasa necesitate fi
nanciară de a obţine cât mai repede 
şi mai uşor mijloacele extraordinare 
pentru a duce înainte războiul şi 
pentru a susţine şi a continua revo
luţiile. 

Acesta e motiv deschis, net, vădit; 
2. spre a micşora, în presiunea 

lor reală, impunerile tributare. 
Motiv, acesta, ascuns, intim, dar 

evident; 
* 3. pentru a determina o redistri
buire a averilor în favorul claselor 
producătoare şi debitoare, şi în de
trimentul claselor avute şi creditoare; 
spre a opera deci o adevărată pre
facerea socială în sens poporal.' 

Motiv, acesta, subconştient, instinc
tiv, ignorat şi mai cu seamă ne
dorit. 

Asupra primului motiv, acela de 
„a face bani" în grabă şi în abun
denţă, nu e cazul de a mai strica 
vorbe. E atât de evident, atât de cu
noscut şi atât de practicat, că nu mai 
e necesară nici o lămurire. Se poate 
numai adăoga că umflând cantitatea 
de monetă, în afară de obţinerea 
mijloacelor directe, se obţin mijloace 
indirecte, prin împrumuturi care sunt 
mult uşurate de creata âbondenţă 
a banului. împrumuturile publice lan
sate în timpul inflaţiunilor monetare, 
devin, când începe revalorizarea mo
netei o sarcină tot mai grea pentru 
stat. 

Urcărjle de preţuri din timpul răz
boiului, în paguba mai cu seamă a 
funcţionarilor şi scăderile prevăzute 
pentru după război, în paguba mai 
cu seamă a statului, ale cărui greu
tăţi pentru dobânda debitului public 
ar remânea înalterate, cu reducerea 
încă şi a încasărilor,, apoi puţina 
speranţă în adoptarea apropiată a 
unei monete de aur, a redat actuali
tate şi în alte ţări ideei ivită mai de 
mult în Anglia, în împrejurări ase
mănătoare, de a varia, bine înţeles 
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cu învoirea contractanţilor, valoarea 
nominală a debitelor, cu variafiunile 
monetare, relevate de numerii indiei, 
astfel spre a menţine în mod real 
nealterate sumele datorate, prin ur
mare în raport cu cantităţile de măr
furi ce le corespund. Dificultăţile 
practice spre a traduce în fapt acea
stă idee apar enorme, chiar judecând 
fugar şi expedientele sugerate spre 
a le învinge sunt felurite. 

Motivul al doilea e mai puţin apa-
aparent. Toate guvernele, spre a ob
ţine, a conserva şi a întări consim
ţământul cetăţenilor pentru acţiuni 
războinice lungi şi istovitoare, caută 
a nu apăsa prea mult asupra pro
priilor contribuabili şi se trudesc să 
găsească cea mai mare parte a fon
durilor necesare, în împrumuturi şi 
în hârtia monetă. 

Cu piimele mai puţin, dar mai 
cu seamă cu a doua se determină 
urcarea tuturor preţurilor produselor 
şi serviciilor, fără a se mări propor
ţional, sau aproape deloc, impozitele 
existente. Şi aceasta echivalează cu 
reducere impozitelor proporţională 
cu procentul cu care se urcă pre
ţurile. 

Astfel, când se menţin în România 
anumite impozite, abia puţin mai 
ridicate decât erau înainte de război, 
substanţial avem o reducere a im
pozitelor respective. Reprezentanţii 
tuturor claselor interesate, presează 
pretutindeni în lume (mai puţin în 
ţările anglp-saxone), ca să nu se 
atingă, sau cât mai puţin posibil, 
impozitele respective, şi iată cum, în 
plină cunoştinţă, se trece la inflaţia 
monetară. 

In revoluţii, această tendinţă e mai 
lămurită, mai făţişe, mărturisită. Ros
tul, regula e de a nu plăti impozite. 
Urmarea e că se recurge tot mai mult 
la hârtia monetă. 

Al treilea motiv, acela ăl prefa
cerii economice sociale, se naşte dela 
sine, în mod automatic. In epoca 
modernă nu e nici prevăzut, nici 
voit; o excepţie, aceea a revoluţiei 
sovietiste ruseşti. 

Republica sovietelor emitea, de 
fapt, hârtie monetă în cantităţi enor
me pentru nevoile sale tot atât de 
enorme, însă declara, în primii ani, 
dela 1922, că o face pentru „a lovi 
capitalismul" în construcţia sa (şi 
aceasta e adevărat) cea mai nezdrun-
cinabilă: monetă. 

Şi aici e locul de a face, cu Pareto, 
o discuţiune empirică a subiectelor 
economice, cât priveşte avantajul 
sau paguba, determinată de inflaţia 
monetară şi ca urmare, de urcarea 
preţurilor. 

Vor fi avantajate, in general, de 
preţuri persoanale cu un venit varia-
bil, elastic, care urmează mişcările 
preţurilor produselor Intră în general, 
în această categorie, afariştii: între
prinzătorii, speculatorii asupra pă
mânturilor, caselor, mărfurilor, titlu
rilor, funcţionarii, muncitorii şi pro

fesioniştii plătiţi de ei: ingineri, 
avocaţi etc.—Toată lumea aceasta, 
care e avantajată de schimbările 
cari urcă preţurile constitue elemen
tul de variaţie economică, elemen
tul activ, risipitor chiar. 

Persoanele cu venit fix vor fi pă
gubite de urcarea preţurilor; venitul 
lor nu poate ţine pas, decât foarte 
încet cu mişcarea preţurilor. Intră 
în această categorie, rentierii în ge
neral: proprietarii de pământ de 
case, de titluri publice, deponenţii 
spre fructificare, funcţionarii publici 
şi pensionarii profesioniştii, funcţio
narii, meseriaşii şi muncitorii cari 
primesc de lucru dela toţi aceştia.— 
Toată lumea aceasta, păgubită de 
schimbările cari fac să se urce pre
ţurile, constitue elementul de stabi
litate economică, de pasivitate, de 
economie. Uneori legile împing în-
tr'una sau în alta categorie, persoane 
carialtfel nu ar fi, după cum s'a 
văzut în timpul războiului. 

Toate debitele preexistente, ale 
statului, ale instituţiilor, ale particu
larilor se reduc în măsură egală cu 
devalorizarea banului. Aşa că se 
ajunge, cum s'a ajuns în Germania, 
până la ănuarea lor, cu avantajul 
corăspunzător al corpurilor colective 
şi al posesorilor de pământ, de case 
şi al tuturor celor cari au debite. 

Toate aceste variaţiuni sbuciumate 
sunt transitorii, pană ce se revine 
la o nouă poziţie de echilib u; de
valorizarea monetei şi dtci urcarea 
preţurilor, procură o prosperitate 
fictivă unei categorii de persoane 
cari împing guvernele tot mai mult 
spre haosul monetar, economic. Şi 
această categorie rezistă măsurilor 
deflaţioniste din interese pur egoiste 
menţinând nesiguranţa contractărrlor, 
înmulţind rizicurile şi favorizând im
prudenţe. 

Din timp în timp lumea simte ca 
o nevoie absolută de o „sistemati
zare" a debitelor. 

In anticitatea mai veche, când 
monetă nu avea importanţa de mai 
târziu, se provedea printr'un precept 
religios. 

Poporul evreu avea regula „jubi
leului", probabil moştenită dela alte 
popoare încâ mai vechi. 

Jubileul era ertarea debitelor la 
anumite perioade de câţiva ani. 

Oportunitatea socială şi economica 
a anulării periodice a debitelor, sau 
chiar a reducerii lor, se impune atăt 
în necesităţile vieţii popoarelor an
tice, de a o socoti drept o poruncă 
dumnezeiască. 

Intensificată şi generalizată între
buinţarea monetei şi propăşind 
lumea economică şi juridică, pre
scripţia religioasă a fost în mod 
automatic substituită de faptul eco
nomic. 

Imperiul roman, sub care creşti
nismul ajungea la o desvoltare mon
dială, trebui, sub presiunea neînce
tată a războaielor, să procedeze în 
nenumărate rânduri la devalorizări 
monetare. Dsoarece cu acestea era 
satisfăcută necesftatea „reviziunej" 
sarcinilor băneşti, nu trebui să se 
întărească, cu suprema omnipotentă 
autoritate _divină, periodica nivelare 
economica. 

In evul mediu au fost foarte 
fregnente devalorizările monetare, 
operate mai cu seamă asupra ar
gintului, care şi astăzi încă e obiect 
de devalorizare chiar in state cu 
monetă mai sănătoasă. (Anglia, spre 
exemplu, a redus în 1920—21 con
ţinutul în argint al monetelor sale 
dela 900 la 500 la mîe, şi cu o mai 
mică desargintare urmară aceeaşi 
cale Olanda şi alte state). 

La orice reducere a greutăţii sau 
conţinutului în metal fin a monete
lor, corespundea obicinuita reducere 
intrinsecă a debitelor. .' 

In decursul secolului al nouăspre
zecelea şi până la izbucnirea răz
boiului mondial, o mare şi cea mai 
propăşită parte a Europei (toate 
statele occidentale şi întregoul teri
toriu ce alcătuia Germania din 1914) 
odată cu o rapidă şi intensă indus
trializare, urmare a invenţiunilor ce 
au revoluţionat technica, şi cu toate 
acestea a avut o monetă stabilă. 

Răspândită hârtia monetă, aceasta 
se preta uşor exceselor de emisiune 
Devalorizările, devenite mai rare 
erau din contră mult mai profunde. 
Lichidarea debitelor acumulate, re-, 
distribuirea averilor se făcea în plin. 
Devalorizările monetare au determi
nat şi dt termină cea mai adevărată 
şi mai mare prefacere socială, avan
tajând pe unii, păgubind pe alţii. 

Acesta e, după cum s'a spus al 
treilea motiv al devalorizării monetei, 
motiv nebânuit, aproape instructiv, 
şi e atât de însemnat că el constitue 
singur cel mai mare şi mai de ne
trecut obstacol la o revenire mone
tară la nivelul de mai înainte. 

Săcele. • ' 
Dr. Victor-Juga; 
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FAPTE $ I O B 
PRIMĂVARĂ 

Covorul verde se întinde tot mai stă
pânilor din văile roditoare spre coastele 
dealurilor. Mugurii plesnesc de sănătate 
Natura întreagă se scutură din amor
ţirea, îngheţului. Şi tu inimă omenească 
ce faci? . 

-S'a spus că totul se repetă. E%istâ 
repetiţii mecanice, însă numai în ce 
priveşte fenomenele materiale. In lumea 
sufletească nimic nu se repetă întocmai, 
ci observăm elemente noui în simţirea 
noastră. Altfel vedem sărbătorile în anii 
ce vin. De fiecare dată nouă suprin-
dem la prieteni trăsături noui. Fiinţa 
omenească e tot mai complicată, cu cât 
civilizaţia înaintează în pas mai acce
lerat, , 

Vor fi unii cari suspină după vremi 
patriarhale, după liniştea satului, pe 
care ne. place să o încadrăm într'o 
atmosferă de moravuri candide Ci 
vârtejul lumii ne-a cuprins şi trebuie să 
ne jucăm hora. Să nu regretăm. Avem 
se pare suficientă putere de elasticitele 
pentru a ne deprinde cu modernismul. 

După fiecare revoluţie şi râzboiu s'a 
înregistrat un spor de bine, s'au în
firipat aşezări mai umane, mai civilii 
zate. Suntem desorientaţi, niţel uluiţi 
de câte am păţit, prin câte am trecut, 
însă depresiunea morală este numai 
aparentă. 

Primâverile, Pastile sunt tot mai 
frumoase, . . H. Trandafir 

Tuturor colaboratorilor abonaţilor şiciti-
torilor cari înţeleg spiritul muncii noastre 
publicistice, le dorim sărbători fericite, 
pline de roioşie reconfortantă" şi le strigăm: 

— Hristos a 'urlat! 
Chestionarul sociografic. — Conferinţa 

d-lui Af. Şerban profesor, la Academia de 
agricultură, despre chestionarul sociogra
fic unic, ţinută luni 13 -April sub auspi
ciile Institutului de studii Societatea de 
mâine, însemnează un pas inainte remar
cabil în {inta noastră de a desvăli dede
subturile vieţii sociale. Nu ne putem ima
gina o publicistică înfloritoare şi de folos 
real pentru public fără a nu ne sesiză de 
fondul lucrurilor. Timp de o oră şi jumă
tate auditoriul a fost ţinut cu atenţia în
cordată asupra materiei expuse de 
d. Şerban. Rând pe rând dsa a stăruit 
asupra omului social (viaţa fizică, morală, 
culturală, politică şi economică) făpând 
motivarea psicoiogica a tipurilor şi ară
tând îndeosebi preponderenta faptului 
economic; întocmirea unui formular de 
anchetă este un lucru dificil,, pâre simplu 
însă este complicat în fond, teoria tre
buie acomodată demonstrărilor aplicate; 

~ bugetul familiar este de o însemnătate 
cardinală: câteva cifre explică stări în-
regi sociale. Nevoia cunoaşterii reciproce 

a diferitelor regiuni relevă importanta 
anchetelor şi se impune să se procedeze 
neîntârziat la lucru în această direcţie, 
căci discuţiile de ordin economic, politic 
şi cultural vor ieşi din faza aprecierilor 
subiective şi vor lua un caracter de se
riozitate şi obiectivitate. In bugetul fami-

SERVAŢ1UNI SĂ 
liar joacă rol important preferinţele (îm
brăcămintea depildă), alimentarea chiria, 
câte zile se munceşte pe an. Chestiona
rul, economic dă relajiuni asupra profe
siunilor:, cât se cheltuieşte pentru cărţi, 
sport, asistenjă etc. Infârşit d- Şerban- ex
pune detalii din chestionarul întocmit de 
dsa. — După sărbătorile Paştilor d. Şer
ban va {ine alte două conferinţe în legă
tură cu aplicările practice ale problemei. 
Un chestionar perfect rezolvă pe jumă
tate problema. 

Yizita polonezilor. — Un grup de pro
fesori secundari cu 90 elevi a făcut o 
excursie de 16 zile prin România. I-s'au 
făcut p.imiri grandioase pretutindeni. Ex
cursiile sunt un excelent mijloc de îm
bogăţire a cunoştinţelor. Numai o infor
maţie exactă culeasă la faja locului 
poate servi drept orientare precisă. Elevii 
poloni au putut vedea că o {ară întreagă 
năzueşte astăzi să-şi achiziţioneze bu
nurile civilizaţiei apusene, că dispunem 
de bogăţii imense şi că vrem să înche
iem alianţe sincere cu vecinii. O pene-
tajiune reciprocă ştiinţifică şi culturală 
înlre Polonia şi România este de dorit. 
Publicul român a. fost plăcut impresionat 
de programul artistic al elevilor poloni 
înfăţişându-şi {ara sub aspectul ruptelor 
trecutului (diapozitive de cinema), cânte
celor şi jocurilor. Dorim Poloniei o re
facere grabnică printr'o democratizare 
adâncă a {arii lor căzută prea adesea 
jertfă în trecutul ei spiritului de castă şi 
corupţiei claselor posesoare. * 

Sărbătoarea „Universului". — Popu
larul ziar bucureştean „Universul" şi-â 
introdus în atelierul sâu tipografic o 

. imensă maşină rotativă capabilă să im
prime deodată 12 pagini în 24.000 exem
plare la Oră. Perfecţiunea tehnică a zia
rului desigur îi va da nou avânt. Ne 
asociem astfel şi noi la sărbătoarea lui 
cu dorinţa ca rotativa să fie un real 
mobil al progresului servind în mod des-
interesat cauzele publice. Observatori 
imparţiali ai facturei sale tehnice şi re
dacţionale ne permitem a semnala cU 
plăcere că Universul a introdus de o 
vreme încoace o seamă respectabilă de 
îmbunătăţiri dând loc larg mişcărilor cul
turale şi economice. Uriaşa maşină de 
imprimat va facilita desigur şi mai 'mult 
adâncirea acestei direcţii. Şi mai vrem 
ceva. Este lucru notorie că Universul s'a 
pus în slujba „aripei drepte". Ii dorim 
însă un spirit de imparţialitate şi o ata
şare, mai strânsă faţă de lumea măruntă 
şi necăjită. Burghezia mare ştie singură 
să se apere. Dacă biserica pierde .teren 
e pentrucă se lasă aservită intereselor ce
lor puternici: nici presanu poate scutită 
de aceeaş spartă. Hristos a biruit lumea 
pentrucă a îmbrăţişat pe cei mulţi şi 
săraci şi loviţi de cei tari. In semnul 
democraţiei dorim „Universului" multă 
prosperitate. 

Ziariştii la Diciosânmărtin. — In 8 
Aprilie sindicatul ziariştilor ardeleni a 
luat în primire casa dela Adămuş cu 
grădina şi pământul..primit în arendă 
dela ministerul agriculturei pe timp de 5 
ani. In aceeaş zi seara a avut loc în 
Sânmărtin primirea oficială a sindicatu
lui de către autorităţile şi. publicul lo
cal. A vorbit d. prefect dr. Folea, a răs
puns, d. Tomescu preşedintele sindicatu
lui, iar d. D. I. Cucu şi-a rostit conferinţa. 
Sindicatul a fost primit cu simpatie şi 
i-s'a acordat întreg concursul cerut 
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pentru îndeplinirea scopurilor sale de 
îmbunătăţire a soiţii gazetarului. Ziariştii 
au vizitat şi tipografia Cartea Românească 
de acolo şi au felicitat pe conducători 
pentru spiritul practic care îl dovedesc. 
După conferinjă a avut lor o masă co
mună la care au participat d. dr. Folea, 
dr. Zileriu subprefect şi dna, protopop 
Moldoyan, d. Dănilă Boilă şi doamna, 
director Vulcut cu dna şi a'ţi mulji in
telectuali. Manifestaţia dela Sân-mărtin 
a durat legături de cea mai bună amin
tire între factorii locali şi ziariştii noştri. 

Pastile musulmane. — Este un fapt in
teresant că pe lângă creştini şi evrei, 
acum au sărbători şi mohamedanii şi co-
răspund exact Paştilor sub numele de 
Bairam, dar iiind generic cu însemnarea 
de sărbătoare, 'le obiceiu sunr-specificate 
prin adaosul adjectivelor uzun (lung) sau 
buiuk (mare). Intr'adevăr sărbătorile sunt 
şi lungi şi mari, fiindcă durează nu mai 
puţin de trei zile. 

Totuş Pastile musulmane se deosebesc 
de celelalte, căci data lor nu e fixată, 
ceeace se explică prin împrejurarea că 
mohamedanii socotesc în ani lunari, cari 
sunt aproximativ cu 11 zile mai scurţi, 
deci în ii sau 34 ani sărbătorile parcurg 
toate anotimpurile pe rând, revenind în 
urmă, după trecerea acestui timp, la 
punctul de plecare. In anul curent imediat 
după Pastile noastre urmează şi sărb -
toarea musulmanilor, iar în anul viitor 
ea aproape va coincide. 

Zilele de bucurie sunt precedate de 
un post lung de o lună de zile; şi a-
nume în luna Ramazan, a nouă a anului. 
Nici un credincios muzulman n'are voie 
să mănânce în decursul zilei dela răsărit 
până la apariţia primei stele pe cer, nici 
să bea ceva, fiind oprită chiar şi înghi
ţirea salivei. Insă după ce se arată prima 
stea, se întinde masă cu mult mai bogată 
decât de obiceiu şi o mare parte, din 
noapte se petrec a în plăceri gastrono
mice, la bogaţi ca şi la săracii cari strâng 
parale in tot timpul anului pentru ca în 
Ramazan şi în Bairam să fie în stare a 
suporta cheltuejile luxului unei mese 
bogate. 

După un post atât de lung şi atât de 
riguros se poate închipui marea bucurie 
cu care se primeşte vestea despre răsă
ritul lunei noui care-i semnul începutului 
de sărbătorire. Toată lumea iese pe 
stradă, tunurile bubuie, tobele răsună, 
chiotele nu mai contenesc. 

Populaţia se îngrămădeşte în giamuri 
unde de data aceasta cerimoniile sunt 
de mai lungă durată decât de obiceiu; 
imamul citeşte diferite sure din Coran şi 
mai ales sura a treia, în care muslimii 
sunt indemnaji toi la iubirea deaproa-
pelui şi la iertarea păcatelor altora. Ina
micii trebue să se împace imediat la 
faţa locului,, cerând iertare pentru ofen
sele făcute, sărutându-se prieteneşte. Nici 
decum n'ar fi cu putinţă să resiste 
cineva păstrându-şi rancunele, deoarece 
restul mohamedanilor l'ar acuza de pro
fanarea sfinţeniei sărbătorilor 

In străzi gălăgia nu încetează nici în 
timpul nopţii, chiar şi cadânele pot să 
iasă la plimbare. Cu acest prilej sunt 
aranjate reprezentaţiile de cară ghioz în 
toate colţurile oraşului şi sunt savurate 
din toată inima glumele comedianţilor. 

Este o sărbătoare de împăcare, de iu
bire,. Prof. Eugen Pălffy 

t Măria Crişian. — In pământul rec* şi 
încă puţin primitor al cimitirului din Cluj, 

/ 
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s'a ccborît la 11 Aprilie a. c. spre odihnă 
vecinică trupul unei femei vrednice, al 
cărei nume trebue amintit aici cu vene-
raţiune. 

Doamna Măria Crişian, care se ducea 
pentru totdeauna dintre noi, a fost văduva 
valorosului istoric Dr. loan Crişian, pro
fesor la Seminarul, din Sibiiu, mort la 
1893, şi mama profesorului Ionel Crişian 
dela Conservatorul din Cluj şi a direc
torului Ascaniu Crişian dela liceul „Moise 
Nicoară" din Arad. 

Dar In afară de acestea, regretata 
Măria Crişian a fost, pe vremuri una din 
cele mai distinse figuri ale vieţii artistice 
româneşti din Transilvania. Cântăreaţa 
din graţia lui Dumnezeu, d-na Crişian a 
fost un lung şir de ani, nu numai o de
votată şi Însufleţită membră a celei mari 
glorioase reuniuni de cântări române, 
conduse cu o dibăcie fără păreche de 
maestrul G. Dima, ci şi o solistă rară, 
care cu sopranul ei clar şi plin de sim
ţire, a încântat nu numai publicul româ
nesc şi săsesc din Sibiiu, Braşov, şi din 
alte oraşe ale noastre, ci a făcut cinste 
Ardealului şi Ia Bucureşti, în faţa Fami
liei regale şi a tot ce avea mal stins 
capitala României mici de ieri. Concertul 
dat de reuniunea de cântări din Sibiiu 
la 22 Maiu 1895 în. sala Ateneului român 
din Bucureşti — concert la care d-na 
Crişian a cântat partea de sopran din 
„Creaţlunea" lui Haydu — a fost pentru 
publicul bucureştean o revelaţie unică în 
felul ei. Titu Maiorescu scria despre el .-
„a fost una din cele mai puternice emo-
ţiuni artistice şi totodată naţionale ce 
mi-a fost dat să simt în toată viaţa mea". 

Dar viaţa neuitatei dispărute n'a fost 
numai o închinare la altarul artei ci a 
fost în o şi mai mare măsură c închi
nare la altarul datoriei materne. Rămasă, 
la vârsta de 28 de ani, văduvă pe urma 
unul idealist frământat de problemele 
culturale ale neamului, şi tocmai de aceea 
lipsit de vreo avere materială, — avizată 

C R O N I C A F I N A 
In domeniul economic, două legiuri mai 

importante, merită a fi amintite aici. 
Şi. anume : reforma burselor în Italia, şi 

măsurile legale, pentru protecţiunea in
dustriei în Anglia. 

Reforma burselor în Italia. 
Mai acum câteva lunij o febră specula

tivă nebună, cuprinse ţâra, şi care se în
stăpânise atât asupra băncilor, dar mai 
ales asupra publicului mare fără a se 
ptţtea găsi o • explicaţiune rezonabilă a 
acestei patimi, răsărite aşa peste noapte. 

Cursurile acţiunilor la bursă, erau în 
continua urcare, şi beneficii însemnate au 
fost realizate de aceia, cari iniţiaţi fiind 
la bursă, speculau bunăcredinţa acelora, 
cari nu erau orientaţi, asupra jocului la 
bursă. 

Ş'a dovedit, că o bună parte a speculei 
ner>une,.-a fost alimentată de bănci, şi de 
remisierii dela burse, încât noua reformă 
a burselor, nu loveşte în aceste institu-
ţiuni, cât mai ales în bănci şi remisieri, 
şi urmăreşte, restrângerea posibilităţilor 
de speculă, prin îngreunarea afacerilor pe 
termen, şi ridicarea prestigiului moral al 
remisierilor, prin curăţirea acestei bresle, 
de elementele incapabile, şi cari s'au făcut 
pasibile de pedepse, prin încălcarea legii 
de funcţionare a lor. 

Ja pensia de vr'o 70 coroane pe lună, 
din care trebuia să-şi susţie pe cei trei 
copilaşi orfani, regretata Măria Crişian a 
luptat ca o adevărată eroină cu fatalitatea, 
bizuindu-se exclusiv prin forţele proprii: 
ziua şi noaptea o viaţă întreagă a lucrat 
cu manile ei, pentru a agonisi bucata de 
pane cu care să-?i poată vedea copiii ei, 
pe cari i-a crescut într'o desăvârşită mo
destie şi sănătate morală, isbutind să 
facă din ci oameni de muncă şi oameni 
de caracter, cum puţine familii „bune" 
de ale noastre au put jt s'o facă. 

Dacă este dincolo, o răsplată pentru 
jertfa adevărată din viaţa aceasta, regre
tata doamnă. Crişian^fk fi, de sigur, 
printre acele puţine suflete alese, asupra 
cărora dreptatea vecinică va lăsa să 
cadă cele mai bogate bunătăţi. O. O. 

Conferinţele gazetăzeşti. — Sindicatul 
Presei Române din Ardeal şi Banat a 
fixat următorul itinerar al conferinţelor 
în decursul lunei Mai: 
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Vie. Branişce 
Ion Clopoţel 
AI. Hodoş 
Al. Hodoş 
L. Blaga 
D. Toinescu 
Sept. Popa 
Virg. losif 
M Procopiu 

Val. Branişce 
Ion Montani 
R. Dragnea 
D. I. Cucu 

I. Agârbiceanu 
Voicu Niţescu 

N Dra»u 
Virg. Iosif 
Ghijă Stoica 

r l P. Petrescu 
Cezar Petrescu 
N. Istrate 
Al Russu 
I. Agârbiceanu 

N C I A R - E C O N O M 
Prin noua lege, remisierul, obţine ca

racterul unui funcţionar public, cu atât 
mai mult,, că li-se Interzice' categoric, de 
a se mai ocupa şi cu alte afaceri, în afară 
de mijlocirea'ta.bursă. mai apoi, se reduce 
numărul remisierilor, — cari azi sunt câteva 
sute — după sistemul francez, la 240, 
pentru întreg regatul italian, şi acest nu-
măţ, ca maxim, 

Aceste dispoziţiuni, schimbă radical, 
revoluţionează direct actuala stare de 
lucruri, căci în Italia, era un obicei vechi, 
ca fiecare bancă ori cât de mică, să-şi 
desfâşure singură afacerile la bursă. 

Noua reformă, distruge complet acest 
obicei, căci şi băncile, vor fi silite să re
curgă la servicile remisierilor, şi ne mai 
având contact direct cu bursa, vor fi si
lite a abandona specula, redu.cându-se 
astfel numărul transacţiunilor, la numărul 
ce poate fi justificat prin oferte şi cereri, 
izvorâte din necesităţila economice. 

Pentru a înfrâna goana nebună a remi-
sierului după afaceri, şi pentru a-1 lega 
mai mult de bursă şi de dispoziţiunile^ 
noului decret lege, guvernul italian, ma
jorează cu de 20 până la de 4C-ori, cau
ţiunea anterioară, şî anume, dela 25 mii 
lire, la 500 mii până la T milion, după 
importanţa pieţii unde funcţionează rerni-
sierului. Aşa de exemplu: Milano, Genua, 
reclamă o cauţiune de 1 milion, Roma, 

24 , 
25 ., 
25 , 
26 , 
26 , 
27 , 
28 , 
29 , 
29 , 
30 , 
31 , 
31 , 

, Dej 
, Sebeşul-Săsesc 
, Reghin 

Bistriţa 
, Năsăud 

Baia-Mare 
„ Careii-Mari 
, Satu-Mare 
,. Beiuş 
, Sfghet 
, Cluj 
, Orăştie 

„ S. Bornem.isâ 
„ H. Teculescu 
„ A. Măgeattu 
„ Sept. Popa 
„ I. Istrate 
„ 1. U. Soritu 
„ Gh. Bota , 
„ A. Cotruş 
„ I. Clopoţel 
., R. Dragnea 
„ Iosif Schiopu 
., Ghiţă Pop 

Publicul şi autorităţile sunt rugate a 
lua notă de data turneului şi a pregăti 
pretutindeni primiri călduroase. Ziariştii 
vor ca cel puţin odată la an să ia legă
turi directe cu cititorii. 

Orpheus (Anul I, nov. 1 şl 2). Revista 
societăţii „Amici culturii clasice" îşi pro
pune să răspândească în marele public ' 
şi mai ales printre tinerii şcoalelor secun
dare şi superioare, cunostinfe solide de
spre toate domeniile clasicismului greco-
latin şi să stimuleze interesul lor pentru 
aceste studii. La noi exagerările şcoalei 
latiniste au discreditat întrucâtva studiile 
clasice. Orpheus. pe cât ştim singura noa
stră revistă cu astfel de preocupări, vine 
ca o reacţiune contra ignorării unei cui-.. 
turi, care a însemnat un apogeu al spiri
tului uman creator şi de care pe noi ne 
leagă nu numai moştenirea intelectuală.şi 
artistică câtă o avem, ci şi obârşi» şi tra- -
dilia neamului. Ea publică studii literare .• 
şi culturale; traduceri alese; texte latineşti 
şi greceşti propuse tinerimii în formă de 
concurs pentru traducere; pagini distrac- , 
tive şi anecdotice; recenzii de cărţi şi 
cronici informative. In fruntea numărului 
2. apare o conferinţa a d-luî prof. Cezar 
Papacostea despre „Problema destinului 
în tragedia greacă", pe care am auzit-o 
şi aici In iarnă. 

înscrieţi-vă în Institutul de Studii \ 
„Societatea de Mâine"! 

1 C Ă M O N D I A L Ă 
Torino şi Trieste 800,0 0, Nâpoli, Firenz^ 
Bdlogna şi Palermo câte 500 000 Lire. , •/• 

E interesant a şti, şi repartiţia nume*^, 
rică a celor 240 locuri de remisier, asupra"' 
singuraticelor oraşe, căci prin acest număr, 
se reoglindeşte mai bine, importanţa eco-" 
nomicâ a lor. • » 

Milano primeşte 60 remizieri, Genua45,-
Torino 39, Roma 39, Trieste 30, Napoli'15,^ 
Firenze 5, Bologna 4 şi Palermo 3. Milano,' 
rămâne şi pe mai departe, metropola co
mercială şi bancară a regatului italian. -

Reforma nouă, mai urmăreşte, şi Un x 

control propriu al remisierilbr prin ei în
şişi, control, ce se va executa de către 
„Camera Remisierilor", ce după modelul 
german, se Înfiinţează pe lângă fiecare 
bursă, şi care, are obligaţiunea, de a 
supravegtiia activitatea remisierilor, de a 
semnala abaterile şi transgresiunile, şi de 
a lua m 5suri, pentru asigurarea bunului 
mers şi desfăşurărel corecte a afacerilor 
de mijlocire. 

Acest lucru, cu atât mai mult, cu cât 
Camerile, sunt responsabile coleotiv, . 
pentru gestiunea singuraticilor remisieri. 

Evident, că această lege, care refor-' 
mează fundamental operaţiunile de mijlor 
cire, e viu combătută de remisieri şi de 

' bănci. 
Primii, argumentează, că nu e omeneţt» 

posibil, de a priva pe remisieril vechi, K|s 
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drepturi câştigate pe cale cinstită, arun-
cându-i pa stradă, de azi pe mâine, şi-şi 
exprimă convingerea, că aceste măsuri, 
luate fără a se consulta parlamentul,, nu 
vor putea remedia stările insuportabile, ce 
dăinuiesc de un timp încoace, la bursele 
italiene. 

Băncile, numai cu greu se vor putea 
obicinui cu această lege, care le taie o 
resursa de Câştig, care de multe ori, a 
fost realizat pe căi lăturalnice, şi cu aba
teri dela normele în vigoare. 

Ori câte vorbe s'ar pierde cu comba
terea acestei legi, un lucru trebue reţi
nut şi stabilit, legea, e chemată să resta
bilească echilibrul transacjiunilor de bursă, 
şi să-i redea bursei chemarea ei originală, 
care atât de bine a fost formulată de unii 
economişti: „Bursa, e o întâlnire organi
zată a comerţului şt industriei, cu scopul 
de a uşura transacţiunile comerciale şi 
având ca menire principală, compensarea 
tuturor cererilor şi ofertelor, izvorâte din 
necesităfile vieţii economice". 

Deci, idealul bursei e, o compensare 
integrală a cererii şi ofertei ce are la 
bază nevoi economice, şt nici de cum, cum 
se credea din partea multora, specula ne
bună şi sălbatică, cu îmbogăţiri şi sără
ciri peste noapte. 

Italia, a avut lipsă de o atare lege. care 
de sigur îşi va face efectul, cât mai cu
rând. 

Anglia şi tarifele vamale protecţioniste 
Guvernul conservator, eşit din alegeri 

învingător faţă de cel laburist, pe tema, 
protegiurii industriei naţionale, după cum 
înregistrează presa economică streină, se 

strădueşte să realizeze promisiunile date 
alegătorilor săi. 

Măsurile economice luate mai recent, 
sunt de natură, de a oferi industriei, o 
desvoltare pacinică şi sigură, în lupta de 
concurentă, ce se dă pe pia{a mondială, 
din partea industriei ţărilor cu o valută 
depreciată, şi deci cu posibilităţi de pro-
ducţiune, .cu mult mai eftine, decât în 
Anglia. 

Seria întreagă de măsuri luate în Anglia 
în acest domeniu, nu se referă la indus
tria alimentară şi de beuturi, rămânând, 
importul acestor articoli. şi pe mai de
parte, în cadrele convenţiunilor vamale, 
încheiate cu singuraticele state. 

Dar aceste măsuri ne arată atât de evi
dent, că guvernul englez, a înţeles perfect 
de bine, să armonizeze interesele statului, 
cu interesele agrarienilor şi industriaşilor, 
fără a recurge, la mijloace atât de neno
rocite, ca la noi, de a da protegîure nu
mai unui număr restrâns de industrii, şi 
de a comprima preţurile cerearelor, în 
detrimentul agriculturilor, şi cari acum ne 
duc aco'o, că vom fi siliţi a importa grâu 
din America. 

Măsurile economice luate, sunt gene
rale şi se va acorda protegiuirea vamală 
numai acelor industrii, cari vor fi reco
mandate de „Board of Trude" şi după o 
comisiune specială, a cercetat de aproape 
împrejurările în cari lucră respectiva in
dustrie, care solicită sprijinul statului, 
pentru dezvoltarea sa. 

Pentru a garanta obiectivitatea deplină 
la recomandarea industriilor şi pentru a 
facilita, că numai acele industrii să be
neficieze de taxele vamale urcate, cari 

faptice au lipsă de această oblăduire a 
statutului, Board of Trade, se va călăuzi 
la cercetările, ce le va face la singurati
cele industrii, de următori principii fun
damentalii 

1. Se va stabili mai întâi, dacă e vorba 
de o industrie importantă, care produce 
un stoc mai mare de fabricate, şi dacă, 
de bunul mers al respectivei industrii, e 
legată soarta, la un număr mai mare de 
muncitori. 

2. Board of Trade, va trebui să câştige 
dovada, că concurenţa streină e atât de 
mare, încât plasarea fabricatelor, e în
greunată până chiar în teritoriul Angliei. 

3. Industria, care solicită protecţiunea 
vamală, va dovedi, că industria similară 
streină, produce în împrejurări mai priel
nice, şi deci concurenţa, nu poate fi în
lăturată prin alte mijloace. 

4. Board of Trade, va putea respinge 
de la început cererea unei industrii atunci, 
când câştigă convingerea, că o industrie, 
nu se exploetează raţional şi economic, 
şi deci lupta de concurenţă e neegală, 
numai în urma acestei împrejurări. 

Am redat textul, acestei dispoziţiuni, 
fiind-că Ia noi forurile căror le revine 
datoria de a protegiui din vreme indus
tria naţională, încă s'ar putea călăuzi după 
aceşti principii, asigurâodu-se astfel, pro
tecţiunea industriei atunci, când faptice e 
necesară, stavilindu-se şi acuzaţiunile ce-i 
se aduc, că se călăuzesc după alţi prin
cipii, decât interesele industriei naţionale. 

Presa minoritară, cel puţin prea adeseori 
repetă această acuzare, fără a fi desmin-
ţită nici oficiat, şi deci mai puţin, neoficial. 

Sabin Cioranu 

Cărţile cari nu se găsesc Ia librării, pot fi 
comandate direct ia „CULTURA NAŢIONALĂ" 
Strada Paris No. 1 Bucureşti, care le expediază 
prompt franco, dacă se trimit banii înainte 
prin mandat poştal sau cu ramburs, adău-
gându-se cheltuelile de ambalaj şi expediţie. 

• 
,,'C U L T U RA IVAŢI O IV A L A " 
editează 42 biblioteci proprii, Publicaţiile Academiei Române, 
Publicaţiile Institutului Social Român, Arhiva pentru Ştiinţa 
şi Reforma Socială, Natura, revistă pentru răspândirea 
ştiinţei. — Tipăreşte: Anuarul României pentru comerţ, in
dustrie, meserii şi agricultură Rudolf Nosse; Pandectele 
Române, Buletinul Camerei de comerţ din Bucureşti, 
Buletinul Cărţii, Arhiva C. F. R. Atelier, artistic pentru 
reclame litografice. — Cea mai mare, mai moderna şi mal 
perfecţiona'! instalaţie de Tipografie, Litografie şi cărţi 
Cartonage de cărţi, Cartonage, Confecţii ni de hârtie. 
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Au apărut în Biblioteca social-eco-
nomicâ a revistei Societatea de mâine 
şi se află de vânzare în librării, urmă
toarele volume: 

Petru Suciu: Problema ardelene Lei 20 
N, Daşcovici; Problema păcii şi 

Tratatul obligator dela Geneva . . Lei 20 
Dr. Dom. Stanca: O anchetă la 

un liceu Lei 20 
Onisifor Ghibu: Statistica învăţă

mântului din România întregită . Lei 30 
Sabin Opreanu: O anchetă a Ro

mânilor din Săcuime . . . . Lei 8 
Cine comandă direct la administraţia 

revistei toate volumele plăteşte pentru 
toate 5 numai 85 lei. 

Tionstiail ic Mimuri la ciul 
Succesul autotractoarelor „Cordson" 

al firmei Perry-Poruţiu 
In ultimul timo agricultura a început 

să facă şi la noi progrese remarcabile, 
mai ales prin întrebuinţarea mijloacelor 
mecanice, ceeace coniribue enorm la in
tensificarea producţiei. 

In acest scop, „Societatea ardeleană 
de agricultură" a aranjat pentru Duminică, 
5 Aprile, o demonstraţie de autotractoare, 
pe terenul Academiei agricole din Cluj. 

La această demonstraţie, făcută sub 
controlul unei camisii de arbitri, formată 
din tehnicieni şi specialişti agricoli, au 
participat autotractoarele; „Fcrdion", 
„Sexton"; „Mr. Cornich" şi „Inter
national." 

După toate experienţele făcute, succe
sul a fost deplin al autotractorului „Ford-
son" care a lucrat cu trei feluri de plu
guri: Sach Piusaher, Ferguson şi Oiiver. 
Autotractorul Sexton s'a retras dinaint?, 
iar autotractorul „internaţional" s'a retras 
chiar de pe teren 

Comisia de experţi a constatat că auto-
tJactorul „Forason" e cea mai practică, 
maşină penfru agricultuii. 

^sssssesKa^si^s3^saigâ!a^8as^^sf^K«K8a^iK^sssi^«a8a^sas«s^S8as^sas 

Asociaţii! Patronilor şi 
Industriaşi. 

Marilor 

424 1925 

Convocare 
la adunarea generală ordinară a Aso

ciaţiei Patronilor şi Marilor Industriaşi, 
care va avea loc în 16 April 1925 oi ele 
3 p. m. în sala mar» de şedirţă a Ca
merei de Industrie şi Comerţ. 

Ordinea de zi : 
1. Cuvântarea de deschidere a preşe

dintelui 
2. Raport anual. 
3. Prezentarea socotelilor pe anul 1924. 

Descărcări. 
4. Alegerea noului comitet. 
5. Aprobarea programului de activitate 

pe noul an 
6. Expunerea şi aprobarea proectului 

de buget pe anul 1925. 
7 Modificarea statutelor. 
8. Propuneri. 
Având în vedere că desvoltarea şi 

programul de activitate al Asociaţiei tre-
bue să fii îndrumate în primul rând de 
către adunarea generală, rugam membrii 
să participe punctual şi în număr com
plect la adunare. 

Cluj, 27 Martie 1925. 
Cu deosebită stimă' 

ss . Dr. Hoisg larhas ss. Dr. BosziMyi, 
preşedinte. dir. adm. 

GANZ 
Cluj, Str. Reg. 'Măria 16, - Telefon; 9 - 9 1 . 

S. A. de electrici 
tate et Co. 

Adresa telegrafică: 
ALTERNO 

-3H«*Kc-

Mare depozit de generatori electriei, dinamouri, motoare şi transformatori, 
precum şi de contoruri şi alte materialuri de instalare. Bugete de cheltuieli 
oferă în mod gratuit Reprezen tan ta S. A. Ganz & Danulius pentru 
motoare de bensinâ, conducte de ga? met in, pentru instalaşi de fabrici de 

sticlă şi vagoane de tren şi pendentele lor. 

s^^^^K^K^^saKa^^^asssHssaasgîassasHRKSiassssaEîaRE^^^g^assgaEsaKass 
UZ 

Reprezentantul General pentru România al 
fabricilor de maşini de scris Americane: 

Smith-Premier şi Corona, 
La cumpărare de maşini de scris în interesul propriu cereţi 
ofertă pentru maşinile de scris SMITH-PREMIER Nr. 60, CO
RONA mare şi c'ORONA mică, cari sunt cele mai perfecte 
între toate maşinile Se scris. Maşinile CORONA se vând cu 

10.000 -14.000 lei. Revânzători se caută în toată ţara. 

MÎHAIL KORMENDY 
Cluj, Str. Regina Măria 25. Telefon 951. 

* : 

€ CASA de PĂSTRARE si BANCA de CREDIT din CLUJ S. A. ^ 
Cluj, Piaţa Unirii 7. 

<% 

4 O z\ir* it z\l IA t*i : 4^.000.000 ^ 
j * Execută tot felul de afaceri bancare în mod favorabil ^ 

IWVVVWVVVVWV*V*WVWVVVf 
:a 

Aţi primit deja bilete de loterie dela 

PARISIEN? 
Tragerea la 25 Aprilie 

ţenttu băi 

CâM e de coptt.^ n0tCe\an * * 
^ ' C ' & pot 

fctie ' * < * * * ^ towte 
\eitin-

Fiecare cnmpBrator primeşte în mod gratuit bilete de ioteriG 
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EBEDA" S. A. 
tîiN CLUJ, STR. IAŞILOR Nr. 14. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

l i p i r i l e Forestiere Rom. S. A. 
C l u j , R e g e l e F e r d i n a n d No. 38. 

Se ocupă cu exploatări de păduri, cu 
industrializarea lemnului şi finanţarea 

întreprinderilor similare. 
Capital social lei 65,000.000. — Uzine : 

Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea 
Drăganului (Poeni). 

ŞAMPANIE 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

2- i MJ t y x_^ v^r A A \*S LJ» 
J n - : ~ . „ £~U~:„X ~~~.Ar.At rl* r „ n „ „ . . ; „ tr. A ~ ri „ „ 1 | ™ 

ti 

>Z 

MAJESTIC 
Prima fabrică română de şampanie în Ardeal 

BRAŞOV * 
C •***#**************•; 
•* Magazin de incălţăminte *-; 

! Pptrp S Bariu I 

4. Se găsesc gata şi comandele & 
•4* se efeptuiază prompt. *• 
4* *** 
A ^ 

i 

s CHMOL L-PASTA 
GHETE 

ECEA___MAI_ 

BRAŞOV, STR. LUNGA No 59. 

Atenţiune'.! Enormă reducere de p r e ţ ! Atenţiune ! 

fc,* 

Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru 
mânarea de mori şi ferestrae, pentru tragerea de poveri până la 12 tone tractorul 

F O R D S O N:™d;;P E R R Y pozit la firma 

CLUJ, STR. REGINA MĂRIA 2. K H TELEFON 999. 
Şi se vinde, pentru scurt t imp, cu preţ excepţional de Lei 117.000 

<^SS^S^S^^^SI^^^^^S^S!^^S^^^^SI^^^^^^^^^^^s^SISS^^^^S^SS^> 
INSTITUT DE ARTE GRAFICE „ARDEALUL" S. A. CLUJ. 

http://~~~.Ar.At

